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Microwave Oven

INSTRUCTION MANUAL
MODEL: H38FMWID627N

Read these instructions carefully before using your
microwave oven, and keep it carefully.

If you follow the instructions, your oven will provide you with
many years of good service.

SAVE THESE INSTRUCTIONS CAREFULLY



PRECAUTIONS TO AVOID POSSIBLE
EXPOSURE TO EXCESSIVE MICROWAVE
ENERGY

(a) Do not attempt to operate this oven with the door open
since this can result in harmful exposure to microwave
energy. It is important not to break or tamper with the safety
interlocks.

(b) Do not place any object between the oven front face
and the door or allow soil or cleaner residue to accumulate
on sealing surfaces.

(c) WARNING: If the door or door seals are damaged, the
oven must not be operated until it has been repaired by a
competent person.

ADDENDUM

If the apparatus is not maintained in a good state of
cleanliness, its surface could be degraded and affect the
lifespan of the apparatus and lead to a dangerous situation.

Specifications

Model: H38FMWID627N
Rated Voltage: 230V~ 50Hz
Rated Input Power (Microwave): 1450W

Rated Output Power (Microwave): 900 W

Rated Input Power (Grill): 1000W

Low power consumption data according to Commission Regulation (EU) 2023/826.

Power Period after which the equipment

Condition consumption reaches automatically the condition

Standby mode with

. . . 0.8W 20 Min
information or status display




IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS
WARNING

To reduce the risk of fire, electric shock, injury to persons or
exposure to excessive microwave oven energy when using
your appliance, follow basic precautions, including the
following:

1. Read and follow the specific: “PRECAUTIONS TO
AVOID POSSIBLE EXPOSURE TO EXCESSIVE
MICROWAVE ENERGY”.

2. This appliance can be used by children aged from

8 years and above and persons with reduced physical,
sensory or mental capabilities or lack of experience and
knowledge if they have been given supervision or instruction
concerning use of the appliance in a safe way and
understand the hazards involved. Children shall not play with
the appliance. Cleaning and user maintenance shall not be
made by children unless they are older than 8 and
supervised. Children less than 8 years of age shall be kept
away unless continuously supervised.

3. Keep the appliance and its cord out of reach of children
less than 8 years.

4. If the supply cord is damaged, it must be replaced by the
manufacturer, its service agent or similarly qualified persons
in order to avoid a hazard. (For appliance with type Y
attachment)

5.  WARNING: Ensure that the appliance is switched off
before replacing the lamp to avoid the possibility of electric
shock.



6. WARNING: It is hazardous for anyone other than a
competent person to carry out any service or repair operation
that involves the removal of a cover which gives protection
against exposure to microwave energy.

7. WARNING: Liquids and other foods must not be heated
in sealed containers since they are liable to explode.

8. When heating food in plastic or paper containers, keep
an eye on the oven due to the possibility of ignition.

9. Only use utensils that are suitable for use in microwave
ovens.

10. If smoke is emitted, switch off or unplug the appliance
and keep the door closed in order to stifle any flames.

11. Microwave heating of beverages can result in delayed
eruptive boiling, therefore care must be taken when handling
the container.

12. The contents of feeding bottles and baby food jars shall
be stirred or shaken and the temperature checked before
consumption, in order to avoid burns.

13. Eggs in their shell and whole hard-boiled eggs should
not be heated in microwave ovens since they may explode,
even after microwave heating has ended.

14. The oven should be cleaned regularly and any food
deposits removed.

15. Failure to maintain the oven in a clean condition could
lead to deterioration of the surface that could adversely affect
the life of the appliance and possibly result in a hazardous
situation.



16. Only use the temperature probe recommended for this
oven.(for ovens provided with a facility to use a temperature-
sensing probe.)

17. The microwave oven must be operated with the
decorative door open. (for ovens with a decorative door.)
18. This appliance is intended to be used in household and
similar applications such as:

-staff kitchen areas in shops, offices and other working
environments;

-by clients in hotels, motels and other residential type
environments;

-farm houses;

-bed and breakfast type environments.

19. The microwave oven is intended for heating food and
beverages. Drying of food or clothing and heating of warming
pads, slippers, sponges, damp cloth and similar may lead to
risk of injury, ignition or fire.

20. Metallic containers for food and beverages are not
allowed during microwave cooking.

21. The appliance shall not be cleaned with a steam
cleaner.

22. Care should be taken not to displace the turntable
when removing containers from the appliance. (For fixed
appliances and built-in appliances being used equal or
higher than 900mm above the floor and having detachable
turntables. But this is not applicable for appliances with
horizontal bottom hinged door.)



23. The microwave oven is intended to be used built-in.

24. Steam cleaner is not to be used.

25. Surface of a storage drawer can get hot.

26. WARNING: The appliance and its accessible parts
become hot during use. Care should be taken to avoid
touching heating elements. Children less than 8 years of age
shall be kept away unless continuously supervised.

27. During use the appliance becomes hot. Care should be
taken to avoid touching heating elements inside the oven.
28. WARNING: Accessible parts may become hot during
use. Young children should be kept away.

29. The appliance must not be installed behind a decorative
door in order to avoid overheating. (This is not applicable for
appliances with decorative door.)

30. WARNING: When the appliance is operated in the
combination mode, children should only use the oven under
adult supervision due to the temperatures generated.

31. Do not use harsh abrasive cleaners or sharp metal
scrapers to clean the oven door glass since they can scratch
the surface, which may result in shattering of the glass.

READ CAREFULLY AND KEEP FOR FUTURE
REFERENCE



To Reduce the Risk of Injury to Persons

Grounding Installation

DANGER

Electric Shock Hazard
Touching some of the
internal components can
cause serious personal
injury or death. Do not
disassemble this appliance.

WARNING

Electric Shock Hazard
Improper use of the
grounding can result in
electric shock.

Do not plug into an outlet
until appliance is properly
installed and grounded.
This appliance must be
grounded. In the event of an
electrical short circuit,
grounding reduces the risk
of electric shock by providing
an escape wire for the
electric current.

This appliance is equipped
with a cord having a
grounding wire with a
grounding plug. The plug
must be plugged into an
outlet that is properly
installed and grounded.

Consult a qualified electrician
or serviceman if the
grounding instructions are
not completely understood or
if doubt exists as to whether
the appliance is properly
grounded. If it is necessary
to use an extension cord,
use only a 3-wire extension
cord.

1. A short power-supply cord is
provided to reduce the risks
resulting from becoming
entangled in or tripping over a
longer cord.

2.1f a long cord set or extension
cord is used:

1) The marked electrical rating
of the cord set or extension
cord should be at least as great
as the electrical rating of the
appliance.

2) The extension cord must be
a grounding-type 3-wire cord.
3) The long cord should be
arranged so that it will not
drape over the counter top or
tabletop where it can be pulled
on by children or tripped over
unintentionally.



CLEANING

Be sure to unplug the appliance from the power supply.

1. Clean the cavity of the oven after using with a slightly
damp cloth.

2. Clean the accessories in the usual way in soapy water.
3. The door frame and seal and neighbouring parts must be
cleaned carefully with a damp cloth when they are dirty.

4. Do not use harsh abrasive cleaners or sharp metal
scrapers to clean the oven door glass since they can scratch
the surface, which may result in shattering of the glass.

5. Cleaning Tip---For easier cleaning of the cavity walls that
the food cooked can touch: Place half a lemon in a bowl, add
300ml (1/2 pint) water and heat on 100% microwave power
for 10 minutes. Wipe the oven clean using a soft, dry cloth.

UTENSILS
CAUTION

Personal Injury Hazard  See the instructions on “Materials you can use in
Iltis h d f microwave oven or to be avoided in microwave
IS hazaraous for oven.” There may be certain non-metallic utensils

anyone other than a that are not safe to use for microwaving. If in doubt,
you can test the utensil in question following the

Competent person to procedure below.

carry out any service or Utensil Test:

repair operation that 1. Fill a microwave-safe container with 1 cup of

. cold water (250ml) along with the utensil in

involves the removal of question.

a cover which giVGS 2. Cook on maximum power for 1 minute.

. . 3. Carefully feel the utensil. If the empty utensil is
protectlon agamSt warm, do not use it for microwave cooking.

exposure to microwave 4. Do not exceed 1 minute cooking time.
energy.



Materials you can use in microwave oven

Utensils

Remarks

Browning dish

Follow manufacturer’s instructions. The bottom of browning dish must
be at least 3/16 inch (5mm) above the turntable. Incorrect usage may
cause the turntable to break.

Dinnerware Microwave-safe only. Follow manufacturer’s instructions. Do not use
cracked or chipped dishes.

Glass jars Always remove lid. Use only to heat food until just warm. Most glass
jars are not heat resistant and may break.

Glassware Heat-resistant oven glassware only. Make sure there is no metallic

trim. Do not use cracked or chipped dishes.

Oven cooking
bags

Follow manufacturer’s instructions. Do not close with metal tie. Make
slits to allow steam to escape.

Paper plates and
cups

Use for short—term cooking/warming only. Do not leave oven
unattended while cooking.

Paper towels

Use to cover food for reheating and absorbing fat. Use with
supervision for a short-term cooking only.

Parchment paper

Use as a cover to prevent splattering or a wrap for steaming.

Plastic

Microwave-safe only. Follow the manufacturer’s instructions. Should
be labeled “Microwave Safe”. Some plastic containers soften, as the
food inside gets hot. “Boiling bags” and tightly closed plastic bags
should be slit, pierced or vented as directed by package.

Plastic wrap Microwave-safe only. Use to cover food during cooking to retain
moisture. Do not allow plastic wrap to touch food.

Thermometers Microwave-safe only (meat and candy thermometers).

Wax paper Use as a cover to prevent splattering and retain moisture.

Materials to be avoided in microwave oven

Utensils

Remarks

Aluminium tray

May cause arcing. Transfer food into microwave-safe dish.

Food carton with
metal handle

May cause arcing. Transfer food into microwave-safe dish.

Metal or metal-
trimmed utensils

Metal shields the food from microwave energy. Metal trim may cause
arcing.

Metal twist ties

May cause arcing and could cause a fire in the oven.

Paper bags May cause a fire in the oven.

Plastic foam Plastic foam may melt or contaminate the liquid inside when exposed
to high temperature.

Wood Wood will dry out when used in the microwave oven and may split or

crack.




SETTING UP YOUR OVEN

Names of Oven Parts and Accessories
Remove the oven and all materials from the carton and oven cavity. Your oven comes
with the following accessories:

Glass tray 1 A
Turntable ring assembly 1
Instruction Manual 1
e
F N
h 2l
R
\\ :

=2

o—_|
|
A

~
G A) Control panel
%@ B) Turntable shaft

C) Turntable ring assembly
D) Glass tray

Grill Ragk (Can not be used in microwave E) Observat|on W|ndow

function and must be placed on the glass tray)
F) Door assembly

Turntable Installation G) Safety interlock system

Hub (underside)
a. Never place the glass tray upside down. The
glass tray should never be restricted.
b. Both glass tray and turntable ring assembly
Glass tray — must always be used during cooking.
c. Allfood and containers of food are always
| placed on the glass tray for cooking.
l d. If glass tray or turntable ring assembly cracks

or breaks, contact your nearest authorized
Turntable shaft —— service center.
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Installation and connection

1.
2.

This appliance is only intended for domestic use.

This oven is intended for built-in use only. It is not
intended for counter-top use or for use inside a cupboard.
Please observe the special installation instructions.

The appliance can be installed in a 60cm wide wall-
mounted cupboard.

The appliance is fitted with a plug and must only be
connected to a properly installed earthed socket.

The mains voltage must correspond to the voltage
specified on the rating plate.

The socket must be installed and connecting cable must
only be replaced by a qualified electrician. If the plug is no
longer to accessible following installation, an all-pole
disconnecting device must be present on the installation
side with a contact gap of at least 3mm.

Adapters, multi-way strips and extension leads must not
be used. Overloading can result in a risk of fire.

The accessible surface may
be hot during operation. SSS




Installation Instruction

The following must be noted

Electrical connection

The appliance is fitted with a plug and must only be connected to a properly
installed earthed socket. Only a qualified electrician who takes the
appropriate regulations into account may install the socket or replace the
connecting cable. If the plug is no longer accessible following installation, an
all-pole isolating switch must be present on the installation side with a
contact gap of at least 3 mm. Contact protection must be ensured by the
installation.

Fitted units

The installation cabinet must not have a back panel behind the appliance.
Minimum installation height: 850 mm.
Ventilation slots and intakes must not be covered.

Installing the oven - Fig. 2
Note: Do not trap or kink the mains lead.
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OPERATION INSTRUCTION

This microwave oven uses modern electronic control to adjust cooking parameters to
meet your needs better for cooking.

1. Clock Setting

When the microwave oven is electrified, the oven will display “WELCOME?”, buzzer will
ring once. If there is no operation within 1 minute, the oven will enter to waiting state and
"0:00" will display.

1) Press @ ” twice the screen will display “00:00” and the hour figures will flash.

2) Turn*® @g ” to adjust the hour figures. The input time should be within 0-23.

3) Press @ "or“ Dn-su" ” to confirm, the minute figures will flash.

4) Turn“ @7 to adjust the minute figures.
The input time should be within 0-59.

5) Press @ "or“ D,,w ” to finish clock setting.
“” will flash. The current time will display.

Note: 1) If the clock is not set, it would not function when powered.

2. Microwave Cooking

1) Press*® =" key once, and “P100” will display.

2) Press*“ =- repeatedly to select the microwave power.
“P100”, “P80”, “P50”, “P30”, “P10” will display in order.

3) Turn*® @2 to adjust the cooking time.
(The maximum cooking time is 95 minutes)

4) Press “| ;" to start cooking.

Note: the step quantltles for the adjustment time of the coding switch are as follow:

0---1min : 5seconds
1---5min  : 10 seconds
5---10 min  : 30 seconds
10---30 min ;1 minute
30---95min  : 5 minutes

Microwave Power Chart

Microwave Power High Med. High Med. Med. Low Low
Display P100 P80 P50 P30 P10
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Press « = ” key once, the screen will display “G”, and press “ =- repeatedly to
choose the power you want, and “G”, “C-1”" or “C-2" will display.

3.  Grill or Combi. Cooking

Turn “ % to set cooking time. (The maximum cooking time is 95 minutes)

Press “| .+ ” @again to start cooking.

Example: If you want to use 55% microwave power and 45% grill power (C-1) to cook
for 10 minutes, you can operate the oven as the following steps.

1) Press*® % ” key once, the screen displays “G”.

A

2) Continue to press “ == ” until the screen displays “C-1".

3) Turn® @7 to adjust the cooking time until the oven displays “10:00”

4) Press >~30"” to start cooking.

Combination Power instructions:

Program Display Microwave Power Grill Power
Grill G 0% 100%

Combi.1 C-1 55% 45%

Combi.2 C-2 36% 64%

Note: If half the grill time passes, the oven sounds twice, and this is normal. In order to
have a better effect of grilling food, you should turn the food over, close the door,

and then press “ [>+30" ” to continue cooking.

If no operation, the oven will continue working.

4. Defrost By Weight

<
1) Press “ =" once, the screen will display “100”.

2) Turn® % to select the food weight. The range of weight is 100-2000g.
3) Press*” hao"" key to start defrosting.

Note: If half the defrost time passes, the oven sounds twice, and this is normal. In order
to have a better effect of defrosting, you should turn the food over, close the door,

and then press “I}rw " to continue cooking. If no operation, the oven will continue
working.
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1) Press *@ once, the screen will display “00:00".

5. Defrost By Time

2) Turn*® @ to select the cooking time. The maximum time is 95 minutes.

3) Press® Dm.. ” key to start defrosting.

6. Multi-Stage Cooking

2 stages can be maximumly set. If one stages is defrosting, it should be put in the first stage
automatically. The buzzer will ring once after each stage and the next stage will begin.

Note: Auto menu and speedy cooking cannot be set as one of the multi-stage.

Example: if you want to defrost the food for 5 minutes, then cook with 80% microwave power
for 7 minutes. The steps are as following:

1) Press *@ once, the screen will display “00:00".

2) Turn*® @ to adjust the defrost time of 5 minutes.

3) Press*“ =" key once, the screen will display “P100”.

4) «—

Press “—=" repeatedly to choose microwave power till “P80” displays.

5) Turn*® @ to adjust the cooking time of 7 minutes.
6) Press “L a0 ” key to start cooking.

7. Kitchen Timer

1) Press @ ” once, the screen will display “KT 00:00".

2) Turn® % to enter the correct timer. (The maximum cooking time is 95 minutes)

3) Press“| 2" 0r" @ ” to confirm setting.
4) When the kitchen timer is reached, the buzzer will ring 5 times.
If the clock has been set (24-hour system), the screen will display the current time.

Note:  The kitchen Timer is different from 24-hour system. Kitchen Timer is a timer.



1) In waiting state, turn “ @ repeatedly to choose the menu.

8. Auto Menu

2) Press* Dm., ” to confirm the menu you choose.

3) Turn*® @ to choose the food weight.
4) Press hso" ” to start cooking.

The menu chart:

Menu Weight Power

) 200g
Pizza c-2
4009

25049
Meat 350 g 100%(Mic.)

450 g

2009
Vegetable 300 g 100%(Mic.)

400 g

50g (with 4509 cold water) )
Pasta - 80%(Mic.)
100g (with 800g cold water)

200 g
Potato 400 g 100%(Mic.)

600 g

2509
Fish 350 g 80%(Mic.)

450 g

lcup (about 120ml)
Beverage 2cups (about 240ml) 100%(Mic.)
3cups (about 360ml)

509 .
Popcorn 100%(Mic.)
100 g




9.

1

2)

3)

4)

In waiting state, press “ I>+ao" ” key to cook with 100% power level for 30 seconds.
Each press on the same key can increase 30 seconds. The maximum cooking time is
95 minutes.

Speedy Cooking

During the microwave, grill, combination cooking and the defrost by time process,

press “ hw" to increase the cooking time.

Under the states of auto menu and defrost by weight, cooking time cannot be

increased by pressing “ |>+w

In waiting state, turn “ % to choose the cooking time. After adjusting the cooking

time, press “ [>+w ” to start microwave cooking with 100 % power lever.

10. Lock Function for Children

Lock: In waiting state, press “ @ﬁa" ” for 3 seconds to enter the children-lock

state and the current time will display if the time has been set, otherwise,
the screen will display “€2 23 ".

Lock quitting: In locked state, press “ @e.au ” for 3 seconds, the lock is released.

11. Inquiring Function

1

2)

In cooking states of microwave or grill and combination. Press “ == " or = "the
current power will be displayed for 3 seconds

If the clock has been set, during cooking state, press “ @ ” to check the current time.
It will be displayed for 3 seconds.

12. Specification

1

2)

3)

If the door is opened in the process of cooking, close the door and then press “ Dm-. ?
to continue cooking.

Once the cooking programme has been set, “hw ”is not pressed in 5 minutes. The
current time will be displayed. The setting will be cancelled
The buzzer sounds once by efficient press, inefficient press will be no response.

13. Open the oven door

Press E[] button, the oven door will open.



Trouble shooting

Normal

Microwave oven interfering TV
reception

Radio and TV reception may be interfered when
microwave oven operating. It is similar to the
interference of small electrical appliances, like mixer,
vacuum cleaner, and electric fan.

It is normal.

Dim oven light

In low power microwave cooking, oven light may
become dim. It is normal.

Steam accumulating on door,
hot air out of vents

In cooking, steam may come out of food. Most will get
out from vents. But some may accumulate on cool
place like oven door. It is normal.

Oven started accidentally with
no food in.

It is forbidden to run the unit without any food inside.
It is very dangerous.

Trouble Possible Cause Remedy
(1) Power cord is not Unplug. Then plug again after
plugged in tightly. 10 seconds.

Oven cannot be
started.

(2) Fuse blowing or breaker (repaired by professional
circuit breaker works. personne| of our Company)

Replace fuse or reset circuit

(3) Trouble with outlet.

Test outlet with other electrical
appliances.

Oven does not heat.

(4) Door is not closed
well.

Close door well.

to WEEE collecting points where available.

According to Waste of Electrical and Electronic Equipment (WEEE)

directive, WEEE should be separately collected and treated. If at any

time in future you need to dispose of this product please do NOT

dispose of this product with household waste. Please send this product
I
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Mikrovlnna trouba

NAVOD K OBSLUZE
MODEL: H38FMWID627N

Pred pouzitim mikrovinné trouby si pozorné prectéte tyto
pokyny a dobre je uschovejte.

Pokud se budete Fidit pokyny, bude vam trouba slouzit
dlouha léta.

PECLIVE SI TYTO POKYNY USCHOVEJTE

21



OPATRENI, KTERA MAJi ZAMEZIT
PRIPADNEMU VYSTAVENi NADMERNEMU
MNOZSTVi MIKROVLNNE ENERGIE

(a) NepokousSejte se pouzivat tuto troubu s otevienymi
dvirky, protoze to by mohlo vést ke Skodlivému vystaveni
mikrovinné energii. Je dllezité zabranit rozbiti nebo
neodborné manipulaci s bezpe€nostnim blokovanim.

(b) Neumistujte zadné pfedmeéty mezi Celni stranu trouby
a dvirka, ani nedovolte, aby se na povrchu tésnéni hromadila
Spina nebo zbytky Cisticich prostredkd.

(c) VAROVANI: Jestlize jsou poskozena dvitka nebo jejich
tésnéni, trouba se nesmi pouzivat, dokud nebude opravena
kompetentni osobou.

DODATEK

Jestlize neni spotfebi€ udrzovan v Cistém stavu, jeho povrch
by se mohl narusit, coz by ovlivnilo Zivotnost spotfebicCe
a vedlo ke vzniku nebezpecné situace.

Technické udaje

Model: H38FMWID627N
Jmenovité napéti: 230 V~, 50 Hz
Jmenovity pfikon (mikrovinna energie): 1450 W
Jmenovity vykon (mikrovinna energie): 900 W

Jmenovity pfikon (gril): 1000 W

Udaje o nizké spotiebé energie podle nafizeni Komise (EU) 2023/826.

Doba, po které zafizeni automaticky
dosahne daného stavu

0,8W 20 min

Stav Prikon

Pohotovostni rezim s
informacemi nebo
zobrazenim stavu
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DULEZITE BEZPECNOSTNIi POKYNY
VAROVANI

Dodrzujte zakladni bezpecnostni opatfeni vCetné
nasledujicich, aby se snizilo nebezpecli pozaru, urazu
elektrickym proudem, zranéni osob nebo vystaveni
nadmérnému mnozstvi mikrovinné energie pfi pouzivani
spotrebice:

1. Zejména si preététe a dodrzujte: ,OPATRENI, KTERA
MAJi ZAMEZIT PRIPADNEMU VYSTAVENiI NADMERNEMU
MNOZSTVi MIKROVLNNE ENERGIE".

2. Tento spotiebi€ mohou pouzivat déti starSi osmi let

a osoby s omezenymi fyzickymi, smyslovymi nebo duSevnimi
schopnostmi nebo osoby nezkuSené a neznalé za
predpokladu, Ze maji zajistény dohled nebo byly pouceny

0 bezpe€ném pouzivani spotfebite a chapou souvisejici
rizika. Déti si se spotfebiCem nesméji hrat. Déti nesmeji
provadét Cisténi a uzivatelskou udrzbu bez dozoru, nebo
pokud nejsou starSi osmi let. Déti mladSi osmi let se nesmi
priblizovat ke spotfebici, pokud nejsou pod nepretrzitym
dohledem.

3. Uchovavejte spotfebic a jeho kabel mimo dosah déti
mladSich osmi let.

4. Pokud se poskodi napajeci kabel, vyménu musi proveést
vyrobce, jeho servisni zastupce nebo osoba s podobnou
kvalifikaci, aby se vyloucilo riziko. (Plati pro spotfebice s
pFipojenim typu Y.)

5.  VAROVANI: Pfed vyménou Zarovky se ujistéte, Ze je
spotrebiC vypnuty, aby se predeslo urazu elektrickym
proudem.
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6. VAROVANI: Provadéni jakékoli idrzby nebo opravy
zahrnujici sejmuti krytu, ktery chrani pfed vystavenim
mikrovinné energii, je nebezpecné pro kohokoli kromé
kompetentni osoby.

7. VAROVANI: Tekutiny a jiné potraviny se nesmi ohfivat
v uzavienych nadobach, protoze by mohly vybouchnout.

8. Pfi ohfivani potravin v plastovych nebo papirovych
nadobach sledujte troubu, protoZe existuje moznost vzniceni.
9. Pouzivejte pouze nacini vhodné pro mikrovinné trouby.
10. Jestlize se objevi kouf, vypnéte spotfebi€ nebo ho
odpojte od napajeni a nechte dvifka zavifena, aby se
plameny udusili.

11. Mikrovinny ohfev napoju maze vést ke zpozdénému
prudkému varu, proto je nutné davat pozor pfi manipulaci

S nadobou.

12. Obsah kojeneckych lahvi a détské vyzivy ve sklenicich
se musi zamichat nebo protfepat a pfed krmenim je nutné
zkontrolovat jeho teplotu, aby se zamezilo popaleni.

13. V mikrovinné troubé by se neméla ohfivat vejce ve
skorapkach a cela vejce na tvrdo, protoze by mohla
vybouchnout, a to i po skon€eni mikrovinného ohfevu.

14. Trouba by se méla pravidelné Cistit v€etné odstranovani
veskerych usazenin pokrmu.

15. Kdyz se trouba nebude udrzovat v Cistém stavu, mohlo
by to vést k naruSeni povrchu, coz by mohlo nepfiznivé
ovlivnit Zivotnost spotiebie a pfipadné zpusobit
nebezpecnou situaci.
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16. Pouzivejte pouze teplotni sondu doporu¢enou pro tuto
troubu (u trub vybavenych moznosti pouziti teplotni sondy).
17. Mikrovinn& trouba musi byt provozovana s otevienymi
dekoraCnimi dvifky (pro trouby s dekoracCnimi dvirky).

18. Spotfebi€ je uren k pouziti v domacnosti a podobnych
mistech, jako jsou:

- kuchynky pro personal v obchodech, kancelafich a na
dalSich pracovistich;

- hotely, motely a dalSich obytné objekty, v nichz je pouzivan
zakazniky;

- na chalupéch;

- ubytovaci zafizeni typu penzionu se snidani;

19. Mikrovinna trouba je uréena k ohfivani pokrmud a napoju.
Suseni potravin nebo obleceni a ohfivani ohfivacich
podusek, pantofli, houbicek, vihkych latek apod. by mohlo
vést k riziku zranéni, vzniceni nebo pozaru.

20. V mikrovinné troubé neni dovoleno pfipravovat pokrmy
a napoje v kovovych nadobach.

21. Spotfebi€ se nesmi Cistit parnim CistiCem.

22. Pfivyjimani nadob ze spotiebice je tfeba davat pozor,
aby se neposunul otoCny talif. (Plati pro pevné instalované
a vestavné spotrebiCe umisténé ve vysce nejmeéne 900 mm
nad podlahou, které maji odnimatelné oto¢né talife. Toto
vS8ak neplati pro spotiebiCe s vodorovnymi dvirky se spodnim
zavésem.)
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23. Tato mikrovinna trouba je urCena k vestavéni.

24. Nesmi se pouzivat parni Cistic.

25. Povrch ulozné zasuvky se mize zahrat.

26. VAROVANI: Spotiebi& a jeho pristupné sougasti jsou
béhem pouzivani horké. Budte opatrni a nedotykejte se
topnych téles varné desky. Déti mladSi osmi let se nesmi
priblizovat ke spotiebici, pokud nejsou pod nepfetrzitym
dohledem.

27. Béhem pouzivani je spotfebiC horky. Je tfeba davat
pozor, abyste se nedotkli topnych téles uvnitf trouby.

28. VAROVANI: PFistupné sougasti mohou byt b&hem
pouzivani horké. Zabrarite pfistupu malych déti ke spotrebici.
29. Spotiebi¢ se nesmi instalovat za dekoraéni dvifka, aby
se zamezilo pfehfivani. (Toto neplati pro spotfebice s
dekoraCnimi dvifky.)

30. VAROVANI: Pokud je spotiebié& provozovan v
kombinovaném rezimu, mély by déti troubu pouZzivat pouze
pod dohledem dospélé osoby, a to kvili teplotam, které v ni
vznikaji.

31. K isténi skla ve dvifkach trouby nepouzivejte drsné
Cistici prostfedky s brusnym ucinkem ani ostré kovoveé
Skrabky, protoze by mohly posSkrabat povrch, coz by mohlo
vést k roztfisténi skla.

POZORNE SI PRECTETE A USCHOVEJTE PRO BUDOUCI
POUZITI
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Ke snizeni rizika zranéni osob

Instalace uzemnéni
NEBEZPECI

Nebezpecli urazu elektrickym
proudem. Kontakt s nékterymi
vhitfnimi sou€astmi mize
zpusobit vazné zranéni nebo
usmrceni. Nerozebirejte tento
spotrebiC.

VAROVANI

Nebezpedi urazu elektrickym
proudem. Nespravné
uzemnéni maze vést k Urazu
elektrickym proudem.
Nezapojujte spotfebi¢ do
zasuvky, dokud nebude
spravné nainstalovany

a uzemneény.

Tento spotfebi¢ musi byt
uzemnény. Uzemnéni sniZuje
riziko arazu elektrickym
proudem v pfipadé
elektrického zkratu tim, ze
poskytuje vodi€ pro odvod
elektrického proudu.

Tento spotrebiC je vybaven
kabelem s uzemnovacim
vodiCem a uzemnovaci
zastrckou. Zastrcku je nutné
zasunout do nalezité
nainstalované a uzemnéné
zasuvky.

Pokud plné nechapete pokyny
pro uzemnéni nebo mate
pochybnosti, zda je spotiebic
spravné uzemnény, poradte se
s kvalifikovanym elektrikafem
nebo servisnim technikem.
Jestlize je zapotfebi pouzit
prodluzovaci kabel, pouzijte
pouze trojzilovy prodluzovaci
kabel.

1. Dodany napdjeci kabel je
kratky, aby se sniZilo riziko
zamotani nebo zakopnuti o
delSi kabel.

2.Pokud se pouziva dlouhy
pfipojeny nebo prodluzovaci
kabel:

1) Jmenovité hodnoty
elektrického napéjeni
vyznacené na pfipojeném nebo
prodluzovacim kabelu musi byt
alespon stejné velké jako
hodnoty spotiebice.

2) Prodluzovaci kabel musi byt
trojzilovy kabel s uzemnénim.
3) Dlouhy kabel by mél byt
veden tak, aby nevisel pfes
pracovni desku nebo desku
stolu na misté, kde by za néj
mohly tahat déti nebo kde by

0 néj mohl nékdo neumysiné
zakopnout.



CISTENI

Je nutné odpojit spotfebi€ od napajeni.

1. Po pouziti otfete vnitfni prostor trouby navlhcenym hadrem.
2. Umyjte pfisludenstvi béZnym zpusobem v mydlové vodé.
3. Kdyz jsou ram dvirek, tésnéni a okolni soucasti
znecisténé, musite je peclivé ocistit vihkym hadrem.

4. K Cisténi skla ve dvirkach trouby nepouzivejte drsné
Cistici prostfedky s brusnym ucinkem ani ostré kovoveé
Skrabky, protoZe by mohly poskrabat povrch, coz by mohlo
veést k roztfisténi skla.

5. Tip pro Cisténi — pro snazsi Cisténi stén vnitfniho
prostoru, které se mohou dotykat pfipravovanych pokrmu:
Vlozte do misy polovinu citronu, pfidejte 300 ml vody a na
10 minut zapnéte mikrovinnou troubu nastavenou na 100%
vykon. Otfete troubu mékkou, suchou latkou.

KUCHYNSKE NACINI

POZOR
Nebezpeéi zranéni Viz pokyny ,Materialy, které Ize pouzivat v

e . B . mikrovinné troubé nebo kterym se v mikrovinné
Provadeéni jakekO“ troub& vyhybat“. MiZe existovat uréité nekovové

kuchyriské nacini, jehoz pouzivani pro mikrovinny

Uerby nebO Opravy ohfev neni bezpeéné. Mate-li pochybnosti, mizete
Zahrnuj ici Sejmuti dotéené nadini vyzkouset podle niZze popsaného
, L. . postupu.

krytu’ ktery chrani pred Zkouska kuchyriského nadini:
VyStavel']I'm mikrovlnné 1. Naplrite nadobu uréenou pro mikrovinnou troubu

. v s jednim Salkem (250 ml) studené vody a vlozte do
energ"’ Je nebezpecne ni dotéené nacini.
pro kohokoli kromé . Ohfivejte jednu minutu nta maxim.éilni_ vykon.

, . Opatrné se dotknéte nacini. Jestlize je prazdné
kompetentnl OSOby. nagini teplé, nepouzivejte ho k pfipravé pokrmd
s mikrovinnym ohfevem.

4. Délka ohfevu nesmi pfekrogit jednu minutu.

w N

28



Materialy, které Ize pouzivat v mikrovinné troubé&

Kuchyriské nacini

Poznamky

Gratinovaci misa

Ridte se pokyny vyrobce. Dno gratinovaci misy musi byt alespofi 5 mm nad
oto¢nym talifem. Nespravné pouziti mize zplsobit rozbiti otocného talife.

Stolni nadobi

Pouze vyrobky uréené pro mikrovinnou troubu. Ridte se pokyny vyrobce.
Nepouzivejte prasklé nebo otlu¢ené nadobi.

Zavarovaci sklenice

Vzdy sejméte vicko. Pouzivejte pouze k ohfevu pokrmu, dokud nebude teply.
VétSina zavarovacich sklenic neni zaruvzdorna a mohla by prasknout.

Sklenéné nadobi

Pouze zaruvzdorné sklenéné nadobi pro troubu. Ujistéte se, Ze nema
metalické lemovani. Nepouzivejte prasklé nebo otlu¢ené nadobi.

Sacky na peceni v
troubé

Ridte se pokyny vyrobce. Nezapinejte kovovou sponu. Nafiznéte je, aby
mohla unikat para.

Papirové talife a
kelimky

Pouzivejte pouze ke kratkodobému vareni/ohfevu. BEéhem ohfevu
nenechavejte troubu bez dozoru.

Papirové utérky

Pouzivejte k zakryvani pokrm0 za ucelem pfihfivani a absorbovani tuku.
Pouzivejte pouze pod dozorem ke kratkodobé pfipravé pokrmu.

Pergamenovy papir

Pouzivejte k zakryvani, aby se pfedeslo rozstfiku, nebo k obalovani pfi peeni
v pare.

Plasty

Pouze vyrobky uréené pro mikrovinnou troubu. Ridte se pokyny vyrobce. Mé&ly
by byt oznaceny jako ,ur€ené pro mikrovinnou troubu®“. Nékteré plastové
nadoby béhem ohfivani pokrmu uvnitf méknou. ,Varné sacky” a tésné
uzaviené plastové sacky by se mély nafiznout, propichnout nebo odvétrat
podle pokynU na obalu.

Plastové folie

Pouze vyrobky uréené pro mikrovinnou troubu. Pouzivejte k zakryvani potravin
béhem pripravy, aby si udrzely vlhkost. Zabrarte tomu, aby se plastové félie
dotykaly potravin.

Teploméry

Pouze vyrobky uréené pro mikrovinnou troubu (teploméry na maso a cukrovi).

Voskovy papir

Pouzivejte k zakryvani, aby se pfedeslo rozstfiku a ztraté vihkosti.

Materialy, kterym se v mikrovinné troubé vyhybat

Kuchynské nacini

Poznamky

Hlinikovy plech

Mohl by zplsobit vznik elektrického oblouku. Pfemistéte pokrm do misy
uréené pro mikrovinnou troubu.

Karténovy obal na
potraviny s kovovym
drzadlem

Mohl by zplsobit vznik elektrického oblouku. Pfemistéte pokrm do misy
uréené pro mikrovinnou troubu.

Kovové nacini nebo
nacini s kovovym
lemovanim

Kov stini potraviny pfed mikrovinnou energii. Kovové lemovani by mohlo
zpusobit vznik elektrického oblouku.

Kovové stahovaci
pasky

Mohly by zpUsobit vznik elektrického oblouku a oheri v troubé.

Papirové sacky

Mohly by zpUsobit oheri v troubé.

Pénové plasty

Pénové plasty by se mohly plisobenim vysoké teploty roztavit nebo
kontaminovat tekutinu uvnitr.

Drevo

Drevo pfi pouzivani v mikrovinné troubé vyschne a mohlo by se rozstépit nebo
prasknout.
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Nazvy soucasti trouby a pfislusenstvi
Vyjméte troubu a vSechny materidly z karténového obalu a vnitfniho prostoru trouby.
Trouba se dodava s nasledujicim pfisluSenstvim:

SESTAVENI TROUBY

Sklenény taliF 1
Sestava otocného prstence 1
Navod k obsluze

A

% ‘

L

Grilovaci rost (nelze pouzit v mikrovinné troubé
a musi byt umlsten na sklenéném podnosu)

Instalace otoéného talire
Stfed (na spodni strané)

a.
Sklenény — b.
talir |

l c
Osa otoéného d

talife

Sestava oto¢ného
prstence

LA

B

A) Ovladaci panel

B) Osa oto¢ného talife

C) Sestava oto¢neého prstence

D) Sklenény talif

E) Pozorovaci okénko

F) Sestava dvifek

G) Systém bezpec€nostniho
blokovani

Nikdy nepokladejte sklenény talif spodni
stranou vzharu. Nic nesmi omezovat sklenény
talif v pohybu.

Béhem pfipravy pokrm0 se musi vzdy
pouzivat sklenény talif i sestava oto&ného
prstence.

. VSechny potraviny a pokrmy v nadobach se

musi vzdy pokladat na sklenény talif.
Dojde-li k prasknuti nebo rozbiti sklenéného
tall'Fe nebo sestavy otoéného prstence

stfedisko.
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Instalace a zapojeni

1.
2.

Tento spotiebi€ je uréen pouze k pouzivani v domacnosti.
Tato trouba je urCena pouze k vestavnému pouziti. Neni
urCena k polozZeni na pracovni desku ani k pouzivani
uvnitf skfiné.

Ridte se specialnimi pokyny pro instalaci.

Spotrebic€ Ize instalovat do nasténné skfiné o Sifce 60 cm.
Spotfebi€ je vybaven zastrékou a smi byt pfipojen pouze
k fadné nainstalované uzemnéné zasuvce.

Sitové napéti musi odpovidat hodnoté napéti uvedené na
typovém Stitku.

Instalaci zasuvky a vyménu pfipojovaciho kabelu smi
provadét pouze kvalifikovany elektrikaf. Pokud po instalaci
jiz neni pfistupna zastrcka, je nutné, aby bylo misto
instalace vybaveno vicepolovym vypinacim zafizenim se
vzdalenosti kontaktll nejméné 3 mm.

Nesmi se pouzivat adaptéry, rozboCovace ani
prodluzovaci kabely. Pfetizeni mlze vést k nebezpedi
pozaru.

Pristupny povrch nesmi byt
za provozu horky. SSS
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Pokyny pro instalaci

Dulezité informace

Pripojeni k elektrickému napajeni

Spotiebi€ je vybaven zastrékou a smi byt pfipojen pouze k fadné
nainstalované uzemnéné zasuvce. Instalaci zasuvky ¢i vyménu napajeciho
kabelu smi provadét pouze kvalifikovany elektrikar, ktery zna pfislusna
narizeni. Pokud po instalaci jiz neni pfistupna zastrcka, je nutné, aby bylo
misto instalace vybaveno vicepolovym oddélovacim vypinacem se
vzdalenosti kontaktl nejméné 3 mm. P¥i instalaci musi byt zajiSténa
ochrana kontaktu.

Vestavéné jednotky
Instalacni skfifi nesmi mit zadni sténu hned za spotiebicem.

Minimalni instalaéni vyska: 850 mm.
Vétraci otvory a sani nesmi byt zakryty.

Instalace mikrovinné trouby — obr. 2

Poznamka: Nesvirejte ani nezauzlujte sitovy kabel.
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POKYNY PRO OVLADANI

Tato mikrovinna trouba vyuziva moderni elektronické ovladani, které upravuje parametry
ohfevu tak, aby Iépe vyhovovaly vasim potfebam pfi vareni.

1. Nastaveni hodin

Kdyz je mikrovinna trouba pod proudem, na displeji se zobrazi ,WELCOME" a jednou se
ozve zvukovy signal. Pokud béhem 1 minuty nedojde k Zadné Cinnosti, pfejde trouba do
stavu ¢ekani a na displeji se zobrazi ,0:00“.

1) Stisknéte dvakrat tlacitko @ “, na displeji se zobrazi ,00:00 a hodiny za¢nou blikat.

2) Otacenim ovladace ,, % “ nastavte Cislice hodin. Zadavany ¢as by mél byt v rozsahu 0-23.

3) Potvrdite stisknutim tlacitka @ “nebo,, hw “, Cislice minut zablikaji.

4) Otagenim ovladace ,, % nastavte Gislice minut.
Zadavany ¢as by mél byt v rozsahu 0-59.

5) Stisknéte tlacitko ,( “nebo , [>m.. “ pro dokonceni nastaveni hodin.
. zablika. Zobrazi se aktualni Cas.

Poznamka: 1) Pokud nejsou nastavené hodiny, po zapnuti napajeni nebudou fungovat.

2. PFiprava pokrm( s mikrovinnym ohfevem

1) Stisknéte jednou tlagitko ,, =“ana displeji se zobrazi ,P100*.

2) Opakovanym stisknutim tlacitka ,, == “zvolte vykon mikrovinné trouby.
Postupné se zobrazi ,P100% ,P80% ,P50% ,P30% ,P10“.

3) Otacenim, @ “ nastavte dobu ohfevu.
(Maximalni doba ohfevu je 95 minut.)

4) Stisknéte tlacitko [>

>+ Pro zahajeni ohfevu.

Poznamka: Casové posuny pfi nastavovani doby kédovaciho spinace jsou
nasledujici:
0---1min : 5sekund
1---5min : 10 sekund
5---10 min  : 30 sekund
10---30min  : 1 minuta
30---95min  : 5 minut

Tabulka mikrovinného ohrevu

Vykon mikrovinného ohfevu | vysoky | stfedni vysoky stfedni | stfedni nizky | nizky

Displej P100 P80 P50 P30 P10
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Stisknéte jednou tlagitko , ~— “, na displeji se zobrazi ,G" a opakovanym stisknutim

3.  Gril nebo kombinované vareni

tlacitka ,, g “ zvolte pozadovany vykon. Zobrazi se ,G“, ,C-1* nebo ,C-2°

Otocenim ,, % nastavte dobu ohfevu. (Maximalni doba ohfevu je 95 minut.)

Opétovnym stisknutim tlacitka ,, [>+30" “ zahajite ohrev.

Napfiklad: Pokud chcete pouzit 55 % mikrovinného vykonu a 45 % vykonu grilu (C-1) pro
pfipravu pokrmu po dobu 10 minut, mizZete troubu ovladat podle nasledujicich
krokd.

A

1) Stisknéte jednou tlagitko , == “, na displeji se zobrazi ,G".

A

2) Ddle tisknéte tlacitko, ==*, dokud se na displeji nezobrazi ,C-1“.

3) Otacenim ovladace ,, % nastavte dobu pfipravy pokrmu na hodnotu ,10:00*
zobrazenou na troubg.

4) Stisknéte tlacitko ,, Dm,, “ pro zahéjeni ohfevu.

Pokyny pro kombinovany vykon:

Program Displej Vykon mikrovinného ohfevu Vykon grilu
Gril G 0% 100 %
Kombi.1 C-1 55 % 45 %
Kombi.2 C-2 36 % 64 %
Poznamka: Pokud uplyne polovina doby grilovani, zvukovy signal trouby dvakrat zazni,

coz je normalni. Abyste dosahli lepSiho vysledku grilovani, méli byste pokrm otocit,

zaviit dvitka a potom stisknout tiagitko , [>

.30+ Pro pokracovani v grilovani.

Pokud nedojde k zadné manipulaci, trouba bude pokracovat v ¢innosti.

4. Rozmrazovani podle hmotnosti

1) Stisknéte jednou tlacitko yﬁ na obrazovce se zobrazi ,100“.

2) Otacenim ,, % “ vyberte hmotnost potraviny. Rozsah hmotnosti je 100-2000 g.

3) Stisknutim tlacitka ,, Dm,, “ zahdjite rozmrazovani.
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Poznamka: Pokud uplyne polovina doby rozmrazovéani, dvakrat zazni zvukovy signél
trouby, coz je normalni. Abyste dosahli lepsiho vysledku rozmrazovani, méli

byste pokrm otocit, zavfit dvifka a poté stisknout tlagitko ,, Dm..“ pro
pokracovani v grilovani. Pokud nedojde k Zzadné manipulaci, trouba bude
pokracovat v €innosti.

5.  Rozmrazovani podle ¢asu
|
1) Stisknéte jednou tlagitko \/® na obrazovce se zobrazi ,00:00“.

2) Otacenim @ “ nastavte dobu ohfevu. Maximalni doba je 95 minut.

3) Stisknutim tlacitka ,[>

>a0- Zahajite rozmrazovani.

6. Vicefazovy ohfev

Lze nastavit maximalné dvé faze. Pokud je jednou z fazi rozmrazovani, mélo by byt automaticky
zafazeno do prvni faze. Po kazdé fazi se jednou ozve zvukovy signal a za€ne dalSi faze.

Poznamka: Automatickou nabidku a rychly ohfev nelze nastavit jako jednu z fazi vicefazového
ohfevu.

Priklad: pokud chcete jidlo rozmrazovat 5 minut, ohfivejte jej s 80 % vykonu mikrovinné trouby
po dobu 7 minut. Postup je nasleduijici:

|
1) Stisknéte jednou tlacitko \(@ na obrazovce se zobrazi ,00:00".

2) Otocenim , 1 nastavte dobu rozmrazovani na 5 minut.

3) Stisknéte jednou tladitko ,, —="* na obrazovce se zobrazi ,P100“.

—~
——

4) Opakované tisknéte tlacitko , == “, abyste nastavili vykon mikrovinného ohfevu, dokud
se nezobrazi ,P80".

5) Otocenim ,, % “ nastavte dobu ohfevu na 7 minut.

6) Stisknéte tlagitko ,[>

>4 Pro zahdjeni ohfevu.

7. Kuchyrisky ¢asovac

1) Stisknéte jednou tlagitko ,, @ “, na obrazovce se zobrazi ,KT 00:00.

2) Otacenim ovladace ,, % “ zadejte spravny ¢as ¢asovace. (Maximalni doba ohfevu je
95 minut.)

3) Nastaveni potvrdte stisknutim tlacitka ,,[>30,. “nebo, O «.

+

4) Po dosazeni asu kuchyrniského Casovale se pétkrat ozve zvukovy signal.
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Pokud byl nastaven ¢as (24hodinovy systém), obrazovka bude ukazovat aktualni ¢as.
Poznamka: Casovas je odlisny od 24hodinového systému. Casovaé slouzi jako éasovy
spinac.
8. Nabidka Auto

1) Ve fazi ekani opakované otocte @ “ doprava pro vybér nabidky.

2) Stisknutim tlagitka ,[>

>4 POtvrdte vybranou nabidku.

3) Otacenim @ “vyberte hmotnost potraviny.

4) Stisknéte tlagitko , [>

>a0+ Pro zahajeni ohfevu.

Struktura nabidek:

Nabidka Hmotnost Vykon

. 200 g
Pizza C-2
400 g

250 g
Maso 350 g 100 % (Mik.)

450 g

200 g
Zelenina 300¢g 100 % (Mik.)

400 g

Téstoviny 50 g (se studenou vodou 450 g) 80 % (Mik.)
0 .
100 g (se studenou vodou 800 g)

200 g
Brambory 400 g 100 % (Mik.)

600 g

250 ¢
Ryby 350 g 80 % (Mik.)
450 g

1 Séalek (cca 120 ml)
Napoje 2 8alky (cca 240 ml) 100 % (Mik.)
3 Salky (cca 360 ml)

50
Popcorn g 100 % (Mik.)
100 g
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9. Rychly ohfev

1) Ve fazi ¢ekani stisknéte , [,

> 50+ Pro ohfev se 100% vykonem po dobu 30 sekund.
Kazdé stisknuti tohoto tlacitka muze prodlouzit dobu o dalSich 30 sekund. Maximalni
doba ohfevu je 95 minut.

2) Béhem procesu pfipravy pokrmd s mikrovinnym ohfevem, grilem, procesu

kombinovaného ohfevu a rozmrazovani podle ¢asu stisknéte tlacitko ,, Dm- “ pro
prodlouzeni doby ohfevu.

3) Ve stavech automatické nabidky a rozmrazovani podle hmotnosti nelze dobu ohfevu

prodlouzit stisknutim tlacitka ,, >0 -

4) Ve fazi ¢ekani otocte ,, % pro volbu doby ohfevu. Po nastaveni doby ohfevu
stisknéte tlagitko ,[>

> 50~ Pro spusténi mikrovinného ohfevu se 100% vykonem.

10. Funkce détského zamku

Zamceni: Ve fazi Eekani stisknéte na 3 sekundy tladitko ,, @@3" “, €imz prejdete do
stavu détského zamku, a pokud byl nastaven &€as, zobrazi se aktualni ¢as,
jinak se na obrazovce zobrazi , g = = 3"

Odeméeni: Ve uzamé&eném stavu stisknéte na 3 sekundy tlagitko , Qa “ @ zamek se
odemkne.

11. Dotazovaci funkce
1) Ve stavech mikrovinného ohfevu nebo grilu a kombinované pfipravy pokrmu.

A

Stisknéte tlacitko ,,% “nebo, == “a na 3 sekundy se zobrazi aktualni vykon.
2) Pokud byl nastaven ¢as, béhem ohfevu muizZete aktualni ¢as zkontrolovat stisknutim

tlagitka , (O “. Zobrazi se na 3 sekundy.

12. Technické udaje

1) Pokud jsou béhem ohfevu oteviena dvitka, zavrete je a poté stisknéte tlacitko ,,Dm..
“, abyste pokracovali v ohfevu.

“

2) Po nastaveni programu ohfevu nepouzivejte po dobu 5 minut tlaCitko ,,[>+30" .
Zobrazi se aktualni ¢as. Nastaveni bude zruSeno.

3) Pfi spravném stisknuti se ozve jeden zvukovy signal, nedostatecné stisknuti nebude
mit zadnou odezvu.

13. Oteviete dvifka trouby.

Stisknéte tladitko ,, ED dvitka trouby se oteviou.
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Reseni problému

Normalni

Mikrovinna trouba rusi televizni
prijem

Za provozu mikrovinné trouby mize dochazet k ruseni
pfijmu rozhlasového a televizniho signalu. RuSeni je
podobné jako u malych elektrickych spotiebict, napfiklad
mixéru, vysavace a elektrického ventilatoru.

Jedna se o normalni jev.

Ztlumeni osvétleni trouby

P¥i pfipravé pokrm( s mikrovinnym ohfevem na maly vykon
se mGze ztlumit osvétleni. Jedna se o normalni jev.

Usazovani pary na dvitkach,
horky vzduch vychazejici
z vétracich $térbin

PFi ohfevu muze z pokrmu vychazet para. Vétsina se
dostane ven skrz vétraci §térbiny. Ale trochu pary se mize
usadit na néjakém chladném misté, jako jsou dvifka trouby.
Jedna se o normalni jev.

NeumysIné spusténi trouby bez
pokrmu uvnitf.

Je zakazano spoustét spotrebi€, kdyz uvnitf neni zadny
pokrm. Je to velmi nebezpecéné.

Problém Mozna pfi¢ina Naprava
(1) Napéjeci kabel neni Vytahnéte zastréku ze zasuvky.
spravné zapojeny Potom ji po 10 sekundach opét
v zasuvce. zasurite.
Troubu nelze spusit Vyménte pojistku nebo znovu zapnéte
pustt. (2) Spalena pojistka nebo | jisti¢ (opravu musi provést odborny

vypnuty jistic.

personal nasi spolecnosti)

®

Problém se zasuvkou.

VyzkouSejte zasuvku pomoci jinych
elektrickych spotrebica.

)

Trouba nehfeje.

Nejsou spravné zaviena
dvirka.

Dukladné zavrete dvirka.

Podle smérnice o odpadnich elektrickych a elektronickych zafizenich
(OEEZ) je nutné tato zafizeni sbirat a nakladat s nimi oddélené.

Jestlize se budete nékdy v budoucnu potfebovat zbavit tohoto vyrobku,
NEVYHAZUJTE ho do domovniho odpadu. Odevzdejte tento vyrobek do
sbérného dvora pro OEEZ, pokud je k dispozici.
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Four a micro-ondes

MANUEL D'INSTRUCTIONS
MODELE : H38FMWID627N

Lisez attentivement ces instructions avant d’utiliser
votre four a micro-ondes et conservez-les
soigneusement.

Si vous suivez les instructions, votre four vous fournira de
nombreuses années de bons services.

CONSERVEZ CES INSTRUCTIONS EN LIEU SUR
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PRECAUTIONS A PRENDRE POUR EVITER
TOUTE EXPOSITION POSSIBLE A UNE
ENERGIE EXCESSIVE DES MICRO-ONDES

(@) N’essayez pas de faire fonctionner ce four avec la porte
ouverte, car cela peut entrainer une exposition nocive a
I'énergie micro-ondes. Il est important de ne pas casser ou
modifier les dispositifs de verrouillage de sécurité.

(b) Ne placez aucun objet entre la face avant du four et la
porte et ne laissez aucun résidu de saleté ou de détergent
s’accumuler sur les surfaces d’étanchéite.

(c) AVERTISSEMENT : si la porte ou les joints de porte sont

endommages, le four ne doit pas étre utilisé tant qu’il n’a pas
été réparé par une personne compétente.

ADDENDUM

Si 'appareil n’est pas maintenu en bon état de propreté, sa
surface pourrait étre dégradée, ce qui affecterait la durée de
vie de I'appareil et entrainerait une situation dangereuse.

Caractéristiques techniques

Modeéle : H38FMWID627N
Tension nominale : 230 V~50 Hz
Puissance d’entrée nominale (micro-ondes) : 1450 W
Puissance de sortie nominale (micro-ondes) : 900 W

Puissance d’entrée nominale (gril) : 1000 W

Données de faible consommation d’électricité selon le réglement (UE) 2023/826 de la
Commission.

Consommation |Laps de temps aprés lequel l'équipement

Condition d’électricité atteint automatiquement la condition

Mode veille avec affichage
. ) . 08 W 20 mi
d'une information ou d'un état min
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CONSIGNES DE SECURITE IMPORTANTES
AVERTISSEMENT

Pour réduire les risques d’incendie, de choc électrique, de
blessures ou d’exposition a une énergie excessive du four a
micro-ondes lors de I'utilisation de votre appareil, respectez
les précautions de base, y compris celles qui suivent :

1. Lisez et respectez les instructions spécifiques :

« PRECAUTIONS A PRENDRE POUR EVITER TOUTE
EXPOSITION POSSIBLE A UNE ENERGIE MICRO-ONDES
EXCESSIVE ».

2. Cet appareil peut étre utilisé par des enfants agés de

8 ans et plus et par des personnes ayant des capacités
physiques, sensorielles ou mentales réduites, ou connaissant
mal I'appareil, s’ils bénéficient d’'une surveillance ou recoivent
des instructions concernant l'utilisation de I'appareil de
maniére slre et qu’ils comprennent les risques encourus.
Les enfants ne doivent pas jouer avec I'appareil. Le
nettoyage et I'entretien par I'utilisateur ne doivent pas étre
effectués par des enfants, sauf s'ils ont plus de 8 ans et s’ils
sont surveillés. Les enfants de moins de 8 ans doivent étre
tenus a I'écart a moins d’étre surveillés constamment.

3. Gardez I'appareil et son cordon hors de portée des
enfants de moins de 8 ans.

4. Sile cordon d’alimentation est endommagé, faites-le
remplacer par le fabricant, le service aprés-vente ou un
électricien qualifié pour éviter tout risque d’accident. (Pour
appareil avec accessoire de type Y)

5. AVERTISSEMENT : vérifiez que I'appareil est éteint
avant de changer 'ampoule, pour éviter tout risque

d’électrocution.
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6. AVERTISSEMENT : il est dangereux pour toute
personne autre qu’une personne compétente d’effectuer
toute opération d’entretien ou de réparation impliquant
I'enlevement d’un couvercle qui protége contre I'exposition a
I'énergie micro-ondes.

7. AVERTISSEMENT : les liquides et autres aliments ne
doivent pas étre chauffés dans des contenants scellés, car ils
sont susceptibles d’exploser.

8. Lorsque vous chauffez des aliments dans des
contenants en plastique ou en papier, gardez un ceil sur le
four en raison du risque d’inflammation.

9. N'utilisez que des ustensiles adaptés a I'utilisation dans
les fours a micro-ondes.

10. En cas d’émission de fumée, éteignez ou débranchez
I'appareil et gardez la porte fermée afin d’étouffer toute flamme.
11. Le chauffage des boissons par micro-ondes peut
retarder I'ébullition par éruption ; il faut donc étre prudent lors
de la manipulation du contenant.

12. Le contenu des biberons et des pots d’aliments pour
bébés doit étre mélangé ou agité et la température vérifiée
avant consommation, afin d’éviter les bralures.

13. Les ceufs dans leur coquille et les ceufs durs entiers ne
doivent pas étre chauffés dans un four a micro-ondes, car ils
peuvent exploser, méme apres la fin du chauffage au micro-ondes.
14. Le four doit étre nettoyé régulierement et tout dépot de
nourriture doit étre enleve.

15. Le fait de ne pas conserver le four propre peut entrainer
une détérioration de la surface qui pourrait nuire a la durée
de vie de 'appareil et éventuellement entrainer une situation
dangereuse.
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16. Utilisez uniqguement la sonde de température
recommandée pour ce four (pour les fours équipés d’'une
sonde de température).

17. Le four a micro-ondes doit étre utilisé avec la porte déco-
rative ouverte (pour les fours équipés d’une porte décorative).
18. Cet appareil est congu pour étre utilisé dans une
habitation et pour des applications similaires telles que :

-les cuisines du personnel dans les magasins, les bureaux et
autres environnements de travalil ;

-des clients dans des hotels, des motels et autres
environnements de type résidentiel ;

-les habitations rurales ;

-les environnements de type chambres d’hétes ou B&B.

19. Le four a micro-ondes est destiné au chauffage des
aliments et des boissons. Le séchage d’aliments ou de
vétements et le chauffage de coussins chauffants, de
chaussons, d’éponges, de chiffons humides ou similaires
peuvent entrainer un risque de blessure, d’inflammation ou
d’'incendie.

20. Les récipients métalliques pour aliments et boissons ne
sont pas autorisés pendant la cuisson au micro-ondes.

21. L’appareil ne doit pas étre nettoyé a I'aide d’'un
nettoyeur a vapeur.

22. Veillez a ne pas déplacer le plateau tournant lorsque
vous retirez les récipients de I'appareil. (Pour les appareils en
pose libre et les appareils encastrables utilisés a une hauteur
supérieure ou égale a 900 mm au-dessus du sol et munis de
plateaux tournants amovibles. Toutefois, cela ne s’applique
pas aux appareils munis d’'une porte a charniéres inférieures
horizontales.)
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23. Ce four a micro-ondes est destiné a étre encastré.

24. N'utilisez pas de nettoyeur vapeur.

25. La surface d’un éventuel tiroir de rangement peut
devenir chaude.

26. AVERTISSEMENT : I'appareil et ses parties accessibles
peuvent devenir brllants au cours de I'utilisation. Il convient
de faire attention a ne pas toucher les éléments de
chauffage. Les enfants de moins de 8 ans doivent étre tenus
a I'écart a moins d’étre surveillés constamment.

27. Au cours de l'utilisation, I'appareil devient chaud. Faites
attention a ne pas toucher les éléments de chauffage a
I'intérieur du four.

28. AVERTISSEMENT : les parties accessibles peuvent
devenir brdlantes au cours de I'utilisation. Tenez les jeunes
enfants a I'écart de I'appareil.

29. L’appareil ne doit pas étre installé derriere une porte
décorative afin d’éviter toute surchauffe. (Cela ne s’applique
pas aux appareils équipés d’'une porte décorative.)

30. AVERTISSEMENT : Lorsque I'appareil est utilisé en
mode combiné, les enfants doivent uniquement utiliser le four
sous la surveillance d’'un adulte en raison des températures
géneérees.

31. N'utilisez pas de nettoyants abrasifs agressifs ni des
racloirs en métal pointus pour nettoyer la vitre de la porte du
four, car ils peuvent rayer la surface du verre et briser la vitre.

LISEZ ATTENTIVEMENT ET CONSERVEZ CE MANUEL
POUR POUVOIR LE CONSULTER EN CAS DE BESOIN
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Pour réduire les risques de blessures aux

personnes

Installation de mise a la terre

DANGER

Risque d'électrocution.
Toucher certains des
composants internes peut
causer des blessures graves,
voire mortelles. Ne démontez
pas cet appareil.

AVERTISSEMENT

Risque de choc électrique.
Toute utilisation inappropriée
de la mise a la terre vous
expose a un risque de choc
électrique.

Ne branchez pas 'appareil a
une prise de courant avant qu’il
ne soit correctement installé et
mis a la terre.

Cet appareil doit étre mis a la
terre. En cas de court-circuit
électrique, la mise a la terre réduit
le risque de choc électrique en
fournissant un cable d’éva-
cuation du courant électrique.
Cet appareil est équipé d'un
cordon muni d’'un cable de
mise a la terre doté d’'une fiche
de mise a la terre. La fiche doit
étre branchée sur une prise
correctement installée et mise
a la terre.

Consultez un électricien ou un
technicien qualifié si vous ne
comprenez pas totalement les
instructions de mise a la terre ou
s’il existe un doute quant a la
mise a la terre correcte de
lappareil. S’il est nécessaire
d’utiliser une rallonge, utilisez
uniquement une rallonge a 3 fils.
1. Un cordon d’alimentation court
est fourni pour réduire les
risques de s’emméler ou de
trébucher sur un cordon plus
long.

2. Si un cordon long ou une
rallonge est utilisé(e) :

1) La puissance électrique
marquée de I'ensemble de
cordons ou de la rallonge doit
étre au moins aussi élevée que
la puissance électrique de
'appareil.

2) La rallonge doit étre un
cordon a 3 fils de type mise a la
terre.

3)Le long cordon doit étre
disposé de facon a ne pas
s’enrouler sur le comptoir ou sur
le dessus de la table, afin que
les enfants ne puissent pas tirer
dessus et qu’il ne puisse pas
causer de chutes.



NETTOYAGE

Assurez-vous de débrancher I'appareil de I'alimentation électrique.
1. Apres utilisation, nettoyez la cavité de I'appareil avec un
chiffon humide.

2. Nettoyez les accessoires a I'eau savonneuse comme
d’habitude.

3. Le cadre et le joint de la porte ainsi que les parties voisines
doivent étre nettoyés soigneusement avec un chiffon humide
lorsqu’ils sont sales.

4. N'utilisez pas de nettoyants abrasifs agressifs ni des racloirs
en métal pointus pour nettoyer la vitre de la porte du four, car ils
peuvent rayer la surface du verre et briser la vitre.

5. Conseil de nettoyage --- pour un nettoyage plus facile des
parois de la cavité que les aliments cuits peuvent toucher : Placez
un demi-citron dans un bol, ajoutez 300 ml (1/2 pinte) d’eau et
chauffez au micro-ondes a 100 % de la puissance pendant

10 minutes. Nettoyez le four a l'aide d'un chiffon doux et sec.

USTENSILES
Voir les instructions sur les « Matériaux a utiliser
ATTENT'ON dans un four a micro-ondes ou a éviter dans un four

Risque de blessures. Il a micro-ondes ». Certains ustensiles non
q ’ métalliques peuvent ne pas étre adaptés a une

est dangereux pour toute utilisation sdre dans un micro-ondes. En cas de
personne autre qu,une doyte, vous pOl'Jvez te§ter I'ustensile en question en
, suivant la procédure ci-dessous.
personne competente .
, L Test des ustensiles :
d'effectuer toute opération 1. Remplissez un contenant allant au micro-ondes

d’entretien ou de avec 1 tasse d'eau froide (250 ml) et placez
également l'ustensile en question.

reparatlon lmp“quant 2. Faites le chauffer a la puissance maximale

’enleévement d’un pendant 1 minute.

couvercle qui protége 3. Touchez dellcatement.l.ustensne. Sil usterwsﬂe
, . . vide est chaud, ne l'utilisez pas pour la cuisson

contre I'exposition a au micro-ondes.

I'énergie micro-ondes. 4. Ne dépassez pas 1 minute de cuisson.

48



FR

Matériaux que vous pouvez utiliser dans un four & micro-ondes

Ustensiles

Remarques

Plat brunisseur

Suivez les instructions du fabricant. Le fond du plat brunisseur doit étre a au
moins 5 mm (3/16 po) au-dessus de la plaque tournante. Une utilisation
incorrecte peut entrainer la rupture de la plaque tournante.

Vaisselle de table

Uniquement si compatible micro-ondes. Suivez les instructions du fabricant.
N’utilisez pas de vaisselle craquelée ou ébréchée.

Bocaux en verre

Otez toujours le couvercle. Ne I'utilisez que pour réchauffer les aliments
jusqu’a ce qu’ils soient chauds. La plupart des bocaux en verre ne sont pas
résistants a la chaleur et peuvent se briser.

Verres

Verres résistants a la chaleur uniqguement. Assurez-vous de I'absence de
garniture métallique. N'utilisez pas de vaisselle craquelée ou ébréchée.

Sacs de cuisson au
four

Suivez les instructions du fabricant. Ne fermez pas avec une attache
métallique. Faites des fentes pour permettre a la vapeur de s’échapper.

Assiettes et
gobelets en papier

Utilisez-les uniquement pour la cuisson/le réchauffement rapide. Ne laissez
pas le four sans surveillance pendant la cuisson.

Essuie-mains en
papier

Utilisez-le pour couvrir les aliments afin de les réchauffer et d’absorber les
graisses. Utilisez-le sous surveillance pour une cuisson de courte durée
seulement.

Papier sulfurisé

Utilisez-le comme couvercle pour éviter les éclaboussures ou comme
emballage pour la cuisson a la vapeur.

Plastique

Uniquement si compatible micro-ondes. Suivez les instructions du fabricant.
Doit porter la mention « Compatible micro-ondes ». Certains contenants en
plastique s’assouplissent lorsque la nourriture a l'intérieur devient chaude. Les
« sachets cuisson » et les sacs en plastique hermétiquement fermés doivent
étre fendus, percés ou ventilés selon les directives de 'emballage.

Film plastique

Uniquement si compatible micro-ondes. A utiliser pour couvrir les aliments
pendant la cuisson afin de retenir ’humidité. Ne laissez pas le film plastique
toucher les aliments.

Thermomeétres

Seulement si compatibles micro-ondes (thermometres a viande et a bonbons).

Papier paraffiné

A utiliser comme protection pour éviter les éclaboussures et retenir I'humidité.

Matieres a éviter dans le four a micro-ondes

Ustensiles Remarques
Plateau en Peut provoquer des arcs électriques. Transférez les aliments dans un plat
aluminium adapté pour le micro-ondes.

Carton alimentaire
avec poignée en
métal

Peut provoquer des arcs électriques. Transférez les aliments dans un plat
adapté pour le micro-ondes.

Ustensiles en métal
ou a garniture
métallique

Le métal protege les aliments de I'énergie des micro-ondes. Les garnitures
métalliques peuvent causer des arcs électriques.

Attaches en métal

Risque de formation d’arcs électriques et d’'incendie dans le four.

Sacs en papier

Peuvent causer un incendie dans le four.

Mousse plastique

La mousse plastique peut fondre ou contaminer le liquide a I'intérieur
lorsqu’elle est exposée a des températures élevées.

Bois

Le bois se desséche lorsqu'il est utilisé dans le four & micro-ondes et peut se
fendre ou se briser.
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INSTALLATION DE VOTRE FOUR

Noms des pieces et accessoires du four

Enlevez le four et tous les matériaux du carton et de la cavité du four. Votre four est livré
avec les accessoires suivants :

Plateau en verre 1

Anneau du plateau tournant 1 A

Manuel d’instructions 1

| >
E \B

G A) Panneau de commande
%@ B) Axe du plateau tournant

C) Anneau du plateau tournant
D) Plateau en verre

Grille (ne peut pas étre utilisée avec la fonction micro- E) Fenétre d’observation

ondes et doit étre placée sur le plateau en verre)
F) Ensemble porte

G) Systéme de verrouillage de

sécurité

O—
o—|

Installation du plateau tournant

Moyeu (dessous)
a. Ne placez jamais le plateau en verre a

I'envers. Le plateau en verre ne doit jamais

étre bloqué.
Plateau en _ b. Le plateau en verre et son anneau doivent
verre toujours étre utilisés pendant la cuisson.

| c. Lanourriture et les contenants alimentaires
doivent toujours étre placés sur le plateau en
l verre pour la cuisson.

Axe duplateau  ___ d. Sile plateau en verre ou 'anneau se fend ou
tournant . L
se brise, contactez le SAV agréé le plus
proche.

Anneau du plateau
tournant
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Installation et raccordement

1.

Cet appareil est uniguement destiné a un usage
domestique.

Ce four est destiné a étre encastré uniquement. Il n'est
pas destiné a un usage sur plan de travail ou a I'intérieur
d’un placard.

Veuillez respecter les instructions d’installation
spécifiques.

L’appareil peut étre installé dans un placard mural de

60 cm de large.

L’appareil est équipé d’'une fiche et ne doit étre branché
gu’a une prise de terre correctement installée.

La tension secteur doit correspondre a la tension spécifiée
sur la plaque signalétique.

La prise doit étre installée et le cable de connexion ne doit
étre remplacé que par un électricien qualifié. Si la fiche
n’est plus accessible aprés l'installation, un sectionneur
doit étre installé avec un intervalle de contact d’au moins
3 mm.

N'utilisez pas d’adaptateurs, de multiprises ni de rallonges
électriques. La surcharge peut entrainer un risque
d’'incendie.

La surface accessible peut
étre brdlante pendant le SSS
fonctionnement. —
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Instructions d'installation

Il convient de noter les instructions qui suivent.

Branchement électrique

L’appareil est équipé d’une fiche et ne doit étre branché qu’a une prise de
terre correctement installée. Ne faites installer la prise ou remplacer le cable
de connexion que par un électricien qualifié, qui respecte les réglements en
la matiére. Si le connecteur de type fiche n’est plus accessible aprés
I'installation, un sectionneur doit étre installé avec un intervalle de contact
d’au moins 3 mm. La protection du contact doit étre assurée.

Encastrement

L’élément au sein duquel I'appareil sera encastré ne doit pas comporter de
panneau arriére situé derriere I'appareil.

Hauteur d’installation minimale : 850 mm.

Les fentes d’aération et les prises d’air ne doivent en aucun cas étre
couvertes.

Installation du four - Fig. 2
Remarque : veillez a ce que le cordon d’alimentation ne soit ni piégé ni tordu.
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MODE D’EMPLOI

Ce four a micro-ondes intégre un systeme de commande électronique moderne qui
permet de régler les parametres de cuisson afin de mieux répondre a vos besoins.

1. Réglage de I'horloge

Lorsque le four & micro-ondes est sous tension, I'indication « WELCOME » (Bienvenue)

s’affiche, le signal sonore retentit une fois. Si aucune opération n’est lancée dans la
minute qui suit, le four passe en mode attente et « 0:00 » s’affiche.

1) Appuyez deux fois sur « @ », 'écran affiche « 00:00 » et les chiffres des heures
clignotent.

2) Tournez « @ » pour régler les chiffres des heures. Le temps saisi doit étre compris
entre O et 23.

3) Appuyez sur « (5 » ou sur « hw » pour confirmer, les chiffres des minutes
clignotent.

4) Tournez « @ » pour ajuster les chiffres des minutes.
Le temps saisi doit étre compris entre 0 et 59.

5) Appuyez sur « O » ou sur « Dmu » pour terminer le réglage de I'horloge.
« 1 » clignote. L'heure actuelle s’affiche.

Remarque : 1) Sil'horloge n’est pas réglée, elle ne fonctionnera pas aprés la mise
sous tension.
2. Cuisson au micro-ondes

1) Appuyez une fois sur la touche « == » et « P100 » s'affiche.

——

2) Appuyez plusieurs fois sur « == » pour sélectionner la puissance du micro-ondes.
Les indications « P100 », « P80 », « P50 », « P30 », « P10 » s’affichent
successivement.

3) Tournez « % » pour régler le temps de cuisson.
(Le temps de cuisson maximal est de 95 minutes)

4) Appuyez sur « [>+30" » pour démarrer la cuisson.
Remarque : les incréments pour la durée de réglage du commutateur de codage sont

les suivants :
0---1min : 5 secondes
1---5min : 10 secondes
5---10 min  : 30 secondes
10---30 min ;1 minute
30---95 min  : 5 minutes

Tableau de puissance du micro-ondes

Puissance du micro-ondes| Elevée |Moy. Elevée Moy. Moy. Basse Basse

Affichage P100 P80 P50 P30 P10
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3. Cuisson Gril ou Combinée

Appuyez une fois sur la touche « == », I'écran affiche « G », puis appuyez plusieurs

=

A

fois sur « == » pour sélectionner la puissance souhaitée, et « G », « C-1 » ou « C-2 »
s'affiche.

Tournez « % » pour régler le temps de cuisson. (Le temps de cuisson maximal est de
95 minutes)

Appuyez de nouveau sur « Dm,, » pour démarrer la cuisson.

Exemple : si vous souhaitez utiliser 55 % de puissance micro-ondes et 45 % de
puissance du gril (C-1) pour cuire pendant 10 minutes, vous pouvez faire
fonctionner le four comme suit.

A

1) Appuyez une fois sur la touche « == », I'écran affiche « G ».

A

2) Continuez a appuyer sur « == » jusqu’a ce que I'écran affiche « C-1 ».

3) Tournez « % » pour régler le temps de cuisson jusqu’a ce que le four affiche
« 10:00 ».

4) Appuyez sur « Dmu » pour démarrer la cuisson.

Instructions de cuisson combinée :

Programme Affichage  Puissance du micro-ondes Puissance du gril
Gril G 0% 100 %
Combi.1 C-1 55 % 45 %
Combi.2 C-2 36 % 64 %
Remarque : lorsque la moitié du temps de gril est écoulée, le four sonne deux fois, ce

qui est normal. Pour que les aliments soient mieux grillés, vous devez les retourner,

fermer la porte et appuyer sur « Dm» » pour poursuivre la cuisson.

Si aucune opération n’est effectuée, le four continue a fonctionner.

4. Décongeler en fonction du poids

1) Appuyez une fois sur « *ﬁ », 'écran affiche « 100 ».

2) Tournez « % » pour sélectionner le poids de I'aliment. La plage de poids varie entre
100 et 2 000 g.
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3) Appuyez sur la touche « hw » pour démarrer la décongélation.

Remarque : lorsque la moitié du temps de décongélation est écoulée, le four sonne
deux fois, ce qui est normal. Pour que les aliments soient mieux
décongelés, vous devez les retourner, fermer la porte et appuyer sur

« |3 » pour poursuivre la cuisson. Si aucune opération n’est effectuée, le
four continue a fonctionner.

5. Décongélation en fonction du temps
1) Appuyez une fois sur «% », 'écran affiche « 00:00 ».

2) Tournez « @ » pour sélectionner le temps de cuisson. Le temps maximum est de
95 minutes.

3) Appuyez sur la touche « [>+30u » pour démarrer la décongélation.

6. Cuisson en plusieurs étapes

2 étapes peuvent étre réglées au maximum. Si une étape consiste a décongeler, celle-ci doit
étre automatiquement effectuée en premier lieu. Le signal sonore retentit a la fin de chaque
étape et I'étape suivante commence.

Remarque : le menu automatique et la cuisson rapide ne peuvent pas étre définis comme
'une des étapes.

Exemple : si vous voulez décongeler les aliments pendant 5 minutes, puis faire cuire & 80 %
de puissance micro-ondes pendant 7 minutes. Les étapes sont les suivantes :

1) Appuyez une fois sur «% », I'écran affiche « 00:00 ».

2) Tournez « @ » pour régler le temps de décongélation sur 5 minutes.
3) Appuyez une fois sur la touche « == », I'écran affiche « P100 ».

4) Appuyez plusieurs fois sur « == » pour choisir la puissance du micro-ondes jusqu’a
ce que l'indication « P80 » s’affiche.

5) Tournez « @ » pour régler le temps de cuisson sur 7 minutes.

6) Appuyez sur la touche « |>r30u » pour démarrer la cuisson.

7. Minuterie

1) Appuyez une fois sur « @ », 'écran affiche « KT 00:00 ».

2) Tournez « @ » pour saisir la valeur de minuterie souhaitée. (Le temps de cuisson
maximal est de 95 minutes)
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3) Appuyez sur « Dm,, » OU « @ » pour confirmer le réglage.
4) Lorsque le temps de cuisson est atteint, le signal sonore retentit 5 fois.
Si I'horloge a été réglée (systéme de 24 heures), I'écran affiche I'’heure actuelle.

Remarque : la minuterie est différente du systéme 24 heures. Il s’agit d’'une minuterie.
8. Menu Auto

1) En mode attente, tournez « @ » plusieurs fois pour choisir le menu.
2) Appuyez sur « Dm'- » pour confirmer le menu sélectionné.

3) Tournez « % » pour sélectionner le poids de I'aliment.

4) Appuyez sur « hw. » pour démarrer la cuisson.

Tableau des menus :

Menu Poids Puissance

200 g
400 g

Pizza C-2

25049
Viande 3509 100 % (mic.)

450 g

200g
Légumes 300g 100 % (mic.)
400 g

50 g (avec 450 g d’eau froide)
100 g (avec 800 g d’eau froide)

Pates 80 % (mic.)

200 g
Pomme de terre 4009 100 % (mic.)

600 g

2509
Poisson 350 g 80 % (mic.)

450 g

1 tasse (environ 120 ml)
Boissons 2 tasses (environ 240 ml) 100 % (mic.)
3 tasses (environ 360 ml)

509 .
Popcorn 100 % (mic.)
100 g
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9.

1

2)

3)

4)

En mode attente, appuyez sur la touche « DHO., » pour cuire a 100 % de puissance
pendant 30 secondes. Chaque pression sur la méme touche permet d’augmenter le
temps de cuisson de 30 secondes. Le temps de cuisson maximal est de 95 minutes.

Cuisson rapide

Pendant la cuisson au micro-ondes, au gril, la cuisson combinée et la décongélation

par temps, appuyez sur « [>+ » pour augmenter le temps de cuisson.

30"

Dans les états de menu automatique et de décongélation au poids, le temps de

cuisson ne peut pas étre augmenté en appuyant sur « [>m,, ».

Lorsque le four est en attente, tournez « @ » pour sélectionner le temps de cuisson.

Aprés avoir réglé le temps de cuisson, appuyez sur « [230" » pour démarrer la
cuisson au micro-ondes avec une puissance a 100 %.

10. Sécurité enfants

Activation de la sécurité enfants : lorsque le four est en attente, appuyez sur « @@,3" »

pendant 3 secondes pour activer la sécurité enfants.
L’heure actuelle s’affiche si 'heure a été réglée, sinon,
I'écran affiche « £ 2 23 ».

Désactivation de la sécurité enfants : lorsque la sécurité enfants est activée, appuyez sur

« @@3-- » pendant 3 secondes, la sécurité enfants
est alors désactivée.

11. Fonction de consultation

1

2)

Pendant la cuisson au micro-ondes ou au gril ou en mode combiné. Appuyez sur

A

« == »ou« == », lapuissance actuelle s'affiche pendant 3 secondes.

Si I'horloge a été réglée, appuyez pendant la cuisson sur « @ » pour vérifier
I'heure actuelle. Elle s’affiche pendant 3 secondes.

12. Caractéristiques

1

2)

3)

Si la porte est ouverte pendant la cuisson, fermez la porte, puis appuyez sur
« Dm" » pour reprendre la cuisson.

Une fois le programme de cuisson sélectionné, n’appuyez pas sur « |>L30" » pendant
5 minutes. L’heure actuelle s’affiche. Le réglage est annulé.

Le signal sonore retentit une fois si vous appuyez vigoureusement sur la touche,
sinon vous n’entendrez rien.

13. Ouvrez la porte du four.

Appuyez sur la touche « ED », la porte du four s’ouvre.
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Dépannage

Fonctionnement normal

La réception des radios et des téléviseurs peut étre perturbée
lorsque le four a micro-ondes fonctionne. Il s’agit d’un

Four & micro-ondes interférant | phénomene similaire a I'interférence des petits appareils
avec la réception TV électriques comme les mixeurs, les aspirateurs et les
ventilateurs électriques.

C’est tout a fait normal.

Durant la cuisson au micro-ondes a faible puissance, la lumiére
Lumiere du four tamisée du four peut devenir plus faible. C’est tout a fait normal.

Durant la cuisson, de la vapeur peut s’échapper des aliments.
Elle sortira principalement par les évents d’aération. Mais il est
possible qu’un peu de vapeur s’accumule sur un endroit frais

La vapeur s’accumule sur la
porte, de I'air chaud s’échappe

des évents comme la porte du four. C’est tout a fait normal.
Le four a démarré Il est interdit de faire fonctionner I'appareil sans nourriture a
accidentellement sans l'intérieur. Il est trés dangereux de faire fonctionner I'appareil
nourriture. ainsi.

Probleme Cause possible Solution

(1) Le cordon d’alimentation | Débranchez-le. Puis rebranchez au
n’est pas bien branché. |bout de 10 secondes.

(2) Les fusibles ont sauté Remplacez le fusible ou réinitialisez le
ou le disjoncteur disjoncteur (réparé par le personnel
fonctionne. professionnel de notre entreprise)

Il est impossible de
démarrer le four.

(3) Probléme avec la prise | Testez la prise avec d’autres
de courant. appareils électriques.

(4) La porte n’est pas bien

Le four ne chauffe pas. .
fermée.

Fermez bien la porte.

Conformément a la directive relative aux déchets d’équipements
électriques et électroniques (DEEE), les DEEE doivent étre collectés et
traités séparément. Si a I'avenir vous devez vous débarrasser de ce
produit, veuillez NE PAS le jeter avec les ordures ménageéres. Veuillez
envoyer ce produit aux points de collecte des DEEE, le cas échéant.
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Mikrohullamu suto

HASZNALATI UTASITAS
MODELL: H38FMWID627N

A mikrohullamu suté hasznalata el6tt olvassa el
figyelmesen ezt az utmutatét, és gondosan érizze meg.

Ha betartja az utasitasokat, a sut6 sok éven keresztl fogja
megbizhatéan szolgalni Ont.

GONDOSAN ORIZZE MEG EZT AZ UTMUTATOT
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A TULZOTT MIKROHULLAMU ENERGIANAK
VALO ESETLEGES KITETTSEG
ELKERULESERE VONATKO0ZzO
OVINTEZKEDESEK

(@) Ne kisérelje meg nyitott ajtoval mikodtetni a sttét, mert
karos mikrohulldmu energidnak teheti ki magéat. Ne iktassa ki,
€s ne alakitsa at a biztonsagi reteszeléseket.

(b) Ne helyezzen semmilyen targyat a sutd eleje és az ajtd
kozé, és ne hagyja, hogy piszok vagy mas lerakodas gyuljon
0ssze a tomitésen.

(c) FIGYELMEZTETES: Ha az ajté vagy az ajtotdmitések

sérultek, a sutét csak akkor szabad mikodtetni, ha hozzaérto
szemeély megjavitotta.

KIEGESZITES

Ha a készuléket nem tartjdk megfeleléen tiszta allapotban,
feltlete elpiszkol6dhat, ami leronthatja a készulék
élettartamat, és veszélyes helyzethez vezethet.

Miszaki adatok

Modell: H38FMWID627N
Névleges feszlltség: 230 V~ 50 Hz
Névleges bemeneti teljesitmény (mikrohullam): 1450 W
Névleges kimend teljesitmény (mikrohullam): 900 W

Névleges bemeneti teljesitmény (grill): 1000 W

Alacsony energiafogyasztasi adatok a Bizottsag (EU) 2023/826
rendeletének megfeleléen.

Idétartam, amit kdvetben a
berendezés automatikusan adott
allapotba kertil

. Energiafogyasztas
Allapot giatogy

Készenléti lzemmaod

informaciéval vagy 0,8 W 20 perc
allapotkijelzéssel
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FONTOS BIZTONSAGI UTASITASOK
FIGYELMEZTETES

A tlz, az aramuteés, a személyi sérulés vagy a mikrohullamu
suto tulzott energiajanak valo kitettség veszélyének
csOkkentese érdekében a készilék hasznalata soran kdvesse
az alapvet6 dévintézkedéseket, beleértve a kovetkezbket:

1. Olvassa el és tartsa be az alabbiakat: ,A TULZOTT
MIKROHULLAMU ENERGIANAK VALO ESETLEGES
KITETTSEG ELKERULESERE VONATKOZO
OVINTEZKEDESEK”

2. A berendezést 8 évnél id6sebb gyermekek vagy
csokkent fizikai, érzékszervi vagy mentalis képességl, vagy
tapasztalattal és ismerettel nem rendelkez6 személyek akkor
hasznalhatjak, ha felugyelet alatt allnak vagy ha megfelel
utasitasokkal lattak el ket a berendezés biztonsagos
hasznalatat illetéen, és megértették a hasznalatbol eredé
veszélyeket. Gyermekek nem jatszhatnak a berendezéssel.
A tisztitast és a karbantartast nem végezhetik gyermekek,
kivéve, ha 8 évesnél idésebbek és felligyelik 6ket. A 8 évnél
kisebb gyermekeket tartsa a készuléktél tavol, hacsak nem
tartja 6ket folyamatos felugyelet alatt.

3. A készuléket és annak kabelét tartsa tavol 8 évnél
fiatalabb gyermekektdl.

4. Ha atapkabel megséril, a veszély elkerilése
érdekében cseréltesse ki a gyartoval, a gyartd
szervizkbzpontjaval vagy méas szakemberrel. (Y tipusu
kiegészitével rendelkez készilékhez)

5. FIGYELMEZTETES: Az aramiités lehet6ségének az
elkertlése érdekében bizonyosodjon meg a készlilék

kikapcsolt allapotardl, mielétt a lampa cseréjéhez hozzafog.
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6. FIGYELMEZTETES: A hozz&érté személyeken kivill
barki szamara veszélyes minden olyan szervizelési vagy
javitasi mivelet, amely soran a mikrohullamu energianak
valo kitettség ellen védd burkolatot kell eltavolitani.

7. FIGYELMEZTETES: A folyadékokat és mas
élelmiszereket nem szabad lezart tartalyokban melegiteni,
mert felrobbanhatnak.

8. Ha mianyag vagy papiredényben melegit ételt, figyeljen
a sutdre, nehogy az edény meggyulladjon.

9. Csak mikrohullamu sutében hasznalhaté eszkdzoket
hasznaljon.

10. Ha fust keletkezik, kapcsolja ki vagy hazza ki a
késziléket, és tartsa zarva az ajtajat, hogy elfojtsa a
langokat.

11. Az italok mikrohulldama melegitése késleltetett,
kitorésszerl forrast eredményezhet, ezért az edényt
ovatosan kezelje!

12. A cumislivegek és bébiételes tivegek tartalmat az égeési
serilések elkertlése érdekében fel kell keverni vagy fel kell
razni, és fogyasztas el6tt ellendrizni kell a hémérseékletiket.
13. Héjaban lévé, vagy keményre fétt tojast nem szabad
mikrohullamu sutében melegiteni, mert felrobbanhatnak, akar
a mikrohullamu melegités utan is.

14. A sutét rendszeresen meg kell tisztitani, €s minden
etelmaradékot el kell tavolitani beldle.

15. Ha nem tartja tisztan a sutét, az a felllet
allagromlasahoz vezethet, ami lerdviditheti a készilék
élettartamat, és veszélyekkel jarhat.
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16. Kizarolag ehhez a sut6hoz ajanlott hémérseklet-
érzékeld szondat hasznalja. (Olyan sutékhoz, amelyek
rendelkeznek a hdmeérseéklet-érzékel6 szonda hasznalatahoz
szikséges funkciéval.)

17. A mikrohullamu sutét nyitott ajtoval kell mikodtetni.
(Dekorativ ajtoval rendelkez6 sutdk esetén.)

18. A berendezés kizarolag haztartasi célra vagy az alabbi
alkalmazasokra hasznalhato:

- LUzletek, irodak és egyéb gazdasagi munkakérnyezetek
személyzeti konyhaja;

- Ugyfelek altal szallodakban, motelekben és egyéb szallast
ado helyeken;

- falusi vendéglatas;

- szallast és reggelit biztosito szallasok.

19. A mikrohullamu suté ételek és italok melegitésére
szolgal. Az ételek vagy ruhak szaritdsa, valamint a
melegitéparnak, papucsok, szivacsok, nedves ruhanemik és
hasonlok felmelegitése sérulést okozhat és tlizveszélyes!
20. Tilos ételt vagy italt fémedényben melegiteni!

21. A készuléket nem szabad géztisztitoval tisztitani.

22. Ugyeljen arra, hogy ne tavolitsa el a forgotanyért,
amikor edényeket vesz ki a készulékbdl. (A padlé felett
legalabb 900 mm magassagban hasznalt, levehet6
forgotanyérral rendelkezd rogzitett készuléekek és beépitett
készulékek esetében. Ez azonban nem vonatkozik a
vizszintes als6 zsanéros ajtéval rendelkez6 készllékekre.)
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23. A mikrohullamu suté beépithetd.

24. Ne hasznaljon g6zborotvat.

25. A tarolorekesz felulete felforrésodhat.

26. FIGYELMEZTETES: A késziilék és az elérhet6
alkatrészek miikddés kozben felforrésodnak. Figyeljen arra,
hogy ne érintse meg a flitbelemeket. A 8 évnél kisebb
gyermekeket tartsa a készuléktdl tavol, hacsak nem tartja
Oket folyamatos felugyelet alatt.

27. Hasznalat kbzben a készulék felforrosodik. Figyeljen,
hogy ne érjen a fltéelemekhez a sut6 belsejében.

28. FIGYELMEZTETES: A hozzaférhetd részek
felforrésodhatnak hasznalat kozben. A kisgyermekeket tavol
kell tartani.

29. A tulmelegedés elkeriilése érdekében a készilék nem
telepithetd konyhafront (konyhaszekrényajté) mogé.

(Ez nem vonatkozik a dekorativ ajtds készllékekre.)

30. FIGYELMEZTETES: Ha a késziiléket kombinalt
uzemmaodban Uzemelteti, a héfejlédés miatt gyermekek

a sutét csak felnétt fellgyelete mellett hasznalhatjak.

31. Ne hasznéljon durva surolé anyagokat vagy éles
fémkapardkat a sut6 Uvegajtajanak tisztitdsahoz, mert
megkarcolhatjak a fellletet, amitél az Gveg eltérhet.

OLVASSA EL FIGYELMESEN, ES ORIZZE MEG KESOBBI
HASZNALATRA

66



A személyi sériilés kockazatanak csokkentése

Berendezés foldelése
VESZELY

Aramiités veszélye Néhany
bels6 alkatrész megérintése
sulyos sértulést vagy halalt
okozhat. Ne szerelje szét

a készulléket.

FIGYELMEZTETES

Elektromos aramuités
veszélye! A szakszertlen
foldelés aramutést okozhat!
Ne csatlakoztassa a
készuléket halozati aljzathoz,
amig nem szerelte be
megfelel6en és nem foldelte.
A késziléket foldelni kell.
Elektromos révidzarlat esetén
a foldelés csokkenti az
aramutés kockazatat azaltal,
hogy levezet6 vezetéket
biztosit az elektromos aram
szamara.

A készilék foldelt
villasdugoval szerelt,
foldel6eres vezetékkel
rendelkezik.

A csatlakoz6dugo6t
megfeleléen felszerelt és
foldelt aljzatba kell
csatlakoztatni.

Forduljon szakképzett
villanyszerel6h6z vagy
szerel6hoz, ha a foldelési
utasitasokat nem teljesen érti,
vagy ha kétség mertl fel a
készulék megfelel6 foldelésével
kapcsolatban. Ha hosszabbité
kabelt kell hasznalni, csak

3 eres, foldelt hosszabbito
kabelt hasznaljon.

1. A készulék rovid tapkabellel
szerelt, a hosszabb kabelen
valé 6sszegabalyodas vagy
elakadéas kockazatanak
csokkentésére.

2. Hosszu kabel vagy
hosszabbité hasznalata esetén:
1) A kabel vagy hosszabbito
névleges elektromos
teljesitményének legalabb a
készulék elektromos
teljesitményével
megegyezonek kell lennie.

2) A hosszabbitonak foldelt,

3 eres kabelnek kell lennie.
3) A hosszu vezetéket ugy kell
elhelyezni, hogy ne logjon le
a pultrol vagy az asztallaprol,
hogy gyermekek ne
rangathassak, és ne lehessen
benne véletleniil megbotlani.



TISZTITAS

Ne felejtse el kihtuzni a készllék kabelét a konnektorbdl.

1. Hasznalat utan enyhén nedves ruhaval tisztitsa meg

a sutbteret.

2. A tartozékokat a szokasos modon, szappanos vizben
tisztitsa meg.

3. Az ajtokeretet, a tbmitést és a szomszédos részeket
gondosan meg kell tisztitani nedves ruhaval, ha szennyezettek.
4. Ne haszndljon durva surol6 anyagokat vagy éles
fémkapardkat a suté Uvegajtajanak tisztitasdhoz, mert
megkarcolhatjak a fellletet, amitél az Gveg eltérhet.

5. Tisztitasi tipp: A sutétér falainak konnyebb tisztitasahoz,
amelyekhez a fétt étel hozzaérhet: Helyezzink egy fél
citromot egy talba, adjunk hozza 300 ml (1/2 pint) vizet, és
melegitsiik 100%-o0s mikrohullamu teljesitményen 10 percig.
Puha, szaraz ruhaval torolje tisztara a sutét.

KONYHAESZKOZOK

V| GYAZAT Lasd a ,Mikrohullamu siitében felhasznalhaté vagy
L mikrohullamu sitében kerllendd anyagok” cimi

Szemeélyi sérulés rész utasitasait. Vannak nemfémes edények,

veszélye A hozzaértd amelyek mikrohullamu sut6ben nem hasznalhatok.

, Lo L. Ha kétségei vannak, az alabbi eljarassal tesztelheti
személyeken kivdil barki a kérdéses eszkizt.

szamara veszélyes Eszkozvizsgalat:

minden olyan szervizelési 1. Téltsén fel egy mikrohullamu siitében

S hasznalhat6 edényt 1 csésze hideg vizzel
vagy javitasi mivelet, (250 ml) és tegye bele a kérdéses eszkozt.

amely soran a 2. Susse a maximdlis teljesitményen 1 percig.

mikrohullamu energié_nak 3. Ovatosan fogja meg az eszkdzt. Ha az lres
16 kitettsé I 245 eszkdz meleg, ne hasznalja mikrohullama
valo Kitettseg ellen vedo siitében.

burkolatot kell eltavolitani. 4. Ne Iépje tul az 1 perc siitési idét.
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Mikrohullamu sitében hasznalhaté anyagok

Eszkdzok

Megjegyzések

Barnitéedény

Kovesse a gyartd utasitasait. A barnitéedény aljanak legalabb 5 mm-rel (3/16
huvelykkel) a forgétanyér felett kell lennie. Helytelen hasznéalat esetén
a forgétanyér eltérhet.

Etkészlet Csak mikrohullamu sitében hasznalhato lehet. Kovesse a gyarto utasitasait.
Ne hasznaljon repedt vagy torétt edényeket.

Uvegedények Mindig tavolitsa el a fedeluket. Az ételt ilyen edényekben csak melegitse, ne
forrésitsa. A legtdbb (ivegedény nem héallo, és eltérhet.

Uvegaru Kizarélag héallé Gvegedényeket hasznaljon. Gy6z&djon meg rola, hogy nincs
fémalkatrésziik. Ne hasznaljon repedt vagy torott edényeket.

Sitétaskak Kdvesse a gyartd utasitasait. Ne zarja fémkotozovel. Vagjon réseket, hogy

a g6z tavozhasson.

Papirtanyérok és
poharak

Kizarélag rovid idejl f6zéshez/felmelegitéshez hasznalhatok. Ne hagyja
a sUtét felligyelet nélkul sttés kdzben.

Papirtorlé

A felmelegitendd étel letakarasara és zsir felszivasara hasznaljak. Csak
felligyelet mellett, rovid idejli f6zéshez hasznalja.

Pergamenpapir

Froccsenés ellen az étel letakarasara, vagy gbzoléskor az étel
becsomagolasahoz hasznélja.

Muanyag

Csak mikrohullamu sitében hasznalhato lehet. Kovesse a gyartoé utasitasait.
A mikrohullamu sitében hasznalhat6 eszkdzok ,Microwave Safe” felirattal
vannak ellatva. Néhany mianyag edény megpuhul, ahogy a benne 1évé étel
felforrésodik. A f6z6tasakokat és a szorosan lezart mianyag zacskokat

a csomagolas utasitasai szerint kell felvagni, atszurni vagy szell6ztetni.

Muanyag folia

Csak mikrohullamu sutében hasznalhato lehet. Sutés kdzben az étel
lefedéséhez haszndljak, hogy a nedvességet visszatartsa. Ne hagyja, hogy
a mlanyag csomagolas hozzaérjen az ételhez.

H&mérék

Csak mikrohullamu sitében hasznalhato (hus- és siteményhémérok).

Viaszpapir

Froccsenés ellen az étel letakarasara, és a nedvesség visszatartasahoz
hasznalja.

Kerllendd anyagok a mikrohullamu sutében

Eszkozok

Megjegyzések

Aluminium talca

ivhuzast okozhat. Az ételt helyezze at mikrohullamu siitében hasznalhaté
edénybe.

Elelmiszerdoboz
fém fogantyaval

ivhizast okozhat. Az ételt helyezze at mikrohullamu siitében hasznalhaté
edénybe.

Fém vagy
fémalkatrészt

tartalmazé edények

A fém learnyékolja az ételt a mikrohullamu energiatol. A fémalkatrészek
ivhzast okozhatnak.

Fém kotozok

ivhuzast okozhat, ami tiizet okozhat a siitében.

Papirzacskok

Tz keletkezhet a sttében.

Hungarocell pohar

A magas hémérsékletnek kitett hungarocell megolvadhat vagy beszennyezheti
a benne 1év6 folyadékot.

Fa

A mikrohullamu stitében torténd hasznalatkor a fa kiszarad, és kettéhasadhat
vagy megrepedhet.
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A SUTO UZEMBE HELYEZESE

Sutbalkatrészek és tartozékok nevei

Vegye ki a sutét, illetve az 6sszes anyagot a dobozbdl és a sutétérbdl. A sutd tartozékai
a kovetkezdk:

Uvegtéalca 1
Forgétanyér gylri szerelvény 1
Hasznélati utmutatd 1

F
R
R

)a —
N

A) Vezérlépanel

|
%@ B) Forg6tanyértengely
C) Forgotanyér gy(rl szerelvény
D) Uvegtalca

Grillezé allvany (mikrohullamu funkciéban nem E) Kémleloablak
hasznalhat6, az Givegtalcara kell helyezni) ., ,
F) Ajté szerelvény

ForgGtanyér behelyezése G) Biztonsagi reteszel6 rendszer
Foglalat (alul)

A

a. Soha ne helyezze be az livegtalcat fejjel
lefelé. Az livegtélca forgasat soha nem
szabad akadalyozni.

Uvegtdlca — b. A siutéshez mindig hasznalni kell az Uvegtalcat
és a forgotanyérgydr(t.
| c. Minden ételt és edényt az lvegtélcara kell
helyezni f6zéshez.
l d. Ha az lGvegtalca vagy a forgétanyér gy(ri
Forgotanyértengely —— szerelvénye megreped vagy eltorik, forduljon
a legktzelebbi hivatalos markaszervizhez.

Forgétanyér gylri
szerelvény
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Telepités és csatlakoztatas

1. A készulék kizarolag haztartasi felhasznalasra készlilt.

2. Ez a sutd csak beépitett hasznalatra szolgal. Nem
alkalmas pultra vagy szekrénybe helyezve tortén6
hasznalatra.

3. Kérjuk, tartsa be a kulonleges telepitési utasitasokat.

4. A készulék 60 cm széles falra szerelhet6 szekrénybe
telepithet6.

5. A készulek dugasszal van felszerelve, és csak
megfelel6en felszerelt foldelt aljzathoz csatlakoztathato.

6. A haldzati fesziltségnek meg kell felelnie az adattablan
megadott fesziltségnek.

7. Kotelezben telepitett aljzathoz csatlakoztassa, és a
csatlakozokabelt csak szakképzett villanyszerel
cserélheti ki. Ha a beszerelést kovetéen mar nem
hozzaférhet6 a csatlakozédugo, akkor a telepitési oldalon
legalabb 3 mm-es érintkezési hézaggal rendelkez6,
0sszes polusra kiterjedd levalaszté eszkdznek kell lennie.

8. Adapterek, elosztdk és hosszabbitdk hasznalata tilos.

A tulterhelés tizveszeélyt okozhat.

A hozzaférheto feluilet
mikodés kozben forro lehet. SSS
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Telepitésre vonatkozé eldirasok

Vegye figyelembe az alabbiakat

Elektromos csatlakoztatas

A készilék dugasszal van felszerelve, és csak megfeleléen felszerelt foldelt
aljzathoz csatlakoztathat6. Az aljzatot csak szakképzett villanyszerel6
szerelheti fel vagy cserélheti ki, aki szem el6tt tartja a megfelelé eldirasokat.
Ha a beszerelést kdvetben a csatlakozodugd mar nem hozzaférhetd, akkor
a telepitési oldalon legalabb 3 mm-es érintkezési hézaggal rendelkezé,
Osszes polusra kiterjed6 levalaszté kapcsoldnak kell lennie. A beépités
soran erintésvédelem kialakitasa kotelezd.

Felszerelt egységek

A telepités helyének szant szekrény nem rendelkezhet hatlappal a késziilék
mogott.

Legkisebb beépitési magassag: 850 mm.

A szell6z6nyilasokat és Iégbemeneti nyilasokat nem szabad lefedni.

A siito felszerelése - 2. dbra
Megjegyzés: Ne csipje be és ne tdrje meg a halézati vezetéket.

oS
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HASZNALATI UTASITAS

Ez a mikrohullamu sité modern elektronikus vezérléssel allitja be a sitési
paramétereket, hogy jobban megfeleljen a f6zési igényeknek.
1. Ora bedllitasa

Amikor a mikrohullamu stt6t aram ala helyezik, a kijelz6n megjelenik a ,WELCOME”
(UDVOZOLJUK) felirat, és a csengd egyszer megszolal. Ha nem térténik semmilyen
miivelet 1 percen belll, a suté varakozasi allapotba lép, és megjelenik a ,0:00” felirat.

1) Nyomja meg kétszer a @ ” gombot, a képernyén a ,,00:00” felirat jelenik meg, és az
Ora szamai villogni kezdenek.

2) Forgassael a @ ” gombot az oraértékek beallitdsahoz. A beviteli idének 0-23
kozott kell lennie.

3) A meger6sitéshez nyomja meg a,, @ vagy , hw” gombot, ekkor a perc szamai
kezdenek villogni.

4) Forgassaela, @ ” gombot a percértékek beallitdsahoz.
A beviteli id6nek 0-59 kdz6tt kell lennie.

5) Nyomja meg a @ " vagy , Drw ” gombot az 6rabeallitas befejezéséhez.
A " jel villogni fog. Megjelenik az aktudlis id6.

Megjegyzés: 1) Ha az éra nincs beallitva, a funkcié bekapcsolaskor nem mikodik.
2. Mikrohullamu siités

1) Nyomja meg egyszer a , = " gombot, és a ,P100” jelenik meg a kijelzén.

2) Nyomja meg tdbbszér a , == ” gombot a mikrohullamu teljesitmény kivalasztasahoz.
Sorrendben a ,P100”, ,P80”, ,P50”, ,P30”, ,P10” beallitasok jelennek meg.

3) A @7 ” gomb elforgatasaval allitsa be a sitési id6t.
(A maximalis sutési id6 95 perc.)

4) Nyomjamega, D ” gombot a slités megkezdéséhez.

+30"

Megjegyzés: a kodolo kapcsolo beallitasi idejének Iépéskdzei a kdvetkezEk:
0---1perc : 5 méasodperc
1---5perc : 10 masodperc
5---10 perc : 30 masodperc
10---30 perc : 1 perc
30---95perc : 5perc

Mikrohullamu teljesitménytablazat

Mikrohullamu teljesitmény | Magas |Kozepes Magas| Kozepes |Kozepes Alacsony| Alacsony

Kijelz6é P100 P80 P50 P30 P10
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Nyomja meg egyszer a ,, % ” gombot, a képernyd ,G” lathatd, majd nyomja meg

3.  Grill vagy kombi. siités

tdbbszor a, == ” gombot a kivant teljesitmény kivalasztasahoz, és a kijelzém ,G”,,C-1”
vagy ,C-2” jelenik meg.

A sutési id6 beallitasahoz forgassa el a @ ” tarcsat. (A maximalis sitési idé 95 perc.)

A sutés inditasahoz nyomja meg ismét a |>

> a0+ gOmbot.

Példa: Ha a mikrohullamu suté teljesitményének 55%-at és a grill teljesitményének

45%-at szeretné hasznalni (C-1) a slitéshez 10 percig, a kdvetkez6
Iépésekkel allithatja be a sutét.

1) Nyomja meg egyszer a,, == " gombot, hogy a kijelz6n ,G” legyen lathato.

A

2) Mindaddig nyomja a,, ==” gombot, amig a kijelz6n meg nem jelenik ,C-1".

3) A, @ elforgatasaval allitsa be a sutési id6t, a kijelzén ,10:00” legyen lathatéd

4) Nyomjamega, Dmu ” gombot a siités megkezdéséhez.

Kombinalt teljesitményre vonatkozé utasitasok:

Program Kijelz6 Mikrohulldm teljesitmény Grill teljesitmény
Grill G 0% 100%
Kombi.1 C-1 55% 45%
Kombi.2 C-2 36% 64%
Megjegyzés: Ha a grillezési id6 fele eltelt, a stté két hangjelzéssel szolgal, ez

természetes. Az étel hatékonyabb grillezéséhez forditsa meg az ételt, csukja be az

ajtét, majd nyomja meg a,, Dmu ” gombot a sttés folytatdsahoz.

A mivelet elmaradasa esetén a suté mikodése folytatodik.

4. Kiolvasztas suly szerint

1) Nyomja meg egyszer a % gombot, a kijelz6n megjelenik a ,100” felirat.

2) Az étel sulyanak kivalasztasahoz forgassa el a ,, % ” gombot. A sulytartomany
100-2000 g.

3) Nyomjamega,[>,

>40- gOmMbot a kiolvasztas megkezdéséhez.
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Megjegyzés: Ha a kiolvasztas id6 fele eltelt, a sité két hangjelzéssel szolgal, ez
természetes. A hatékonyabb kiolvasztasahoz forditsa meg az ételt, csukja

be az ajtét, majd nyomjameg a,, Dm-. ” gombot a slités folytatasahoz.
A mivelet elmaradasa esetén a sité mikddeése folytatodik.

5. Kiolvasztas id8 szerint
1) Nyomja meg egyszer a % gombot, a kijelz6n megjelenik a ,00:00” felirat.

2) A, % ” gomb elforgatédsaval valassza ki a sutési idét. A maximalis idé 95 perc.

3) Nyomjamega,[>

>0 dombot a kiolvasztas megkezdésehez.

6. Tobbfokozatu sités

Legfeljebb 2 fokozat allithaté be. Ha az egyik fazis a kiolvasztas, akkor azt automatikusan
els6 fokozatnak kell beallitani. A csengé minden fokozat utan egyszer megszolal, és

a kovetkezd fokozat megkezdddik.

Megjegyzés: Az automatikus menii és a gyors sités nem éllithatd be tébbfokozatl sités
részeként.

Példa: ha 5 percig szeretné olvasztani az ételt, akkor 7 percig 80%-os mikrohullamu sitében
kell siitni. A Iépések a kovetkezdk:

|
1) Nyomja meg egyszer a \/@ gombot, a kijelz6n megjelenik a ,00:00” felirat.

2) A, % ” gomb elforgatasaval allitsa be a kiolvasztasi id6ét 5 percre.

3) Nyomja meg egyszer a ,, == " gombot, a kijelz6n megjelenik a ,P100” felirat.

"~

——
—

4) Ismételten nyomja meg a ,—= " gombot a mikrohullamu teljesitmény
kivalasztasahoz, a ,P80” jelzés megjelenéseéig.

5) Forgassael a % ” gombot a sitési id6 7 perces beallitasahoz.
6) A sutés inditdsahoz nyomja meg a ,, [>+30” ” gombot.

7. Konyhai idézité
1) Nyomja meg egyszer a,, @ ” gombot, a kijelzén megjelenik a ,KT 00:00” felirat.

2) Forgassaela @ ” gombot a megfeleld id6zité megadasahoz. (A maximalis sitési
id6 95 perc.)

3) Nyomjamega, hw’,’ vagy , @ ” gombot a beallitds megerdsitéséhez.

4) A konyhai id6zitd beallitdsadnak az elérésekor a csengé 5 hangjelzéssel szolgal.
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Ha az 6ra be van allitva (24 6ras rendszer), a kijelz6n megjelenik az aktualis id6.

Megjegyzés: A konyhai Id6zitd eltér a 24 6ras rendszertdl. A konyhai id6zit6 egy id6zité.

8. Automatikus meni

1) Varakozo tizemmodban forgassa el tobbszor a % ” tarcsat jobbra a meni

kivalasztasahoz.

2) Nyomja meg a ,,Dmu ” gombot a kivalasztott menii meger&sitéséhez.

3) Forgassaela, @ tarcséat az étel sulyanak a kivalasztasahoz.

4) Nyomja meg a ,,hw ” gombot a suités megkezdéséhez.

A menu tablazata:

Meni

Tomeg

Teljesitmény

Pizza

200 g

400 g

C-2

Hus

250 g

350 g

450 g

100% (Mik.)

Z6ldségfélék

200 g

300 g

400 g

100% (Mik.)

50 g (450 g hideg vizzel)

2 csésze (kb. 240 ml)

3 csésze (kb. 360 ml)

Tésztafélék 80% (Mik.)
100 g (800 g hideg vizzel)
200 g
Burgonya 400 g 100% (Mik.)
600 g
250 ¢
Hal 350 g 80% (Mik.)
450 g
1 csésze (kb. 120 ml)
Ital 100% (Mik.)

Pattogatott kukorica

50 g

100 g

100% (Mik.)
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1) Varakoz6 uzemmoddban nyomja meg a ,,Dm., ” gombot, hogy 30 masodpercig
100%-o0s energiaszinten sissén. Ugyanazon gomb minden egyes megnyomasaval

novelheti a 30 masodpercet. A maximalis sttési idé 95 perc.

9. Gyors siités

2) Mikrohullamu sutés, grill és kombinalt siités és id6alapu kiolvasztas kdzben nyomja

meg a ,,[>+30,, ” gombot a sUtési id6 néveléséhez.

3) Az automatikus menu és a sulyalapu kiolvasztas allapotaban a ,, hw“ gomb
megnyomasaval nem ndvelhetd a sutési id6.

4) Varakozo6 tizemmodban a % ” gombot balra forditva kivalaszthatja a sitési id6t.

A sutési idd beallitasa utdn nyomja meg a ,, |> ” gombot a mikrohullamu sutés
elinditdsahoz 100%-os teljesitmény mellett. " 3%

10. Gyermekzar funkcid

Zarolas: Varakozas éllapotban tartsa lenyomva a ,, @@3" ” gombot 3 masodpercig
a gyermekzar funkcio bekapcsolasahoz, majd megjelenik az aktudlis id6,
ha beallitotta az id6t, ellenkezé esetben a kijelzén , L 2 2 3 jelenik meg.

Zarolas feloldasa: Zarolt allapotban tartsa lenyomva a ,, @@w" ” gombot 3 masodpercig,
ekkor a zar feloldodik.

11. Lekérdezé funkcid
1) Mikrohullamu sité vagy grill allapotban és ezek kombinacidja esetén. Nyomja meg

a, =" vagy , % ” gombot, és 3 masodpercig lathaté az aktualis
teljesitménybeallitas

2) Ha megtortént az 6ra bedllitasa, sutési allapotban nyomja meg a @ ” gombot az
aktualis idé megtekintéséhez. 3 masodpercig lesz lathato.

12. Ismertetd

1) Ha sutés kdzben kinyitja az ajtot, zarja be azt, majd nyomja meg a [> ” gombot

vy 7 s s +30”
a sités folytatdsahoz.

”»

2) Ha a sutési program beallitasa utan 5 percen bellil nem nyomja meg a ,, Dm.,
gombot. Megjelenik az aktualis id6. A beallitas t6rlédik

3) A hangjelzé a gomb megfeleld megnyomasa esetén egyszer megszolal, elégtelen
ereji megnyomasra nem ad valaszt.

13. Nyissa ki a siit6ajtot

Nyomja meg a [[] gombot, a sitéajtod kinyilik.
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Hibaelharitas

Normal

A mikrohulldma sutd zavarja a TV

vételét

Ez normalis jelenség.

A mikrohullamu sité mikddése zavarhatja a radié és a TV
vételét. Ez hasonlé a kisebb elektromos késziilékek, példaul
mixer, porszivo vagy ventilator altal keltett zavarhoz.

A sutdvilagitas fénye halvany

Kis teljesitményi funkcidk hasznalatakor a suté vilagitasa
elhalvanyulhat. Ez normalis jelenség.

G6z csapadik le az ajton,
forré levegd tavozik
a szellézényilasokon

A sutés soran g6z szabadulhat fel az ételbdl. Ennek nagy
része kijut a szell6zényildsokon. Bizonyos hanyada
azonban lecsapodhat a hidegebb fellleteken, pl. a suté
ajtajan. Ez normalis jelenség.

A sitét véletlenil ugy inditottak el,

hogy nem volt benne étel.

veszélyes.

Tilos a berendezést étel nélkil mikdodtetni. Ez nagyon

Probléma

Lehetséges ok

Elharitas

A s(it6t nem lehet
bekapcsolni.

@

A tapkabel nem
érintkezik szorosan.

Hlzza ki a konnektorb6l. Ezutan
10 méasodperc elteltével
csatlakoztassa Ujra.

@

A biztositék kiolvadt
vagy a megszakité
kioldott.

Cserélje ki a biztositékot vagy
kapcsolja vissza a megszakitot

(a javitast bizza villanyszerel6re vagy
céguink szakemberére)

®

Hibas a halbzati aljzat.

Vizsgalja meg az aljzatot méas
elektromos készulékekkel.

A sité nem melegit.

)

Az ajtét nem csukta be
jol.

Zéarja be j6l az ajtot.

Az elektromos és elektronikus berendezések hulladékairél sz6lé (WEEE)

irdnyelv szerint az elektromos és elektronikus berendezések hulladékait

kilon kell gyUjteni és kezelni. Ha a jovében barmikor ki kell selejteznie

ezt a terméket, kérjik, NE dobja a haztartasi hulladék kozé. Kérjuk, adja

le ezt a terméket az elektromos és elektronikus berendezések szamara
_ létesitett gyUjtéhelyeken, ahol elérhetd.
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DoUpvoC HIKPOKUPATWY

EFXEIPTIAIO OAHITQN
MONTEAQO: H38FMWID627N

AlaBAOTE TTPOCEKTIKA AUTEG TIG OBNYiES TTPIV
XPNOIMOTTOINCETE TOV POUPVO HIKPOKUMATWY Kal QUAGETE
TIG YIO HEAAOVTIKE ava@opd.

Edv akoAouBnoete TIG 0dnyieg, 0 poupvog oag Ba oag
TTPOOPEPEI TTOANG XpOvIa KAANG AsIToupyiag.

OYAAZTE AYTEZ TIZ OAHIIEZ
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NMPO®YAA=EIZ A ATTO®YTH NIGANHZ
EKOEZHZ ZE YINEPBOAIKH ENEPIEIA
MIKPOKYMATQN

(@) Mnv emxeIPOETE VO AEITOUPYAOETE QUTOV TOV YOUPVO
ME avoixTh Tnv TépTa, dIOTI uTToPEi va TTPOKANBEI eTTIBAABRAS
€kBeon o€ evépyela PIKPOKUUATWY. Eival onuavTiko va unv
otrdoete ) TTapapIdoeTe Ta KAEIOTPA aoPaAEiag.

(b) Mnv ToTTOBETEITE KAVEVA AVTIKEIMEVO AVAUECT OTNV
MTTPOCTIVI) TTAEUPA TOU QOUPVOU Kal OTNV TTOPTA KAl Jnv
Q@AVETE VO CUCCWPEUOVTAI UTTOAEIPPATA OKOVNG
KaBapIoTIKOU OTIG ETTIPAVEIEG OTEYAVOTTOINONG.

(c) MPOEIAOMOIHZH: Edv n mopTa ) Ta AGOTIXA TNG
TTOPTAG £X0OUV PBApPE, uNV XPNOIKMOTTOINCETE TOV POUPVO TTPIV
ETTIOKEVAOTEI ATTO €10IKO TEXVIKO.

MAPATHPHEH

Edv n ouokeuny dev diatnpeital o€ KAAA KatdoTaon
KaBap1oTNTag, N ETMIQAVEIA TNG UTTOPEI va UTTOPABMIOTEI,
OTTWG Kal n dl1apkela (wNG TNG CUOKEUNG, UE ATTOTEAEOUA va
TTPOKANBOUV ETTIKIVOUVEG KOTAOTACEIG.

Mpodiaypagég

MovTého: H38FMWID627N
OvopaoTikr Tédon: 230V~50Hz
OvopaoTikr 10¥XUG £10650U (HIKpoKUpaTa): 1450W
OvopaoTikr 10¥UG £€6d0u (UIKpoKUpaTa): 900 W
OvopaaTikr 10XUG €I0000U (YKPIA): 1000W

Aedopéva XapnAng katavalwong eveépyelag cUUGwva pe tov kavoviopo (EE) 2023/826 tng
Emitpormtig

KatavaAwon [H mepiodog petda tnv omoia o egomAopog
Katdaotaon woxvog dravel avtépata otnv Katactaon

Aeltoupyia avapovig pe
QTEKOVLON TIANPOGOPLLV A 0,8W
KATAoTAoNG

20 AeTt.
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2HMANTIK'EZ OAHI'IEXZ AZQAAEIAZ
NMPOEIAOMNOIHZH

MNa va PEIOETE TOV KivOUVO TTUPKAYIAG, NAEKTPOTTANSIAG,
TPOAUUATIOMOU A €kBeonG o€ UTTEPPBOAIKY EVEPYEIQ POUPVOU
MIKPOKUMATWY OTAV XPNOIKOTTOIEITE TN CUOKEUN 0AG, AKOAOUBAOTE
Baoika pETPaA TTPOPUAAENG, OTTWG:

1. AiaBdaoTte kal TnproTe Ta akdAouba: “NIPOOYAAZEIZ TIA
AMO®YTH MIGANHZ EKOEZHZ 2E YNEPBOAIKH ENEPTEIA
MIKPOKYMATQN”.

2. H ouokeun autr ytropei va xpnolpotroinBei atrd Taidid
NAIKIag 8 eTwWV Kal Avw Kal aTTO ATOPA PE MEIWPEVEG CWHATIKEG,
a1o00NTNPIAKES A SIAVONTIKES IKAVOTNTEG 1 EANEIWYN EPTTEIPIAC KAl
yvwong, epooov Bpiokovtal uttd €TTOTITEIO ) €AV TOUG €X0OUV DOBEI
oaQeig 0dnyieg OXETIKA PE TN XPAON TNG CUCKEUAG E QOPAA
TPOTTO KAl £XOUV KATAVONOEI ETTAKPIBUWG TOUG OXETIKOUG KIVOUVOUG.
Ta TTaudid dgv eMTPETTETAI VA TTAICOUV PE TN oUoKeur]. O
KaBaplopdg Kal n ol pyacieg ouviApnong atrd Tov Xpron
atrayopeueTal va yivovTal atmo TTaidid KATW TwV 8 ETWV XWpPig
emtrENon. Naidid NAIKiag KATw Twv 8 TWV TTPETTEI va
TTapAaPEéVOUV O€ aTOoTAON, EKTOG €AV TTapakoAouBouvTal
OUVEXWG.

3. Mnv emtpémeTte 0 TTAIDIA KATW TWV 8 ETWV va £XOUV
TIPOCBaCN OTN CUOKEUN Kal TO KAAWSIO TNG.

4.  Av 10 KOAWDIO TTAPOXNAG PEUPATOG EXEI POAPET TTPETTEI VO
AvTIKATAOTABEI atTd TOV KATAOKEUQOTH ] TOV AVTITIPOOWTTO TOU
o€pPIg N TTapouola EouciodoTNPEVA TTPOCWTTA, TTPOG ATTOPUYN)
Tou KIvduvou. (INa cuokeur e TTpocdpTnua TUTTou Y)

5. TPOEIAOINOIHZH: BepaiwBeite 0TI N cuokeun gival
QATTEVEPYOTTOINUEVN TTPIV AVTIKATAOTACETE TN AQUTIA, WOTE va
ATTOQUYETE TNV TMOAVOTATA NAEKTPOTTANEIAG.
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6. TPOEIAOIMNOIHZH: Eivai eikivOuvo yia oTToIovonTToTE GAAO
EKTOG aTTO €vav €I0IKO TEXVIKO VA TTPAYUATOTIOIEI OTTOIAONTTOTE
epyacia o€pPIg ] ETTIOKEUNG TTOU TTEPIAAPPBAVEI TNV a@aipeon evog
KAAUPPATOG TTOU TTaPEXEl TTPOOTACIA aTTd TNV €KBECn OTNV
EVEPYEIQ PIKPOKUMATWV.

7. TNPOEIAOMOIHZH: Yypd 4 GAAa Tpé@Iua Ogv TTPETTEI VO
(eoTaivovTal 0€ OQPAYIOUEVEG CUOKEUATIEG KABWG UTTAPXEI
mOavoeTnTa va TTPoKANBEi £kpnén.

8. Ortav Ceotavete TpO@IUa o€ TTAAOTIKG 1) XApTiva doxeia,
TIPETTEI VA TTAPATNPEITE TOV POUPVO ETTEIDN UTTAPXEI TTIBAVOTNTAG
avAaQAegng.

9. Xpnoiyotrolgite yévo oKeUn TTou gival KATAAANAQ yia xprion
0€ POUPVOUG HIKPOKUNATWY.

10. Edv avadideTal Katvog, oBROTE 1] atTooUVOEDTE TO QIS TNG
OUOKEUNG KAl KPATAOTE TNV TTOPTA KAEIOTH YIA VO KATACTAAAOUV
TUXOV QAOYEG.

11. H B8éppavon poenUATWY PE JIKPOKUUOTA UTTOPEI va odnynoel
o€ KaBuoTEPNUEVO EKPNKTIKG BPacud Kal TTPETTEI ETTOPEVWIG VA
TIPOCEXETE IDIAITEPA TOV XEIPIOKO TOU dOXEIOU.

12. To TTEPIEXOUEVO TWV UTTIUTTEPO Kal TWV BACwYV TTAIDIKWV
TPOPWV TTPETTEI VA avadeUETAI ) VO AVAKIVEITAI KAl VO EAEYXETAI N
Bepuokpaacia TTPIV atrd TNV KATavaAwaon, WoTe va atmo@euxBouv
eykauuara.

13. Mnv CeoTaiveTe auyd Pe TO TOOPAI TOUG Kal OAOKANpa BpacTd
auyd o€ QOUPVOUG HIKPOKUNATWY, OIOTI UTTOPEI VO EKPAYOUV OKOWN
Kal HETA TO TEAOG TNG BEpUavoNG OTOV QOUPVO PIKPOKUUATWV.

14. O @oupvog TTPETTEl VO KaBaPICeTal TAKTIKA KOl VO a@alpouvTal
TUXOV UTTOAEiypaTa @aynTtou.

15. Edv o poupvog dev diatnpeital o€ KaBapr) KaradoTaon,
MTTOPEI va TTPOKANBEi @Bopd TNG mmiIpaveiag, KAt TTou Ba
MTTOPOUCE VA ETTNPEACEI ApVNTIKA TN dIAPKEID (WAG TNG OUCKEUNG
Kal EVOEXOUEVWG VO 0dNYNOEl O€ ETTIKIVOUVEG KOTAOTAOEIG.
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16. Xpnoiyotrolgite uovo Tov alodnThpa BeppoKpaciag TTou
OUVIOTATAI YIO AUTOV TOV POUPVO (YIa ¢oUupvoug TTou dIaBETOUV
duvartoeTnTa XPrRong alodntripa BepuUoKpaCiag).

17. O @oUpvog PIKPOKUUATWY TTPETTEI VO AEITOUPYEI PE TN
dIaKOOUNTIKH TTOPTA AVOIXTH (YIO QOUPVOUG PE BIAKOOUNTIKA
TopTA).

18. AuTr n ouoKeur TTPOOPICETAl YIO XPAON OE OIKIAKES KAl
TTOPOMOIEG EQAPUOYEG OTTWG:

-KOUCiVEG TTPOCWTTIKOU O€ KATAOTANATA, ypageia Kal GAAQ
mepIBAANOVTA epyaaciag:

-a11d TTEAATEG O€ Eevodoxeia, TTavdoxeia kal AAAa TTepIBaAAovTa
OIKIOTIKOU TUTTOU*

-aYyPOTIKEG (KOl EGOXIKEG) KATOIKIEG:

-0€ EYKATAOTAOEIG OIANOVAG ME TTPWIVO Kal NUIBIAPOVAG.

19. O @oUpVvOoG PIKPOKUPATWY TTPOOPICETAI VIO TO (EOTANO
TPOQIUWV Kal poPnUATWY. MnVv XpNOIUOTTOIEITE YIA VO OTEYVWOETE
TPOQIUA I} POUXA KAl YIA VA (EOTAVETE BEPUAVTIKEG KOUTTPEDEG,
TTAVTOPAEG, oPouyyapIa, uypd TTavid Kal TTapOUOoIa AVTIKEIPEVA,
OI10TI UTTAPXEI KiVOUVOG TPAUMATIONOU, aVAPAEENG 1) TTUPKAYIAG.
20. Aev emTpETTETAI N XPON METAANIKWY OOXEIWV yIa TPOPIUA Kal
POPAMATA VIO YAYEIPEUA OTOV YOUPVO PIKPOKUHUATWV.

21. Mnv kaoBapideTe TN OUOKEUN YE ATHOKOBAPIOTH).

22. Oa mrpéTTel va diveTal TIPOCOXI WOTE VA UNV YETATOTTICETAI N
TTEPIOTPEPOPEVN BAON KATA TNV agaipeon Twv doxeiwv aTrd Tn
ouokeun. (MNa oTabepEéG CUOKEUEG KAl EVTOIXICOUEVEG CUOKEUEG
TTOU XPNOIYOTTOIOUVTAl O€ UYOG ioo 1 avwTepo atrd 900 mm ravw
atTo TO OATTEDO KAl £XOUV ATTOOTTWHEVEG TTEPIOTPEPOUEVES BACEIC.
AUTO OpWG dev I0XUEI VIO CUOKEUEG E OpICOVTIa TTOPTA TTOU
OTPEPETAI TTPOG TA KATW).
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23. O @oupvog PIKPOKUUATWY TTpoopICETal yIa XpAon
EVTOIXIOUEVOG.

24. Aev TIpETTEl VA XPNOIKOTTOIEITAI ATUOKOBAPIOTAG.

25. Heme@dveia Tou oupTapiou atroBrikeuong PTTopEi va
CeoTOBEI.

26. TPOEIAOMNOIHZH: H ouokeur kal Ta TTpocBAaciya gépn TNG
Bepuaivovtal katd Tn didpkela TG Xpnong. MNpétrel va Aaupavetal
MEPIMVA WOTE VO attoPeuxOei n eTTa@r Ye BepuavTiKG OTOIXEIA.
Maidid nAIKiag KATW TWV 8 €TWV TTPETTEI VA TTAPAPEVOUV OE
ATTO0TACT), EKTOG EQV TTAPAKOAOUBOUVTAI CUVEXWG.

27. Katd mn xprion, n ouokeur Bepuaivetal. MNMPETTEl va TTPOCEXETE
WOTE VA PNV ayyifeTe BOEPUAVTIKA OTOIXEIO HECT OTOV POUPVO.

28. TPOEIAOMNOIHZH: Aidgopa TTpocAciya eapTANATA N
MEPN (TNG OUOKeUNG) BepuaivovTal KaTd Tn xprion. Ta yikpd Taidid
OeV EMTPETTETAI VA TTANCIALOUV.

29. H ouokeun dev TTPETTEl va eYKATOOTABE! TTioWw aT1md
OIaKOOUNTIKH TTOPTA YIO VO ATTOPEUXOEi N utTEPBEPUavaon. (Aev
IOXUEI VIO OUOKEUEG JE DIAKOOUNTIKA TTOPTA.)

30. TIPOEIAOMNOIHZH: Otav n cuokeun AsIToupyei Je TN
AeIToupyia cuvduaoPOU, ETTITPETTETAI N XPrON TOU QOoUPVOoU aTTd
TTaIdIA PGvo UTTO TNV eTTIBAEWN evnAikou AOyw Twv BEpPOKPATIWV
TTOU dnuIoUpPyoUVTAl.

31. Mn xpnoiyotroleite OKANPA AEIOVTIKA KOBAPIOTIKA i AIXHUNPES
METAAAIKEG EUOTPEG YIa va KABAPIOETE TO YUOAi TNG TTOPTAG TOU
@oupvou £TTEIdN PTTOPOUV VA YPAT{OUVIOOUV TNV ETTIPAVEIQ, PE
evoeXOMEVN CUVETTEIQ TN Bpauon Tou YUaAiou.

AIABAZTE NPOZEKTIKA KAI ®YAA=TE A
MEAAONTIKH ANAO®OPA
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EykKardoTaon yEiwong yia NEiwon Tou
KIvOUVOU TPAUMATIOMOU TTPOCWITWYV

KINAYNOZ

Kivduvog nAektpotrAnéiag H
ETTAQPN ME OPICPEVA ECWTEPIKA
eCapTAMOTA PTTOPEI Va
TTPOKaAéoEl coBapd
Tpaupatiopd f Bavaro. Mnv
QATTOOUVOPHOAOYEITE TN
OUOKEUN.

NMPOEIAOMNOIHZH

Kivduvog nAektpoTtrAnéiag H
akaTAAANAN xprion Tng yeiwong
MTTOPEI va TTPOKAAEDEI
NAEKTPOTTANEiQ.

Mnv ouvdEoeTe o€ TIpiCa TTPIV
EYKATOOTACETE KAI YEIWOETE TN
OUOKEUN.

H ouokeun rpétrel va
YEIWVETAI. 2€ TTEPITITWON
NAEKTPIKOU BPaxUKUKAWUATOG,
N YEiwon PEIWVEI TOV KivOuvo
NAEKTPOTTANEiag péow Tou
KaAwdiou dIa@UYAG yIa TO
NAEKTPIKO peUpa.

H ouokeur) d1a0éTel Eva KaAwdIo
yeiwong pe Buopa yeiwong. 1o
QIG TTPETTEI VA OUVOEETAI OF
TIpiCa TTou €X€1 TOTTOOETNOEI
OWOTA KAl YEIWVETAL.

2 UMBOUAeUTEITE Evav
€CEIDIKEUPEVO NAEKTPOAGYO 1)
TEXVIKO Qv Ol 0dnyieg yeiwong

O¢gv gival TTAPWG KAatavonTég i
av EXETE APQIBOAIES yia TN
y€iwon TnG oUuokeUng. Eav ivai
aTTaApaiTNTO VA
XPNOIUOTTOINOETE KAAWDIO
TIPOEKTAONG, XPNOIUOTIOINCTE
MOVO KOAWDIO TTPOEKTACNG

3 aywywv.

1. Napéxetal éva KovTo KaAwdIo
TPOYOdOUIAg, WOTE VA
TTEPIOPICOVTAI Ol EVOEXOUEVOI
KivOouvol atTo £va JOaKpUTEPO
KaAWJIO, OTTWG VA UTTAEXTEI OTA
TOdI0 0OG KAl VO TTECETE.

2. Eav xpnoiyotroigital pakpu
KaAWJIO ] KaAwdIo
TTPOEKTAONG:

1) H onueiwpévn ovouaoTIKn
I0XUG TOU TTAPEXOUEVOU
KaAwdiou ] Tou KaAwdiou
TIPOEKTAONG TTPETTEI VA Eival
TOUAGXIOTOV ion YE TNV
OVOMOOTIKA 10XU TNG CUOKEUNG.
2) To KaAwdIo TTPOEKTAONG
TPETTEl va gival éva KaAwdIo 3
AywywvV e yeiwon.

3) To pakpu KaAwdIo TTPETTEI va
TOTTOBETEITAI £TOI WOTE VA PNV
OIaTPEXEI TOV TTAYKO 1) TO
TPOTTECI KAl VA OTTOKAEIETAI N
mOavdTnTa va TpanXTEi atTd
TTadId 1} va TTPOKAAETEI TITWON.



KAOGAPIZMOZ

ATTOOUVOEOTE TN OUOKEUN aTTd TNV TTAPOXN PEUMUATOC.

1. KaBapioTe TNV KOIAOTNTA TOU POUPVOU PETA TN XPAoN UE Eva
eEAAQPWG UYPO TTAVI.

2. KaBapioTe Ta ageooudp pe Tov ouvnon TPOTTO O€ vEPO ME
OaTTOUVI.

3. To mAaicio kal To AdoTIXO TNG TTOPTAG KAl TA YEITOVIKA PéEPN
TPETTEl va KaBapilovTal TTIPOCEKTIKA UE UuypO TTavi éTav ival
BpwHIKa.

4. Mn xpnoigoTtroieite okAnpd AciavTiKd KaBapioTIKA A AiXPNEES
METAAAIKEG EUOTPEG yia va KaBapioeTe To yuaAi Tng TTOPTAG TOU
QPOUPVOU ETTEIBN WTTOPOUV VA YPAT(OUVIOOUV TNV ETTIQAVEIQ, ME
evoeXOUEVN ouvETTEIa T Bpalon Tou yuaAiou.

5.  ZupPouAr kaBapiopou---Ia 1m0 €UKoAo KabBapioud Twv
TOIXWHATWY TNG KOIAOTNTOG UE TA OTTOIO UTTOPET Va £pBEl O€ ETTAQN TO
@aynTo: TotroBeTNOTE IO AEPOVI O€ €va UTTOA, TTpooBéaTe 300 ml
vePO Kal CeoTAVETE O€ 1I0XU MIKPOKUPATWY 100% yia 10 AeTTTd.

2 KOUTTIOTE TOV OUPVO XPNOIUOTTOIWVTAG £Va HAAOKO, OTEYVO TTAVi.

ZKEYH AciTe TIG 00NYieg OXETIKA Pe «YAIKG TTOU UTTOPEITE va
XPNOIUOTTOINCETE i VO OTTOPUYETE OTOV POUPVO

rl POZOXH MIKPOKUPATWVY». YTTAPXOUV OPIOUEVA U METOANIKG

Kivduvog TpaupaTiopou oKeln TTou Sev eival aog@alr yia XpAon aTov

Eivai emmikivduvo yia (QOUPVO UIKPOKUMATWY. EAv £XeTe ap@IBOAIE,

MTTOPEITE VO DOKIUAOETE £VA OUYKEKPINEVO OKEUOG

OHOIOVBHHOTE AaAho EKTOS akoAouBwvTag TNV TTapakdTw diadikaaia.

atro €vav €10IKO TEXVIKO va . ]
Aokiur okeloug:

TTPAYUATOTTOIEI 01T0|05H1T0T€ 1. TepioTe £va doxeio KatdAAnAo yia @oupvo
gepyaaia o'ép[3|g n g'|'|'|o'|(gur']g MIKPOKUMGTWY pE 1 @AIT¢avi kpUo vepd (250 ml)

< padi ue okelog.
'ITOU"ITEpI)\GIJ’ﬁGV%ZI T'r]V 2. MayelpéwTe oTn PEYIOTN 10XU yIa 1 AETTTO.
agaipeon evog KG)\UUUGTOQ 3. AKOUUTTAOTE TTPOCEKTIKG TO OKEVUOG. Edv TO ddelo

TO OTTOIO TTAPEXEI TTPOCTATIO okelog gival eoTd, dev TIPETTEN VA TO XPNOIPOTIOIEITE
P p 10 HAYEIPEPT OTOV POUPVO PIKPOKUUATWV.
atmé TNV €kBeon otV VIS HAVEIRENS OTOV $OTPYO HIKPOIUM ,
4. O XpOvog PayEIPEPATOG DEV TTPETTEI VO UTTEPPRaiVE
EVEPYEIA MIKPOKUMUATWV. 10 1 AETITO.
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YAIKG TTOU UTTOPEITE VO XPNOIMOTTIOINCETE OTOV POUPVO UIKPOKUUATWY

2Keun Mapatnpnoeig

Mupég AkoAouBroTe TIG 0dnyieg TOu KaTOOKEUaoTH. To KATW PEPOG TOU TTUPES TTPETTEN va
BpiokeTal TOUAGYIOTOV 5 mm TTAvw OTTO Tov TTEPIOTPEPOMEVN BAon. H AavBaopuévn
XPron WUTTopei va TTpokaAéael Tn Bpauon TG TrEPIOTPEPOUEVNG BAoNG.

ZeppiTolo Mavo yia oUpvo PIKPOKUPATWY. AKOAOUBNOTE TIG 0dNYieg TOU KATAOKEUAOTr). Mnv

XPNOIUOTIOIEITE PAYIOUEVA 1} BPUUMOTIOUEVA TTIATA.

luaAiva Bada

AQQIPEITE TTAVTA TO KATTAKI. XPNOIPOTTOINOTE POVO YIa VA (EGTAVETE TPOPIMA. Ta
TEPIOoOTEPA YUGAIVa B&da Bev gival avBeKTIKG OTn BepudTNTA KOl UTTOPET vV OTTAC0UV.

l'udAiva okeln

Movo yudAiva okeln avBekTikG oTn BepudtnTa. BeBaiwBeite 6T Oev €xOuv PETAAIKR
€mévouon. Mnv XpnGCIUOTTOIEITE payIoUEVa i BpUPMATIOUEVA TTIATAL.

ZaKOUAeG
MOYEIPEPATOG
@oupvou

AkoAouBroTe TIG 0dnyieg TOU KATAOKEUAOTH. Mnv KAEivETE pe HETAANIKS BETIHO.
AnpIoupynoTe OXIOHEG Yia va SIOPEUYEN O OTHOG.

XapTiva TTATa Kal
TTOTAPIO

XpnaiyotroiaTe pévo yia payeipega/éaTapa PIkpou XpovikoU diaoTruaTog. Mnv
QAPrVETE TOV (POUPVO XWPIG ETTIBAEWN KATA TO payEipeEa.

XOpPTOTIETOETEG

XPNOIYOTTOINGTE YIa VO KAAUWETE TO TPOPINA TTOU (EOTAIVETE EQVA Kal yia TV
armoppd@non AiTToug. XpnoIJOTTOINCTE WE ETTIBAEWN POVO YIa POYEPEPa PIKPOU
XPOVIKOU SI00TANOTOG.

NadOKOAa

XpNOIMOTTOINOTE WG KAAUPKA YIa TNV aTTOPUYH THITOINICUATOG 1) WG TTEPITUAYUA YIa
Jayeipepa aTov aTo.

MAooTIKG

Movo yia oUpvo PIKPOKUPATWY. AKOAOUBAOTE TIG 0dnyieg TOu KOTAoKeUaaoTr). [MpéTel
VO QEPOUV EVOEIEN «ATPAAEG yia XPrion a€ oUPVO PIKPOKUPATWV». MepIka TTAOCTIKG
doxeio paAaKwvouv GTav To GaynTo TTOU TTEPIEXOUV JECTAIVETAI. 2€ «OOKOUAEG
Bpacpou» kal o€ TTAAOTIKEG GAKOUAEG TTOU KAEIVOUV EPUNTIKA TTPETTEN VOl SNUIOUPYEITE
OXIOUEG, TPUTTEG A AVOIYHOTA CURQWVA HE TIG 0dNnYieg TNG CUCKEUATITG.

MeuBpdvn Tpogiuwv

Mévo yia @oUpvVO PIKPOKUUATWY. XPNOIUOTTOIOTE YIa VA KAAUWETE T TPOPIUA KATA TO
yayeipepa, yia va diatnpeital n uypacia. Mnv a@AiveTte TN pePPpAavn TpoPipwy va
£PXETAI OE ETTAPN WE TA TPOPIUA.

OepUdUETPO

M0ovo yia @oUpvO PIKPOKUATWY (BEpUOUETPa KPEOTOG Kal {aXOPOTTACCTIKAG).

Knpoxapto

XpPNOIPOTTOINOTE WG KAAUKUA YIa TV aTTOQUYRA TIITCIAICUATOG Kal Tn dlathpnon TG
uypaoiag.

YAIKA TTOU TTPETTEI VA OTTOPEUYOVTAI OTOV POUPVO PIKPOKUPATWV

>Keun

Mapatnpnoeig

Tawi aAoupiviou

Mropei va TTpokaAécel GTTIVERPa. MeTagEPETE TO PaynTo o€ THATO KATAAANAO yia
OUPVO UIKPOKUUATWYV.

XA&pTivn cUoKeEUaoia

TPOPIHNWV PE
METAAAIKA AaBr

Mropei va TTpokaAécel oTTIVERpa. MeTa@EPETE TO GaynTo O€ THATO KATAAANAO yia
(POUPVO UIKPOKUUATWV.

MeTtaAiké okeln R

OKeUN e METAANIKA

To péTaANO TTpooTaTEVE! T TPOPIUA ATTO TNV EVEPYEIQ MIKPOKUPATWY. H PETOAAIKA
€TTEVOUON PTTOPE va TTPOKOAETEI OTTIVEAPA.

€TTéVOUON

MeTaAikd oUpuaTa Mrropei va TTpokAnBei oTTveripag kal pwTid péoa oToV POUPVO.

SeaipaTog

XApTIVEG OaKOUAEG Mropei va TTpOKAAETOUV GWTIA GTOV POUPVO.

MAaoTIKEG appog O TTAaCTIKOG aPPAG PTTOPET VO NIOE! 1 va LOAUVEI TO UYPO GTO ECWTEPIKG TOU OTAV
ekTEBEl O€ UYNAY BeppoKpaaia.

=U0Ao To EUAO oTEYVWIVEI BTV XPNOILOTTOIEITAI OTOV POUPVO WIKPOKUNATWY KOl UTTOPET Va

payioel f} va oTTaoEl.
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ErKATAXTAZH TOY ®OYPNOY ZAZ

Ovopara eEapTNUATWY Kal agecgoudp poupvou
A@aipéoTe TOV @OUPVO Kal OAA T UAIKG aTTO TN CUCKEUQOIa Kal TV KOIAGTNTA TOU
@oupvou. O @oUpvog TTapéxeTal e Ta akdAouba agegoudp:

[udAivo Tayi 1 A
JuvappoAdynua SakTuAiou TTEPIOTPEPOUEVNG BAaNG 1
Eyxeipidio odnyiwv
F ; N
N -
R

A) Mivakag eAéyxou
B) A¢ovag TepIOTPEPOEVNG BAONG
C) ZuvapuoAdynua dakTuAiou
TTEPIOTPEPOUEVNG PAONG
Sy . . D) luahivo Tayi
Xap
oTN AEITOUPYia MIKPOKUPATWY Kal TTPETTEN val E) nGpdGUpO 'ITGpGTr']pI‘]Gr]g
TOTTOBETEITAI OTO YUGAIVO Tai) F) ZUVGpHOA()YmJG 1T(')pTag
G) ZuoTnua evooao@aAions ac@aleiag

EykardoTaon mmepioTpepouevns Baong

Kévtpo

a. [Moté unv TotroBeTeiTe TO YUGAIVO TaWI
avdrmoda. To yudAivo Tayi dev TTpETTEl va
TTapePTTOdICETAI TTOTE.
FuéAivo Tayi — b. To yudAivo Tawi kal To cuvapuoASynua
OOKTUAIOU TNG TTEPIOTPEPOUEVNG BACNG TTPETTEI
| va XPNOIKOTTOIoUVTal TTAVTA KATA TO
Mayeipeya.
c. OAa 1a 1pO@Iua KAl TO BOXEIA TPOPINWV
Agovag  —— ToTroBeToUVTaI TTAVTA OTOV YUAAIVO TOWi yia
Jayeipea.
d. Edv 10 yudAivo Tayi i To cuvapuoAdynua
OaKTUAIOU TTEPIOTPEPOEVNG BAONG payioel A
TuvapuoAdynua OTTAOEl, ETTIKOIVWVAOTE PE TO TTANCIECTEPO

SakTuAiou £€0UCI0B0TNUEVO KEVTPO OEPBIC.
TEPIOTPEPOHEVNG BATNG
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EykatdoTaon Kal ouvoeon

1.
2.

AUTIAl N CUOKEUN TTPOOPICETAI JOVO YIa OIKIOKH Xpron.
AUTOG 0 poUpVvog TTPOOoPICETal HOVO YIa Xpron
EVTOIXIONEVOG. Agv TTPOOPICETAI YIO XPON O€ TTAYKO 1 yIa
XPHon HEoa o€ VTOUAQTTI.

TnpnoTe TIG €I0IKEG 0dNYiEG EyKATAOTACNG.

H ouokeur utropei va eykataoTaBbei o€ éva ETTITOIXO
vTouAaTT TTAGToug 60 cm.

H ouokeun d1aB£Tel QIC Kal TTPETTEI va OUVOEETAI UOVO O€
OWOTA EYKATECOTNMEVN KAl YEIWPEVN TTRICA.

H 1don dIkTUOU TTPETTEN VA QVTIOTOIXEI OTNV TACH TTOU
TTPOOBIoPICETAI OTAV TTIVOKIOO OVOUOOTIKWY OTOIXEIWV.

H eykaraoTtaon tng mpidag Kal n avTikatdoTaaon Tou
KaAwdiou ouvdeong TTPETTEI VA YVIVETAI JOVO OTTO
€IOIKEUPEVO NAEKTPOASGYO. EQv TO @IG dev gival TTAEoV
TTPOCRACIYO PETA TNV EYKATACTOOT), TIPETTEI VO UTTAPXEI
Mia d1dTagn atroouvdeong OAwV TwV TTOAWY aTnV TTAEUpd
TNG EYKATAOTAONG ME DIAKEVO ETTAPAG TOUAAXIOTOV 3 mm.
Agv TTPETTEI VA XPNOIKMOTTOIOUVTAIl TIPOCOPHOYEIG,
TTOAUTTPICa Kal KaAwOIa €TTEKTAONG. H UTTEPPOPTWON
MTTOPEI VO TTPOKAAEDEI KivOUVO TTUPKAYIAG.

H mrpooBdoiun emi@aveia Jropei
va gival {eoTA KATA TN AgIToupyia. SSS
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Odnyiegg eykaraoTaong
Mpétrel va onpeiwBouv Ta akdAouba

HAekTpIKA oUvdeon

H ouokeur d108€Tel QIG Kal TTPETTEI va CUVOEETAI JOVO O€ OCWOTA
EYKATEOTNPEVN Kal YEIWPEVN TTPICA. MAVOo évag €IDIKEUPEVOG NAEKTPOAOYOG
TToU AapBavel uTTOWYn Tou TOUug KATAAANAOUG KaVOVIOUOUG UTTOPE va
EYKATAOTAOEI TNV TTPIa ] va avTIKATAaoTAOEI TO KaAwdIo cuvdeong. Edv 1o
@Ig Oev gival TTAéoV TTPOOBACIUO PETA TNV EYKATACTOON, TTPETTEI VA UTTAPXEI
£vag O10KATITNG ATTOPOVWONG OAWY TwV TTOAWV TNV TTAEUPd TNG
EYKATAOTOONG WE BIAKEVO £TTAPRS ToUuAdxioTov 3 mm. H TTpooTacia eTTagnig
TPETTEl va e€ac@alideTal ATTo TNV EYKATAOTAON.

TotrofeTnpéveg povadeg

To ¢mTTAO eyKaTAOTOONG DEV TTPETTEI VA £XEI OTTIOBI0 TTAVEA TTIOW ATTO T
OUOKEUN.

EAdxioTo Uwog eykardotaong: 850 mm.

O1 oXIOUEG Kal 01 EI0AYWYES AEPITPOU OEV TTPETTEI VA KAAUTITOVTAIL.

EykardoTaon Tou @oupvou - Eik. 2
Inueiwon: Mnv TTAGKWVETE i TOOKICETE TO KOAWDIO TPOYPODOTIag.

o
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OAHIIEZ AEITOYPI'IAZ

AuTdg 0 POUPVOG PIKPOKUPATWY XPNOIYOTTOIE OUYXPOVN NAEKTPOVIKA povAada eAEyXou
yIO Va TTPOCApHALEl TIG TTAPANETPOUG JAYEIPEPATOG, WATE VO KAAUTITOUV KAAUTEPA TIG
avAyKeG 006 yia payeipepa.

1. PUBuion poAoyiol

‘O1av 0 PoUPVOG PIKPOKUPATWY NAeKTPOd0TNOEI, 0 YoUupvog Ba epgaviael “WELCOME”, o
BoupnTtAg Ba nxnoel pia gopd. Edv dev uttdpéel kayia Asitoupyia evidg 1 AeTTTou, o
poupvog Ba petafBei og kardoTaon avapovrg kai Ba epgaviotei “0:00”.

1) Méote dUo Popég “ @ otnv 086vn Ba epgaviatei “00:00” kal 6a avaBoafrvouy ol
apiByoi TG Wwpag.

2) ZT1péyre % ” yi0 va puBpioeTe TOug apiBuoUg TG WPas. H eicaywyr) wpag £100d0u
Ba rpéTTel va gival eviog Tou 0-23.

3) Méore @ n* [>+30» ” yia emReRaiwan, o1 apiBuoi Twv AeTrTwyv Ba avaoofhAvouy.

4) 1péyTe “ @ yia va puBpicETE TOUG APIBUOUG TWV AETTTWV.
H eicaywyn wpag e106dou Ba péTrel va gival eviog Tou 0-59.

5) MartAorTe “ @ n* Dm.. ” yIa va OAOKANPWOETE TN pUBUIGN TOU poAoyioU.
To “:” Ba avaBoofrvel. Oa eu@avioTei N TPEXOUCa WPA.

Znueiwon: 1) Edv 1o poAdi dev eival puBuiouévo, dev Ba Asitoupyei 6Tav ouvOETETE
TOV oupvo oTnVv TTpila.

2. Mayeipepa ye PIKPOKUPATA
1) MiéoTe “ ==" pia @opd Kal Ba epgavioTei “P100”.

2) MéoTe eTavelAnuuéva = yla va €TTIAECETE TNV 1I0XU TWV PIKPOKUUATWV.
Oa gugavioTouyv e Tn oeipd “P100”, “P80”, “P50”, “P30”, “P10”.

3) ZTpéYTE TO « @ » YIO va pUBUIcETE TOV XPOVO JAYEIPEUATOG.
(O péyIoTOG XPOVOG HayeIpEUATOC gival 95 AeTTTd)

4) Méote “| > " yia va §eKIVOETE TO Jayeipepa.
Znueiwon:o apiBudg BnudTwy yia Tov Xp6vo pUuBuiong Tou S1IakOTITN KwdIKoTToinang
gival ol €§AG:
0---1 Aemr. @ 5 d¢eur.
1---5Aemm. ;10 deutepdAeTtTa
5---10 Aemr.  : 30 deur.
10---30 Aerr. @ 1 AemmTd
30---95 Aetr. © 5 Aer.

Mivaka 10X00G PIKPOKUPATWY

loXUG MIKPOKUMATWY YynAi  |METp. YwnAn MéTp. Métp. XaunAn| XaunAn
08dvn P100 P80 P50 P30 P10
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3. TkpiA i Combi. Maysipeua

A

MiéoTe T0 TANKTPO “ == ” Hia popd, oTnv 08dvn Ba epgavioTei “G”, méaTe eTTavelAnuuéva “

A

== " yIa va €TTIAEEETE TNV 10XV TToU B€AETE Kal Ba epavioTei “G”, “C-1" 1} “C-2”.

ZTpéYTE TO © @ ” yla va opioeTe Tov Xpovo payeipéuatog. (O péyioTog Xpovog
payeipéuaTog gival 95 ATTTd)

MéoTe Eava “ [>+30,. ” yla va eKIVAOEN TO HAYEIPEUQ.
Mapddeiypa: Edv BéAeTe va xpnoiyotroinoete 55% NG 1I0XU0G MIKPOKUUATWY KOl

45% TnG 10XU0G YKPIA (C-1) yia va payeipéwete 10 AeTITd, PTTOPEITE VA
AeiIToupyAoeTe oUPPWva pe Ta akdéAouba Bripara.

1) MéoTe To TAAKTPO “ == ” pia @opd, oTnv 08d6vn gupavileTal “G”.

A

2) ZuvexioTe va mELETe “ == " UéXPI VO EUPavIOTEI oTnv 086vn “C-1".

3) Ztpéyte 1O “ @ ” Y10 va pUBUIcETE TOV XpOVO LAYEIPEUATOG HEXP! VA EUPAVIOTEI OTOV
@oupvo “10:00”

4) Th€oTe “| %30 " YIQ VO EEKIVIOETE TO PAYEIPENQ.

Odnyieg ouvduaouoU I0XU0G:

Mpoéypaupa 06dvn loXUG HIKPOKUPATWYV loxUg ykpIA
TKpIA G 0% 100%
Combi.1 C-1 55% 45%
Combi.2 C-2 36% 64%
Znueiwon: Av TTapéABel 0 pIGGG XPOVOG WNOIUOTOG GTO YKPIA, O POUPVOG EKTTEUTTEI

évav xo 800 QopEG Kal auTo eival pualoAoyikd. IMNa KaAUTEPO aTTOTEAECHA OTO

WOIUO OTO YKPIA, YUPIOETE TO PaynTd, KAEioTE TNV TTOPTA KAl TTATACTE “ hw ” yia va
OUVEXIOTEI TO payeipepa.

Edv dev yivel kavévag XeIPIOPOG, 0 poUPVOG Ba ouVeXITEl va AEITOUPVYEI.
4.  Amoyugn Baoel BApoug
N . .
1) MatAoTe pia opd “>F”", aTnv 086vn Ba epgavioTei “100”.

2) ZtpéyteTO “ % " yla va eTTIAEGETE TO BAPOG TOU paynTou. MTTopEiTe va ETTIAECETE
Bdapog peragu 100-2000 g.
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3) MarroTe TO “Dm., " yla va EeKIVAOEl N atToyuén.

Znueiwon:  Av TTapéABEl 0 PIOOS XPOVOGS aTTOWUENG, O POUPVOG EKTTEUTTEI Evav X0 dUO
POPEG Kal auTo gival QUOIOAOYIKO. IMNa va ExeTe KAAUTEPO ATTOTEAEGUA
amméwuéng, Ba TTPETTEl va YUPIOETE TO aynTO, va KAEIOETE TNV TTOPTA Kal,

TN CUVEXEIQ, VO TTATACETE “| 30+~ VIO VO OUVEXITETE TO Payeipepa. Edv dev
yivel kavévag XeIpIoPog, 0 @oUpvog Ba auvexioel va AEITOUPYEI.

5.  Améyuén Bdaosl xpdvou
<
1) NatAoTe pia gopd (@ atnv 08évn Ba epgaviatei “00:00”.

2) Ztpéyte 1O “ @ ” y10 va eTTIAECETE TOV XPOVO PayelpépaTog. O PéyioTog Xpovog ival
95 AeTrTd.

3) MarAcTe 10 “ Dmu ” yla va gekivioel n atréyugn.

6. Mayeipspa o TTOAMA oTdd1a

Mtropouv va puBuioTouv 1o TTOAU 2 oTddia. Edv katd 1o éva oTddio TTpETTel va yivel améyugn,
opi¢eTal autéuaTa wg TpwTo. OTav oAokAnpwOei éva oTddio Ba akolaeTe £vav Ao Kal Ba
EEKIVATEI TO ETTOUEVO.

2nueiwon: To autdéparto pevou Kal To YPAYOPO payeipepa dev uTropoUlv va opioTolv we éva
atrd Ta TTOAAG oTadia.

Mapdaderypa: av BEAETE va atroUEeTe @aynTo yia 5 AETITA KOl OTN CUVEXEIA VA TO POYEIPEWETE
ME 100 pIKPOKUPATWY 80% yia 7 AetrTd. Ta Bripata gival Ta e€AG:

|
1) MNatAoTe pia gopd \(@ otnv 08évn Ba epgaviatei “00:00”.
2) Z1péyteTO “ % yla va puBpiceTe Tov Xpovo atréyugns ota 5 AeTTTd.

3) ="

MatrioTte To TANKTPO “ == " pia popd, n 086vn Ba eugpavioer “P100”.

4) TatoTe emavelAnuuéva =" yla va emMAEEETE TNV 10XU PIKPOKUUATWY PEXPI va
eupavioTei “P80”.

5) Ztpéyte 10 “ @ YIO VO pUBUICETE TOV XPOVO PAYEIPEUATOG OTA 7 AETTTA.
6) MartAoTe TO TTANKTPO “Dm,, ” yia va EeKIVAOEI TO payeipepa.

7. XpovodIokoTITng Koudivag
1) MNatAoTe pia gopd “ @ ”, oTnv 086vn Ba epgaviatei “KT 00:00”.

2) ZmpéyteTO “ % ” yla va gigaydyeTe Tov owaoTo Xpovo. (O yéyioTog xpdvog
payeipéuaTtog gival 95 AeTTTd)
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3) MarorTe Drae” A O ” via va emBePAIOETE T PUBIOT.
4) Otav o xpovodiakoTrTng Koudivag Angel, o BouPntrg Ba nxroel 5 gopég.

Edv €xel pubuioTei To poAd! (24wpo cloTnua), oTnv 086vn Ba eppavioTei N TpExouca
wpa.

2nueiwon: O xpovodiakdTTNG Koudlivag gival dIa@opeTIKOG aTTo TO 24WP0
ouoTnua. O xpovodiakodTTnG Koulivag gival évag XpovodIakoTTnG.

8. Autduaro yevol
1) Ze KaTGOTACN AVOUOVNG, YUPIOoTE ETTAVEIANUUEVA TO @ ” yla va TMAEEETE TO PevoU.

2) MartAare “ hso” " yla va emRERAIVOETE TO HEVOU TTOU ETTIAEEQTE.

3) ZTpéyTte 1O @ ” yia va TMAEEETE TO BAPOG TOU @aynToU.
4) Miéote“ [, yIa va EEKIVAOETE To payeipepa.

30"

To didypaupa Tou pevou:

Mevou Bdpog loxUg

200 g
Mi -
iToa 200G c-2

250 g
Kpéag 3509 100% (MIKPOK.)
450 g

2009
Aayavika 3009 100% (MIKPOK.)
400 g

509 (pe 4509 kpUo vePO
Zupopika 9y 9P - P ,) 80% (MIKpOK.)
100g (ue 800g kpUo vePOS)

200 g
Mardra 400 g 100% (MIKpPOK.)
600 g

25049
Yapl 3509 80% (MIKpPOK.)
450 g

1 eAitavi (Trepitrou 120ml)
Poogruata 2 eNiTZavia (repitrou 240ml) 100% (MIKPOK.)
3 eAiTCavia (trepitrou 360ml)

n 09 100%
OTT KOPV 100 g o (MIKPOK.)
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1) e kaT@OTOON AVAUOVAG, TTATAOTE TO ‘L33 ” yia payeipepa pe emrimedo 1oxUog 100% yia
30 deutepdAettta. KaBe Tratnua Tou idlou TTARKTPOU auéavel TOV XpOVO POYEIPEUATOG KATA
30 deutepoAeTTa. O PEYIOTOG XPOVOG PAYEIPEPATOG ival 95 AeTTTA.

9. Tpryopo yaysipgua

2) OTtav XpnoIYOTIOIEITE TA PIKPOKUMATA, TO YKPIA 1] ouvOuaoud Twv 800 yia payeipepa

kai Tn diadikacia aroywugng Baael xpovou, TTATAOTE “Dm., ” ylo va auéAoETE ToV
XPOVO PayeIpéUaTOG.

3) Ortav xpnoiyoTroigital To autépaTto pevou r n diadikacia aréyuéng Baoel Bapoug, o

XPOVOoG payeipéuaTog dev PTropei va auénBei ratwvtag “|>+w

4) Ze kar@oTaAON AVAUOVHG, OTPEWTE TO % ” yla va TTIAEEETE TOV XPOVO PayEIPEPATOG.

A@oU puBuiceTe TOV XPOVO PayeIPEPATOG, TTATAOTE hw ” yia va EeKIVATETE TO
payeipepa ge pikpokupata pe etriredo 10xuog 100 %.

10. Asimoupyia KAEIBWPATOS YA TTAIBIA

KAgidwpua: > kardoToon avapovAg, “@ew ” yia 3 QEUTEPOAETTTA YIa va EI0EADETE
oTnV KAaTdoTaon KAEIOWUATOG yia TTaidid kal 6a EUQavioTe N Tpéxouaa
wpa, eav €xel pUBNIOTEN N WpPa, dIAPOPETIKA, aTNV 006vn Ba eugavioTei “
[Z-1"

AlokoTrA KAEI®WATOG: >¢ kardotaon kKAeildwpartog, TaTroTe @ﬁa" " yia 3

OEUTEPOAETTTA, TO KAEIDWUA OTTEAEUBEPWIVETAI.

11. Epgavion otoixeiwv Asitoupyiog
1) Xe KaTOOTAOEIG YAYEIPEPUATOG JE MIKPOKUMATA, ) YKPIA Kal cuvduaopou. MarAoTe “

— A
— - —

== "A" =7, Ba epeaviaTei N TpExouaa Io0XUG yia 3 SEUTEPOAETTTA

2) Eaqv éxel puBuIoTEi TO POAGI, KaTd TN IGPKEIA TOU PAYEIPEPATOG, TTATHOTE ®- yia
va eAEYEETE TNV TPEXOUOO WPA. Oa euPavIoTE yia 3 SEUTEPOAETTTA.

12. Mpodiaypagéc

1) Edv n mépTa avoifel Katd Tn diadikagia Tou payeipéPaTtog, KAEiaTe TNV TTOPTA Kal aTn
OUVEXEID TTATHOTE “ hw " yla va OUVEXIOETE TO PayEipeua.

2) MOAIg puBuIoTEi TO TTPOYPOPHA PAYEIPEPATOG, OEV UTTOPEITE VA TTATACETE TO “D+30" ”
yia 5 AeTrTd. Oa ep@aviaTei n Tpéxouca wpa. H puBbuion Ba akupwOei

3) O BouPnTAg akouyeTal pia @opd Pe ATTOTEAEOUATIKO TIATNUA, JE AVOATTOTEAEGUATIKO
Tatnua dev Ba uTTdpEel aTToKpIon.

13. Avoi€te TNV TTOPTA TOU YOUPVOU

MatARoTe TO KOUUTTI ED n TépTa TOU PoUpvou Ba avoitel.

99



AvTipeTwTTiIon TTPORANMATWY

Quoioloyiko

O @oUpVOG PIKPOKUPATWY
Tapeutodicel TN Awn
TNAEOTITIKOU GAPATOG

MapepBoAég oTn Afjwn padiopwViKoU Kal TNAEOTITIKOU GAPATOG
o6tav Aeitoupyei 0 oUpvog PIKpoKUpdTwy. To idlo cupBaiver e
TIG TTAPEPBOAEG HIKPWV NAEKTPIKWV CUCKEUWYV, OTTWG Higep,
NAEKTPIKI) OKOUTTO KOI AVEMIOTAPAG.

Eivai @uoioloyiko.

XaunAog wTIouGG YoUupvou

‘OT1av payelipeveTe Pe XapnAn 10XU 0TOV GOUPVO PIKPOKUPATWY,
n £vVIaon ToU GWwTOG TOUu GOUPVOU PTTOPEI va PEIwBEI. Eival
(PUCIOAOYIKO.

Juoowpeuan aTpou aTnv
mopTA, ££000G {eaTOU Aépa
aTté Toug agPaywyoug

Katd 1o payeipepa, evdéxetal va Byaivel atndg atto 1o eaynTo.
To peyaAUTEPO PEPOG TOU aTpOU Ba Byel aTTd TOUG AagpaywyouUg.
‘Eva pépog OuwWG PTTOPET VO CUCOWPEUTEI O€ £va TTI0 KPUO
onueio, 6TTwg oTNV TTOPTA TOU Poupvou. Eival puaioloyiko.

O @oupvog Eekivnoe katd AdBog
XWPIG va €xel TOTTOBETNOET
@aynTd OTO ECWTEPIKS TOU.

AtmrayopeUeTtail n AiToupyia TG povadag xwpig aynto. Eivai
TTOAU €TTIKiVOUVO.

MpopAnua Méavn aitia Aoon
1) To KaAu i
(@) To Ko,( waio T’pO(p0500IG§ ATTOOUVOEDTE. 2TN OUVEXEID, OUVOEDTE
Bev eival KaAd Eava petd atmd 10 deutepoAeTTa
ouvlEedENEVO. H e ’
A - e r
O @oupvoC Sev TideTal VTIKOTAOTAOTE TNV AOPAAEIa )

@)

o€ AeiIToupyia.

H aopdAeia €xel kagi
T€ONKE o€ AeiIToupyia o
ao@AAEIOdIAKATITNG.

ETTAVAPEPETE TOV ACPAAEIODIOKOTITN
(eTTioKEUR aTTO TEXVIKO TNG ETAIPEIAG
Hag)

©)

Mpo6BAnua pe Tnv Tpica.

AokipdoTe TNV TPiIa pe AAAEG
NAEKTPIKEG OCUOKEUEG.

poupvog dev
oTaivel.

4)

H mopTa dev €xel KAgioel
KOAG.

KAgioTe kaAd Tnv TOPTA.

ZUPewva e TNV odnyia yia Ta atréBANTa NAEKTPIKOU KAl NAEKTPOVIKOU €EOTTAIGHOU
(AHHE), Ta AHHE Trpétrel va cuAAéyovTal kal va eTTeepyadovTal xwpiotd. Eav
KATTOI0 OTIYUA OTO PéAAOV XpelaoTei n dIdBean autou Tou TTPoidvTog, MHN
QATTOPPIYETE AUTO TO TTPOIOV PE TA OIKIOKG aTTORANTA. XTEIATE QUTO TO TTPOIGV O€
onueia auloyng AHHE, étou ival diabéoipa.

_@
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Horno microondas

MANUAL DE INSTRUCCIONES
MODELO: H38FMWID627N

Lea atentamente estas instrucciones antes de utilizar su
horno de microondas y guéardelas en un lugar seguro y
accesible.

Si sigue las instrucciones, su horno le proporcionara un
funcionamiento satisfactorio durante muchos afos.

GUARDE CUIDADOSAMENTE ESTAS
INSTRUCCIONES
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PRECAUCIONES PARA EVITAR UNA
POSIBLE EXPOSICION A UN EXCESO DE
ENERGIA DE MICROONDAS

(@) No intente hacer funcionar este horno con la puerta
abierta, ya que esto puede provocar una exposicion
perjudicial a la energia de las microondas. Es importante no
romper 0 manipular los mecanismos de cierre de seguridad.

(b) No coloque ningun objeto entre la parte frontal del
horno y la puerta ni permita que se acumulen restos de
suciedad o de productos limpiadores en las superficies de las
juntas.

(c) ADVERTENCIA: Si la puerta o las juntas de la puerta

estan dafiadas, no debe utilizarse el horno hasta que un
técnico competente lo haya reparado.

NOTA

Si el aparato no se mantiene en buen estado de limpieza, su
superficie podria degradarse y afectar a la vida til del
aparato y provocar una situaciéon peligrosa.

Especificaciones
Modelo: H38FMWID627N
Tension nominal: 230 V~50 Hz

Potencia nominal de entrada (microondas): | 1450 W

Potencia nominal de salida (microondas): 900 W

Potencia nominal de entrada (grill): 1000 W

Datos de bajo consumo segun el Reglamento (UE) 2023/826 de la Comision.

Periodo tras el cual el equipo
alcanza automaticamente la
condicién

Modo de espera con 08W 20 min

visualizacién de informacion ’
o estado

Condicion Consumo eléctrico
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INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD
IMPORTANTES

ADVERTENCIA

Para reducir el riesgo de incendio, de sacudida eléctrica, de
lesiones personales o de exposicion a un exceso de energia
del horno de microondas mientras utiliza el aparato, siga las
precauciones basicas, incluidas las siguientes:

1. Leay siga las siguientes indicaciones:
«PRECAUCIONES PARA EVITAR UNA POSIBLE
EXPOSICION A UN EXCESO DE ENERGIA DE
MICROONDAS».

2. Este electrodoméstico puede ser utilizado por nifios a
partir de 8 afios y por personas con capacidades fisicas,
sensoriales o mentales reducidas, o sin experiencia o
conocimientos previos, siempre y cuando lo hagan bajo
supervision, hayan recibido las instrucciones necesarias para
un uso seguro y comprendan los riesgos que esto implica.
Los nifios no deben jugar con este electrodoméstico. La
limpieza y el mantenimiento no deben dejarse en manos de
nifos, a no ser que sean mayores de 8 afios y estén
supervisados. Los nifios menores de 8 afios deben
mantenerse alejados del electrodoméstico, a menos que
estén constantemente vigilados.

3. Mantenga el electrodoméstico y su cable fuera del
alcance de los nifilos menores de 8 afios.

4. Siel cable de alimentacion esta dafiado, debe ser
sustituido por el fabricante, por su servicio técnico o por
cualquier profesional cualificado similar para evitar riesgos.
(Para aparatos con accesorio tipo Y)
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5. ADVERTENCIA: Para evitar la posibilidad de descargas
eléctricas, asegurese de que el electrodoméstico esté
apagado antes de cambiar la bombilla.

6. ADVERTENCIA: Es peligroso que alguien que no sea
una persona competente lleve a cabo cualquier tarea de
mantenimiento o reparacion que implique la retirada de una
cubierta que proteja de la exposicion a la energia de
microondas.

7. ADVERTENCIA: No se deben calentar liquidos ni otros
alimentos en recipientes cerrados, ya que pueden explotar.
8. Cuando caliente alimentos en recipientes de plastico o
papel, vigile el horno por la posibilidad de que se inflamen.
9. Utilice inicamente utensilios aptos para su uso en
hornos de microondas.

10. Sise genera humo, apague o desenchufe el aparato y
mantenga la puerta cerrada para apagar las posibles llamas.
11. Calentar las bebidas en el microondas puede provocar
una ebullicion retardada, por lo que hay que tener cuidado al
manipular el recipiente.

12. Antes de consumir el contenido de los biberones y de
los tarros de comida para bebés, hay que removerlo o
agitarlo y comprobar su temperatura, para evitar
quemaduras.

13. Los huevos con céscara y los huevos duros enteros no
deben calentarse en los hornos microondas, ya que pueden
explotar, incluso después de haber terminado de calentarlos.
14. El horno debe limpiarse regularmente y eliminar
cualquier resto de alimento.

15. No mantener el horno en buenas condiciones de
limpieza podria provocar un deterioro de la superficie que
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podria afectar negativamente a la vida util del aparato y
posiblemente provocar una situacion de peligro.

16. Utilice anicamente la sonda de temperatura
recomendada para este horno. (Para hornos provistos de
una instalacion para el uso de una sonda de deteccion de
temperatura).

17. El horno microondas debe ser manejado con la puerta
decorativa abierta. (Para hornos con puerta decorativa).

18. Este aparato esta disefiado para su uso doméstico y
para aplicaciones similares, tales como:

-area de cocina para personal de tiendas, oficinas y otros
entornos de trabajo;

-el uso por clientes en hoteles, moteles y otros entornos de
tipo residencial;

-fincas agricolas;

-alojamientos turisticos del tipo «bed and breakfast».

19. El horno de microondas esta disefiado para calentar
alimentos y bebidas. El secado de alimentos o ropay el
calentamiento de almohadillas térmicas, pantuflas, esponjas,
pafios humedos y similares pueden provocar lesiones,
ignicion o incendio.

20. No se permite el uso de recipientes metalicos para
alimentos y bebidas durante la coccién al microondas.

21. El aparato no debe limpiarse con un limpiador a vapor.
22. Debe tenerse cuidado de no desmontar el plato giratorio
al retirar los envases del aparato. (Para aparatos fijos y
aparatos encastrados que se utilicen a una altura igual o
superior a 900 mm sobre el suelo y que tengan platos
giratorios desmontables. Pero esto no se aplica a los
electrodomésticos con puerta con bisagra inferior horizontal).
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23. Este horno microondas esta destinado a ser encastrado.
24. No se debe utilizar un limpiador a vapor.

25. La superficie de un cajon de almacenamiento se puede
calentar.

26. ADVERTENCIA: El electrodoméstico y sus partes
accesibles se calientan durante el uso. Debe prestarse
atencion para no tocar las resistencias. Los nifios menores
de 8 afios deben mantenerse alejados del electrodoméstico,
a menos que estén constantemente vigilados.

27. Durante el uso, el electrodoméstico se calienta. Procure
no tocar la resistencia interna del horno.

28. ADVERTENCIA: Las partes accesibles pueden
calentarse durante el uso. Los nifios pequeios deben
mantenerse alejados de este electrodomeéstico.

29. Para evitar sobrecalentamientos, este electrodoméstico
no debe instalarse detras de una puerta decorativa. (Esto no
es aplicable para electrodomésticos con puerta decorativa).
30. ADVERTENCIA: Cuando el electrodoméstico funciona
en el modo combinado, los nifios solo deben usar el horno
bajo supervision de un adulto debido a las temperaturas
generadas.

31. No utilice limpiadores abrasivos o raspadores metalicos
afilados para limpiar el cristal de la puerta del horno, ya que
pueden rayar la superficie, lo que podria provocar la rotura
del cristal.

LEER CON ATENCION Y GUARDAR PARA FUTURAS
CONSULTAS
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Instalacién de la toma de tierra para reducir el
riesgo de lesiones a las personas

PELIGRO

Peligro de descarga eléctrica
Tocar algunos de los
componentes internos puede
causar lesiones personales
graves o la muerte. No
desmonte este aparato.

ADVERTENCIA

Peligro de descarga eléctrica
El uso inadecuado de la toma
de tierra puede provocar una
descarga eléctrica.

No lo enchufe en una toma de
corriente hasta que el aparato
esté correctamente instalado y
conectado a tierra.

Este electrodoméstico debe
ser puesto a tierra. En el caso
de un cortocircuito eléctrico, la
conexioén a tierra reduce el
riesgo de descarga eléctrica al
proporcionar un cable de fuga
para la corriente eléctrica.
Este electrodoméstico esta
equipado con un cable con un
conductor de puesta a tierra
del equipo y el enchufe
correspondiente. El enchufe
debe conectarse a una toma
de corriente correctamente
instalada y con puesta a tierra.
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Consulte a un electricista o
técnico cualificado si las
instrucciones de conexion a
tierra no se entienden
completamente o si existen
dudas sobre si el aparato esta
correctamente conectado a
tierra. Si es necesario utilizar
un cable alargador, utilice solo
un cable de 3 hilos.

1. Se proporciona un cable de
alimentacién corto para reducir los
riesgos que se producen al
enredarse o tropezar con un cable
mas largo.

2. Si se utiliza un juego de cables
largos o un alargador:

1) La capacidad eléctrica indicada
del cable o alargador debe ser
como minimo igual a la capacidad
eléctrica del aparato.

2) El cable alargador debe ser un
cable de 3 hilos con conexion a
tierra.

3) El cable largo debe colocarse
de forma que no cuelgue sobre la
encimera o el tablero de la mesa,
donde los nifios puedan tirar de él
o tropezar con él
involuntariamente.



LIMPIEZA

Asegurese de desenchufar el aparato de la red eléctrica.

1. Tras el uso, limpie la cavidad de cocinado del horno con un
pafio ligeramente humedo.

2. Limpie los accesorios de la forma habitual con agua y jabon.
3. El'marcoy lajunta de la puerta, asi como las piezas
adyacentes, deben limpiarse bien con un pafio himedo si estan
sucios.

4. No utilice limpiadores abrasivos o0 raspadores metalicos
afilados para limpiar el cristal de la puerta del horno, ya que
pueden rayar la superficie, lo que podria provocar la rotura del
cristal.

5. Consejo de limpieza---Para facilitar la limpieza de las paredes
de la cavidad que pueden tocar los alimentos cocinados: Ponga
medio limon en un bol, afiada 300 ml de agua (1/2 pinta) y
caliéntelo al 100% de potencia en el microondas durante

10 minutos. Limpie el horno con un pafio suave y seco.

UTENSIL IO,S Consulte las instrucciones de «Materiales que
PRECAUCION puede utilizar en el horno microondas o que debe
. . evitar en el horno microondas». Es posible que
Pe“g ro de lesiones haya ciertos utensilios no metalicos que no sean
personales seguros para usar en el microondas. En caso de

E i lui duda, puede probar el utensilio en cuestion
S peligroso que aiguien siguiendo el procedimiento que se indica a

que no sea una persona continuacion.
competente lleve a cabo Comprobacion del utensilio:
cualquier tarea de 1. Llene un recipiente apto para el microondas con

o » 1 taza de agua fria (250 ml) junto con el utensilio
mantenimiento o reparacion en cuestion.

que implique la retirada de 2. Cocine a potencia maxima durante 1 minuto.

bi ia d 3. Con cuidado, toque el utensilio. Si el utensilio
una cublerta que prOteJa e vacio esta caliente, no lo utilice para cocinar en

la exposicion a la energia el microondas.
de microondas 4. No supere el tiempo de coccion de 1 minuto.
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Materiales que se pueden utilizar en el horno microondas
Utensilios Observaciones

Plato para dorar Siga las instrucciones del fabricante. El fondo del plato para dorar debe
quedar de al menos 3/16 pulgadas (5 mm) por encima del plato giratorio. El

uso incorrecto puede causar que el plato giratorio se rompa.

Vajilla

Solo apto para microondas. Siga las instrucciones del fabricante. No utilice
platos agrietados o astillados.

Frascos de vidrio

Quite siempre la tapa. Utilicelos s6lo para calentar ligeramente los alimentos.
La mayoria de los frascos de vidrio no son resistentes al calor y pueden
romperse.

Cristaleria

Sélo cristaleria de horno resistente al calor. Asegulrese de que no tengan
adornos metalicos. No utilice platos agrietados o astillados.

Bolsas de coccion
para el horno

Siga las instrucciones del fabricante. No las cierre con bridas metéalicas. Abra
hendiduras para permitir que salga el vapor.

Platos y tazas de
papel

Utilicelas solo para cocinar/calentar durante un breve periodo de tiempo. No
deje el horno sin vigilancia mientras cocina.

Servilletas de papel

Utilizar para cubrir los alimentos para recalentarlos y absorber la grasa.
Utilizar con supervision sélo para una coccion de corta duracion.

Papel de pergamino

Utilicelo a modo de tapa para evitar salpicaduras o como envoltorio para
cocinar al vapor.

Plastico

Solo apto para microondas. Siga las instrucciones del fabricante. Debe estar
etiquetado como «Seguro para microondas». Algunos recipientes de plastico
se reblandecen al calentarse los alimentos de su interior. En las «bolsas de
ebullicién» y en las bolsas de plastico cerradas herméticamente se deben
hacer cortes, perforaciones o aberturas de ventilacion segun las indicaciones
del envase.

Envoltorio de

Solo apto para microondas. Utilizar para cubrir los alimentos durante la

plastico coccién para retener la humedad. No permita que el envoltorio de plastico
toque los alimentos.
Termometros Solo aptos para microondas (termémetros para carne y caramelo).

Papel de cera

Utilizar a modo de tapa para evitar las salpicaduras y retener la humedad.

Materiales que deben evitarse en el horno microondas

Utensilios

Observaciones

Bandeja de aluminio

Puede provocar un arco eléctrico. Cambie los alimentos a un plato apto para
microondas.

Envase de carton
para alimentos con
asa metdlica

Puede provocar un arco eléctrico. Cambie los alimentos a un plato apto para
microondas.

Utensilios de metal
o con adornos
metalicos

El metal protege los alimentos de la energia de las microondas. Los adornos
metalicos pueden provocar la formacion de arcos eléctricos.

Bridas de metal

Puede provocar un arco eléctrico y causar fuego en el horno.

Bolsas de papel

Puede provocar fuego en el horno.

Espuma plastica

La espuma plastica puede derretirse o contaminar el liquido interior cuando se
expone a altas temperaturas.

Madera

Al utilizarla en el horno microondas, la madera se secay puede partirse o
agrietarse.
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CONFIGURACION DEL HORNO

Nombres de las piezas y accesorios del horno
Saque el horno y todos los materiales de la caja y de la cavidad de coccion del horno.
Su horno incluye los siguientes accesorios:

Bandeja de cristal 1
Aro de montaje del plato giratorio 1 A
Manual de instrucciones 1

} —
-

A) Panel de control
B) Eje del plato giratorio
C) Aro de montaje del plato giratorio
D) Bandeja de cristal
icroondas y debe colocarss en a bandeia de crisia) =) Y ENtana de la puerta
F) Puerta

G) Sistema de cierre de seguridad

Instalacion del plato giratorio

Eje (parte inferior)

a. No coloque nunca la bandeja de cristal boca
abajo. La bandeja de cristal nunca debe
gquedar atascada.

Bandeja b. Tanto la bandeja de cristal como el aro de

de cristal montaje del plato giratorio deben utilizarse
| siempre durante la coccion.
c. Todos los alimentos y recipientes de comida
. l deben colocarse siempre en la bandeja de
E.Je de! plato EE—— cristal para cocinar.
giratorio

d. Sila bandeja de cristal o el aro de montaje del
plato giratorio se agrietan o se rompen,
péngase en contacto con el servicio técnico

. autorizado mas cercano.
Aro de montaje

del plato
giratorio
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Instalacion y conexion

1.

Este aparato esta destinado exclusivamente al uso en el
ambito doméstico.

Este horno esta disefiado Unicamente para ser
encastrado. No ha sido disefiado para utilizarse en la
encimera ni en el interior de un armario.

Observe y sigas las instrucciones especiales para la
instalacion.

El electrodoméstico puede instalarse en un armario de
pared de 60 cm de ancho .

Este electrodoméstico esta equipado con una clavija y
solo debe conectarse a un enchufe con toma de tierra
debidamente instalado.

La tension de la red debe corresponder a la especificada
en la placa de caracteristicas.

Tanto la instalacion de la toma de corriente como la
sustitucion del cable de conexion deben ser realizadas
Unicamente por un electricista cualificado. Si después de
la instalacion ya no se puede acceder al enchufe, debe
disponerse de un dispositivo de desconexion de todos los
polos en el lado de la instalacién con una distancia de
contacto de al menos 3 mm.

No se deben utilizar adaptadores, regletas multivias y
cables prolongadores. La sobrecarga puede provocar un
riesgo de incendio.

La superficie que queda
accesible puede calentarse SSS

durante el funcionamiento.
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Instrucciones de instalacion

Tenga en cuenta lo siguiente

Conexién eléctrica

Este electrodoméstico esta equipado con una clavija y solo debe
conectarse a un enchufe con toma de tierra debidamente instalado. Solo un
electricista cualificado que tenga en cuenta las normas aplicables puede
instalar el enchufe o reemplazar el cable de conexidn. Si después de la
instalacion ya no se puede acceder al enchufe, debe disponerse de un
interruptor de aislamiento omnipolar en el lado de la instalacién con una
separacion de contactos de al menos 3 mm. La instalacién debe garantizar
la proteccion ante el contacto.

Unidades instaladas
El armario de instalacion no debe tener un panel trasero detras del aparato.

Altura minima de instalacion: 850 mm.
No deben cubrirse las ranuras y las entradas de ventilacién.

Instalacion del horno - Fig. 2

Nota: Tenga cuidado de no aprisionar o retorcer el cable de alimentacion.
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INSTRUCCIONES DE FUNCIONAMIENTO

Este microondas utiliza una electronica de control moderna para ajustar los parametros
de coccidn en vistas de satisfacer sus necesidades de la mejor manera.

1.

Ajuste del reloj

Cuando el horno microondas esta conectado a la red eléctrica, la pantalla del horno
mostrara “WELCOME” y el zumbador sonara una vez. Si no se realiza ninguna
operacién en 1 minuto, el horno entrara en estado de espera y se mostrara “0:00”.

1

2)

3)

4)

5)

Pulse dos veces “(5) ” la pantalla mostrara “00:00” y las cifras de la hora
parpadearan.

Gire “ @7 para ajustar las cifras de las horas. El tiempo de entrada debe estar
comprendido entre 0y 23.

Pulse @ "o Dm.. ” para confirmar, las cifras de minuto parpadearan.

Gire “ % para ajustar las cifras de los minutos.
El tiempo de entrada debe estar entre 0-59.

Puise “ O o« [>r3u" ” para finalizar el ajuste del relo;.

:” parpadeara. Se mostrara la hora actual.

Nota: 1) Sino se ajusta el reloj, este no funcionara cuando se encienda.

2.

1

2)

3)

4)

Coccion en el horno microondas

—
W ~—

Pulse una vez la tecla “—= "y aparecera “P100”.

Pulse “ —=" varias veces para seleccionar la potencia del microondas.

Iran mostrandose las potencias “P100”, “P80”, “P50”, “P30”, “P10” en este orden.

Gire “ @? ” para ajustar el tiempo de coccion.
(El tiempo maximo de coccion es de 95 minutos).

Pulse “ [>+30" ” para iniciar la coccion.

Nota: El selector permite aumentar o disminuir el tiempo de coccién en los siguientes

incrementos:
0---1min : 5 segundos
1---5min : 10 segundos
5---10 min  : 30 segundos
10---30 min  : 1 minuto
30---95 min : 5 minutos

Gréfico de potencia del microondas

Potencia del microondas Alta Med. Alta Med. Med. Baja Baja

Pantalla P100 P80 P50 P30 P10
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Pulse la tecla “ == una vez, la pantalla mostrara “G”, y pulse “ == ” repetidamente
para elegir la potencia que desee, y se mostrara “G”, “C-1” o0 “C-2".

3. Grill o combinado. Coccién

Gire “ @ para establecer el tiempo de coccion. (El tiempo maximo de coccidn es de
95 minutos).

Vuelva a pulsar “Dm., " para iniciar la coccion.

Ejemplo:  Si desea utilizar el 55% de la potencia del microondas y el 45% de la
potencia del grill (C-1) para cocinar durante 10 minutos, puede hacer
funcionar el horno segun los siguientes pasos.

A

1) Pulse una vez latecla“ == ”, en la pantalla aparece “G".

2) Siga pulsando “ % ” hasta que en la pantalla aparezca “C-1".

3) Gire @2 ” para ajustar el tiempo de coccién hasta que el horno muestre “10:00”.

4) Pulse “[>fzu"” para iniciar la coccion.

Instrucciones de potencia combinada:

Programa Pantalla Potencia del microondas Potencia del grill
Gril G 0% 100%

Combi.1 C-1 55 % 45%

Combi.2 C-2 36 % 64 %

Nota:  Si transcurre la mitad del tiempo del modo grill, el horno emitira dos pitidos que son
normales. Para obtener un mejor efecto de asado de los alimentos, debe darles la

vuelta, cerrar la puerta y, a continuacién, pulsar “ hw ” para continuar la coccion.

Si no se realiza ninguna operacion, el horno seguira cocinando.

4. Descongelacion por peso

1) Pulse “ *ﬁ una vez, la pantalla mostrara “100”.

2) Gire* % ” para seleccionar el peso del alimento. El rango de peso es de 100-2000 g.

3) Pulse la tecla “ Dm.. ” para iniciar la descongelacion.

Nota: Si transcurre la mitad del tiempo de descongelacion, el horno emitira dos pitidos, lo
gue es normal. Para conseguir un mejor efecto de descongelacion, debe dar la vuelta

a los alimentos, cerrar la puerta y, a continuacioén, pulsar “ hw ” para continuar la
coccién. Si no se realiza ninguna operacion, el horno seguira cocinando.
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1) Pulse *@ una vez, la pantalla mostrara “00:00".

5. Descongelacion por tiempo

2) Gire*“ @ para seleccionar el tiempo de coccién. El tiempo maximo es de 95 minutos.
3) Pulse la tecla Dm.. ” para iniciar la descongelacion.

6. Cocinar en varias etapas

Se pueden establecer 2 etapas como maximo. Si una etapa es de descongelacion, debe
ajustarse como primera etapa autométicamente. El zumbador sonaré una vez después de
cada etapa y se iniciara la siguiente.

Nota: El menu automatico y la coccién rapida no pueden establecerse como una de las
etapas mdltiples.

Ejemplo: si quiere descongelar los alimentos durante 5 minutos, entonces debe cocinar con el
80% de la potencia del microondas durante 7 minutos. Los pasos a seguir son los siguientes:

|
1) Pulse X@ una vez, la pantalla mostrara “00:00".

2) Gire*“ % ” para ajustar el tiempo de descongelacién en 5 minutos.

—
w~ 9

3) Pulse una vez la tecla “—= ", la pantalla mostrara “P100".

4) Pulse “ = repetidamente para elegir la potencia de microondas hasta que
aparezca “P80”.

5) Gire* @ para ajustar el tiempo de coccion en 7 minutos.
6) Pulse la tecla “ hw ” para iniciar la coccion.

7. Temporizador de cocina

1) Pulse “ @ ” una vez, la pantalla mostrara “KT 00:00".

2) Gire @ para introducir el temporizador correcto. (El tiempo maximo de coccion es
de 95 minutos).

3) Pulse ® D

>agr O @ ” para confirmar el ajuste.

4) Cuando se alcance el temporizador de cocina, el zumbador sonara 5 veces.
Si se ha ajustado el reloj (24 horas), la pantalla mostrara la hora actual.

Nota:  El temporizador de cocina es diferente del sistema de 24 horas. El reloj de
cocina es un temporizador.
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8. Menl Auto

1) En estado de espera, gire “ @ repetidamente para elegir el menu.

2) Pulse “ |>m..” para confirmar el menu elegido.

3) Gire “ % para elegir el peso del alimento.

4) Pulse “ l>+ao'-” para iniciar la coccion.

La tabla de menus:

Menu

Peso

Potencia

Pizza

200 g

400 g

C-2

Carne

25049

350 g

450 g

100 % (Mic.)

Verdura

200 g

300 g

400 g

100 % (Mic.)

Pasta

50 g (con 450 g de agua fria)

100 g (con 800 g de agua fria)

80 % (Mic.)

Patata

200 g

400 g

600 g

100 % (Mic.)

Pescado

250 g

350 g

450 g

80 % (Mic.)

Bebidas

1 taza (unos 120 ml)

2 tazas (unos 240 ml)

3 tazas (unos 360 ml)

100 % (Mic.)

Palomitas de maiz

50 g

100 g

100 % (Mic.)
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1) En estado de espera, pulse la tecla “ [230" ” para cocinar con un nivel de potencia del
100% durante 30 segundos. Cada pulsacion de la misma tecla permite aumentar la
duracion en 30 segundos. El tiempo méximo de coccion es de 95 minutos.

9. Coccibn rapida

2) Durante el proceso de microondas, grill, coccion combinada y descongelacion por
tiempo, pulse “ |>+w ” para aumentar el tiempo de coccion.

3) Enlos estados de menu automatico y descongelacion por peso, no se puede

aumentar el tiempo de cocciéon pulsando “ Dmu "

4) En estado de espera, gire “ % para elegir el tiempo de coccién. Después de ajustar

el tiempo de coccioén, pulse “ |>m..” para iniciar la coccion con microondas con la
palanca de potencia al 100 %.

10. Funcién de bloqueo para nifios

Bloqueo: En estado de espera, pulse “ @e.a" ” durante 3 segundos para entrar en el
estado de bloqueo para nifios y se mostrara la hora actual si se ha
ajustado la hora, de lo contrario, la pantalla mostrara “€2 23",

Salir del modo de bloqueo:En estado bloqueado, pulse “ @ﬁs” ” durante 3 segundos
para desbloquear.

11. Funcién de consulta

—~
“« ~—n “ o~

1) En los estados de coccién del microondas o grill y combinado. Pulse * == 0 “ =
”, la potencia actual se mostrara durante 3 segundos

2) Si se ha ajustado el reloj, durante el estado de coccion, pulse “ @ ” para comprobar
la hora actual. El tiempo se mostrara durante 3 segundos.

12. Especificaciones

1) Sise abre la puerta durante la coccion, cierre la puerta y pulse * Dm.. ” para continuar
la coccion.

2) Una vez ajustado el programa de coccion, si no se pulsa “ Dm,, ” en 5 minutos. Se
mostrara la hora actual. El ajuste se cancelara.

3) El zumbador suena una vez si se pulsa de forma correcta, mientras que si se pulsa
de forma incorrecta no habra respuesta.

13. Abrir la puerta del horno

Pulse el botén ED la puerta del horno se abrira.
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Resoluciéon de problemas

Normal

La recepcion de radio y television puede verse afectada cuando
el horno microondas esta en funcionamiento. Se trata de una

El horno microondas interfiere | interferencia similar a la que causan los pequefios

en la recepcion de la television | electrodomésticos, como la batidora, la aspiradora y el
ventilador eléctrico.

Se trata de algo normal.

En la coccién con el horno microondas a baja potencia, es
Luz del horno tenue posible que la luz del horno se atente. Se trata de algo normal.

Al cocinar, puede salir vapor de los alimentos. La mayoria del
Acumulacion de vapor enla |\ an0r sale por las rejillas de ventilacion. Pero puede

puerta, salida de aire caliente | 5cymylarse algo de vapor en un lugar mas frio, como la puerta
por las rejillas de ventilacion | ge| horno. Se trata de algo normal.

El horno se pone en marcha
accidentalmente sin comida
dentro.

Queda prohibido hacer funcionar la unidad sin ningun alimento
en su interior. Es muy peligroso.

Problema Causa posible Solucién

(1) El cable de alimentacién | Desenchufelo. Vuelva a enchufarlo
no esta bien enchufado. |transcurridos 10 segundos.

Sustituya el fusible o restablezca el
disyuntor de circuito (reparado por
personal profesional de nuestra
empresa)

No se puede arrancar el |(2) Salta el fusible o el
horno. disyuntor del circuito.

Pruebe la toma de corriente con otros

(3) Problemas con la toma i
aparatos eléctricos.

de corriente.

(4) La puerta no estéa bien

Cierre bien la puerta.
cerrada.

El horno no calienta.

Segun la directiva sobre residuos de aparatos eléctricos y electronicos
(RAEE), los RAEE deben recogerse y tratarse por separado. Si en
cualquier momento en el futuro necesita eliminar este producto, no lo
deseche con la basura doméstica. Envie este producto a puntos de
recogida de RAEE alli donde estén disponibles.

— @
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Forno micro-ondas

MANUAL DE INSTRUCOES
MODELO: H38FMWID627N

Leia cuidadosamente estas instru¢cdes antes de utilizar
0 seu forno micro-ondas e guarde-as cuidadosamente.
Se seguir as instrucdes, o seu forno ird funcionar
devidamente durante varios anos.

GUARDE ESTAS INSTRUCOES CUIDADOSAMENTE

121



PRECAUCOES PARA EVITAR UMA POSSIVEL
EXPOSICAO A ENERGIA DE MICRO-ONDAS
EXCESSIVA

(a) Nao tente operar este forno com a porta aberta, pois
isso pode resultar em exposicao prejudicial a energia de
micro-ondas. E importante n&o quebrar nem violar os
bloqueios de seguranca.

(b) Nao coloque nenhum objeto entre a parte frontal do
forno e a porta, nem deixe que sujidade ou residuos de
agentes de limpeza se acumulem sobre as superficies
vedantes.

(c) AVISO: Se a porta ou os vedantes da porta estiverem

danificados, o forno ndo deve ser operado até ter sido
reparado por uma pessoa competente.

ADENDA

Se o aparelho néao for mantido num bom estado de limpeza,
a sua superficie podera ficar degradada, afetando a vida util
do aparelho e provocando uma situacéo perigosa.

Especificacoes

Modelo: H38FMWID627N
Tensdo Nominal: 230V~ 50Hz
Poténcia nominal de entrada (Micro-ondas): 1450 W

Poténcia nominal de saida (micro-ondas): 900 W

Poténcia nominal de entrada (grelhador): 1000W

Dados de baixo consumo de energia de acordo com o Regulamento
(UE) 2023/826 da Comissao.

Estado Consumo de | Periodo apés o qual o equipamento
energia atinge automaticamente o estado

Modo de espera com

visualizacéo de 0,8W 20 min.
informagoes ou de estado
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INSTRU(}OES DE SEGURANCA IMPORTANTES
AVISO
Para reduzir o risco de incéndio, choque elétrico, ferimentos

a pessoas ou exposicao a energia excessiva do forno de
micro-ondas ao usar o seu aparelho, siga as precaucdes
béasicas, incluindo as seguintes:

1. Leia e siga as instrucdes especificas: “PRECAUCOES
PARA EVITAR UMA POSSIVEL EXPOSICAO A ENERGIA
EXCESSIVA DOS MICRO-ONDAS”.

2. Este aparelho pode ser utilizado por criangas de idade
igual ou superior a 8 anos e por pessoas com capacidades
fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas ou falta de experiéncia
e conhecimento, caso lhes tenha sido fornecida superviséo ou
instrucdes relativas a utilizacdo do aparelho de forma segura e
desde que compreendam os perigos envolvidos. As criangas
nao devem brincar com o aparelho. A limpeza e a manutengao
do utilizador ndo devem ser feitas por criancas a menos que
tenham mais de 8 e sejam supervisionadas. As criangas com
menos de 8 anos devem ser mantidas afastadas, a menos que
supervisionadas continuamente.

3. Mantenha o aparelho e o cabo fora do alcance de
criangas com menos de 8 anos.

4. Se o cabo de alimentacao estiver danificado, tem de ser
substituido pelo fabricante, pelo agente de servico ou por
pessoas igualmente qualificadas de forma a evitar o perigo.
(Para aparelho com acessorio tipo Y)

5. AVISO: Certifique-se de que o aparelho esta desligado
antes de substituir a lampada, para evitar a possibilidade de
choques elétricos.
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6. AVISO: E perigoso para qualquer pessoa que ndo seja
uma pessoa competente efetuar qualquer operacéo de
Servico ou reparagao que envolva a remocao de uma tampa
que ofereca protecdo contra exposi¢cao a energia de micro-
ondas.

7. AVISO: Os liquidos e outros alimentos ndo devem ser
aguecidos em recipientes fechados, uma vez que séo
suscetiveis de explodir.

8. Ao aquecer os alimentos em recipientes de plastico ou
de papel, fique atento ao forno devido a possibilidade de
ignicao.

9. Use apenas utensilios adequados para utilizacdo em
fornos micro-ondas.

10. Se estiver a sair fumo, desligue ou desconecte o
aparelho e mantenha a porta fechada para abafar qualquer
chama.

11. O aquecimento de bebidas no micro-ondas pode
resultar em ebulicdo eruptiva tardia, portanto, deve ter-se
cuidado ao manusear o recipiente.

12. O conteudo dos biberdes e da comida para bebé em
frascos deve ser mexido ou abanado, e a sua temperatura
deve ser verificada antes do consumo de forma a evitar
queimaduras.

13. Os ovos com casca e ovos cozidos inteiros ndo devem
ser aquecidos em fornos micro-ondas porque podem
explodir, mesmo depois de 0 aquecimento no micro-ondas
ter terminado.

14. O forno deve ser limpo regularmente e quaisquer
depdsitos de alimentos removidos.

15. A falta de manutenc¢éo do forno numa condicao limpa
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pode provocar uma deterioracdo da superficie suscetivel de
afetar negativamente a vida util do aparelho e eventualmente
resultar numa situacao perigosa.

16. Utilize apenas a sonda de temperatura recomendada
para este forno. (para fornos fornecidos com uma instalacao
para utilizar uma sonda de sensor de temperatura.)

17. O forno micro-ondas tem de ser operado com a porta
decorativa aberta. (para fornos com porta decorativa.)

18. Este aparelho destina-se a ser utilizado em meio
domeéstico e aplicacbes semelhantes tais como:

-areas de cozinha para o pessoal em lojas, escritorios e
outros ambientes de trabalho;

-por clientes em hotéis, motéis e outros ambientes de tipo
residencial;

-quintas;

-ambientes de tipo alojamento e pequeno-almocgo.

19. O forno micro-ondas destina-se a aquecer alimentos e
bebidas. Secar alimentos, pecas de roupa e aquecer
almofadas térmicas, chinelos, esponjas, panos humidos e
similares pode causar riscos de lesao, ignicao ou incéndio.
20. Na&o é permitido utilizar recipientes metélicos para
alimentos e bebidas no micro-ondas.

21. O aparelho nédo deve ser limpo com um aparelho de
limpeza a vapor.

22. Deve ter-se cuidado para nao deslocar o prato giratério
ao retirar os recipientes do aparelho. (Para aparelhos fixos e
aparelhos de encastrar cujos aparelhos sejam iguais ou
superiores a 900mm acima do piso e que tenham pratos
giratérios amoviveis. Mas isto ndo se aplica aos aparelhos
com porta com dobradica horizontal em baixo.)
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23. O forno de micro-ondas destina-se a ser utilizado
encastrado.

24. Nao deve nunca utilizar um aparelho de limpeza a
vapor.

25. A superficie de uma gaveta de armazenamento pode
ficar quente.

26. AVISO: O aparelho e as suas pecas acessiveis ficam
quentes durante a utilizagc&do. Deve ter-se cuidado para evitar
tocar nas resisténcias. As criangcas com menos de 8 anos
devem ser mantidas afastadas, a menos que
supervisionadas continuamente.

27. Durante a utilizacdo, o aparelho fica quente. Deve ter-se
cuidado para evitar tocar nas resisténcias dentro do forno.
28. AVISO: As pecas acessiveis podem ficar quentes
durante a utilizacdo. As criangas pequenas devem ser
mantidas afastadas.

29. Este aparelho néo pode ser instalado atras de uma
porta decorativa de forma a evitar sobreaguecimento. (Isto
nao se aplica a aparelhos com porta decorativa.)

30. AVISO: Quando o aparelho é operado no modo
combinado, as criangas apenas devem utilizar o forno sob
supervisdo adulta devido as temperaturas geradas.

31. Nao use produtos de limpeza abrasivos ou raspadores
afiados de metal para limpar o vidro da porta do forno, uma
vez que podem arranhar a superficie, o que pode fazer
estalar o vidro.

LEIA ATENTAMENTE E GUARDE PARA CONSULTA
FUTURA
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Reduzir o risco de ferimentos
Instalacéo de ligacao a terra

PERIGO

Perigo de choque elétrico
Tocar em alguns dos
componentes internos pode
causar lesao grave ou morte.
N&o desmontar este
aparelho.

AVISO

Risco de choque elétrico Uma
utilizacdo inadequada da
ligacdo a terra pode resultar
em choque elétrico.

N&o ligue a uma tomada até
gue o aparelho esteja
instalado e ligado a terra.
Este aparelho tem de estar
ligado a terra. No caso de um
curto-circuito elétrico, a
ligacdo a terra reduz o risco
de choque elétrico,
fornecendo um fio de escape
para a corrente elétrica.

Este aparelho esta equipado
com um cabo que possui um
fio de terra com uma tomada
de ligacédo a terra. A ficha
deve ser ligada a uma
tomada corretamente
instalada e ligada a terra.

Consulte um eletricista
qualificado ou técnico se as
instrucBes de ligacado a terra
nao estiverem completamente
compreendidas ou se existirem
davidas sobre se o aparelho
esta corretamente ligado a
terra. Se for necessario utilizar
um cabo de extensao, utilize
apenas um cabo de extenséo
de 3 fios.

1. E fornecido um curto cabo de
alimentacéo para reduzir os
riscos resultantes de se enredar
ou tropecar num cabo
comprido.

2. Se for utilizado um conjunto
de cabos ou cabo de extenséo:
1) A classificacéo elétrica
marcada do conjunto de cabo
ou extensado deve ser igual ou
superior a classificagdo elétrica
do aparelho.

2) O cabo de extensao deve ter
3 fios e ligacéo a terra.

3) O cabo comprido deve ser
disposto de modo a néo ficar
dobrado sobre a bancada ou
tampo de mesa onde possa ser
puxado por criangas ou fazer
com que as pessoas tropecem.



LIMPEZA

Certifique-se de desligar o aparelho da fonte de alimentacao.

1. Limpe a cavidade do forno depois de usar com um pano
ligeiramente humido.

2. Limpe os acessorios da maneira habitual com agua e sabao.
3. A estrutura da porta, o vedante e as partes adjacentes devem
ser limpos cuidadosamente com um pano himido quando
estiverem sujos.

4, Nao use produtos de limpeza abrasivos ou raspadores afiados
de metal para limpar o vidro da porta do forno, uma vez que
podem arranhar a superficie, o que pode fazer estalar o vidro.

5. Dica de limpeza---Para uma limpeza mais facil das paredes
da cavidade nas quais os alimentos cozidos podem tocar:
Coloque meio limdo numa tigela, adicione 300 ml de agua e
agueca com a poténcia do micro-ondas a 100% durante 10
minutos. Limpe o forno com um pano macio e seco.

UTENSILIOS
CUIDADO

Peri go de lesao Veja as instrugdes sobre “Materiais que pode usar
- : no forno micro-ondas ou a evitar no forno a micro-
E PErgoso para qualquer ondas”. Alguns utensilios ndo metalicos podem nao
pessoa que nao seja ser seguros para usar no micro-ondas. Em caso de

davida, pode testar o utensilio em questéo apo6s o
uma pessoa competente procedimento abaixo.

efetuar qualquer Teste do utensilio:

operagéo de servigo ou 1. Encha um recipiente adequado para micro-
ondas com 1 chavena de agua fria (250 ml)

reparagéo que envolva a juntamente com o utensilio em questéo.

remogao de uma tampa 2. Cozinhe na poténcia maxima durante 1 minuto.
o 3. Sinta cuidadosamente o utensilio. Se o utensilio
que oferega prOteQaO vazio estiver quente, ndo o utilize para cozinhar

contra exposicdo a no micro-ondas.
. . 4. Nao exceda 1 minuto de tempo de cozedura.
energia de micro-ondas.
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Materiais que pode usar no forno micro-ondas

Utensilios

Comentarios

Prato para micro-
ondas

Siga as instrugdes do fabricante. O fundo do prato deve ficar a pelo menos
3/16 polegadas (5 mm) acima do prato giratério. O uso incorreto pode fazer
com que o prato giratério quebre.

Loica

Apenas para micro-ondas. Siga as instrugdes do fabricante. Ndo use pratos
rachados ou com falhas.

Tacas de vidro

Remova sempre a tampa. Utilize apenas para aquecer alimentos. A maioria
dos frascos de vidro ndo é resistente ao calor e pode quebrar.

Artigos de vidro

Apenas artigos de vidro para forno resistentes ao calor. Certifique-se de que
ndo ha qualquer decoragéo de metal. Ndo use pratos rachados ou com falhas.

Sacos para
cozinhar no forno

Siga as instrug@es do fabricante. Nao feche com atilho de metal. Faga fendas
para permitir que o vapor se liberte.

Pratos e copos de
papel

Utilizar apenas para cozinhar/aquecer durante pouco tempo. N&o deixe o
forno sem vigilancia durante a cozedura.

Toalhas de papel

Use para cobrir alimentos para reaquecer e absorver a gordura. Use com
supervisdo apenas para cozinhar a curto prazo.

Papel manteiga

Use como cobertura para evitar salpicar ou como uma pelicula para vapor.

Plastico

Apenas para micro-ondas. Siga as instrucdes do fabricante. Deve ter a
etiqueta “Seguro para Micro-ondas”. Alguns recipientes de plastico amolecem,
a medida que a comida aquece. Os “sacos para cozer” e sacos de plastico
estanques devem ser cortados, perfurados ou ventilados consoante indicado
na embalagem.

Pelicula de plastico

Apenas para micro-ondas. Use para cobrir alimentos durante a cozedura para
reter a humidade. Nao permita que a pelicula de plastico toque na comida.

Termoémetros

Apenas seguro para micro-ondas (termémetros para carne e doces).

Papel de cera

Use como cobertura para evitar salpicar ou reter humidade.

Materiais a ser evitados no forno micro-ondas

Utensilios Comentarios
Tabuleiro de Pode causar arco. Transfira os alimentos para um prato seguro para micro-
aluminio ondas.

Caixa de cartéo
com pega de metal
para alimentos

Pode causar arco. Transfira os alimentos para um prato seguro para micro-
ondas.

Utensilios de metal
ou com decoragao
de metal

O metal blinda os alimentos da energia do micro-ondas. Uma decoragéo de
metal pode causar arco.

Atilhos de metal

Podem provocar arco e pode causar um incéndio no forno.

Sacos de papel

Pode provocar um incéndio no forno.

Espuma de plastico

A espuma de plastico pode derreter ou contaminar o liquido no interior quando
exposta a altas temperaturas.

Madeira

A madeira secara quando utilizada no forno micro-ondas e pode rachar ou
quebrar.
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CONFIGURAR O SEU FORNO

Nomes das pecas e acessorios do forno
Remova o forno e todos os materiais da caixa de cartdo e da cavidade do forno. O seu
forno é fornecido com os seguintes acessorios:

Bandeja de vidro 1
Montagem do anel do prato giratério 1 A
Manual de Instrucdes 1

/F%» N
h gl

A) Painel de controlo
B) Eixo do prato giratorio
C) Montagem do anel do prato

@ ———
N
(P24

giratorio

%Lrlgr%r_te para grelhar (ndo pode ser utilizado na fungéo de
ondas e deve ser colocado na bandeja de vidro)

D) Bandeja de vidro
E) Janela de observacéo

Instalacéo do prato giratério
Centro (parte de baixo)

Bandeja __
de vidro

Eixo do prato l
giratorio

Montagem do
anel do prato
giratério

F) Montagem da porta
G) Sistema de bloqueio de
seguranga

. Nunca coloque a bandeja de vidro voltada

para baixo. A bandeja de vidro nunca deve
estar restringida.

. Deve utilizar-se sempre a bandeja de vidro e

prato giratério em conjunto durante a
cozedura.

. Todos os alimentos e recipientes de alimentos

sd@o sempre colocados na bandeja de vidro
para cozinhar.

. Se bandeja de vidro ou anel do prato giratorio

se rachar ou quebrar, entre em contato com o
seu centro de servigo autorizado mais
proximo.
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Instalac&o e conexao

1. Este aparelho destina-se apenas a utilizacdo doméstica.

2. Este forno destina-se apenas a uma utilizacao
encastrada. Nao se destina a utilizacdo em bancada ou a
utilizacdo dentro de um armario.

3. Observe as instrucdes especiais de instalagao.

4. O aparelho pode ser instalado num arméario montado na
parede de 60 cm.

5. O aparelho esta equipado com uma ficha e s6 deve ser
ligado a uma tomada de terra devidamente instalada.

6. A tenséo da rede deve corresponder a tenséo
especificada na placa de classificagao.

7. Atomada deve ser instalada e o cabo de conexao apenas
deve ser substituido por um eletricista qualificado. Se a
ficha deixar de ser acessivel apds a instalacdo, um
dispositivo de desconexao de todos os polos tem de estar
presente no lado da instalacdo com uma folga de contato
de, pelo menos, 3 mm.

8. Adaptadores, tiras multiplas vias e cabos de extensdo ndo
devem ser usados. A sobrecarga pode resultar em risco
de incéndio.

A superficie acessivel pode estar SSS

guente durante o funcionamento.
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Instrucdes de instalacao

Ha que notar o seguinte

Ligagao elétrica

O aparelho esta equipado com uma ficha e s6 deve ser ligado a uma
tomada de terra devidamente instalada. Apenas um eletricista qualificado
gque tenha em conta os regulamentos apropriados pode instalar a tomada
ou substituir o cabo de conexdo. Se a ficha deixar de estar acessivel apés a
instalacdo, tem de estar presente um interruptor de isolamento de todos os
polos no lado da instalagdo com uma folga de contacto de, no minimo,

3 mm. A protecdo contra contacto deve ser assegurada pela instalagao.

Unidades instaladas
O armario de instalacdo ndo deve ter um painel traseiro atras do aparelho.

Altura minima de instalacdo: 850 mm.
As ranhuras e as entradas para ventilagdo ndo devem estar tapadas.

Instalar o forno - Fig. 2
Nota: Nao entale nem vinque o cabo principal.
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INSTRUCOES DE FUNCIONAMENTO

Este forno micro-ondas utiliza um moderno controlo eletronico para ajustar os
parametros de cozedura para atender melhor as suas necessidades de cozinha.
1. Definicdo do Reldgio

Quando o forno micro-ondas € ligado a corrente, o forno ira exibir “WELCOME”, o sinal
sonoro soa uma vez. Se ndo houver nenhuma operacéo no prazo de 1 minuto, o forno
entrara no estado de espera e aparecera “0:00”.

1) Prima “(©) " duas vezes; o ecré apresentara “00:00” e os nimeros das horas
piscaréo.

2) Rode @ para ajustar os numeros das horas. O tempo de entrada deve estar
compreendido entre 0-23.

3) Prima (O ou‘ Dm,," para confirmar, os numeros dos minutos piscam.

4) Rode “ % para ajustar os numeros dos minutos.
O tempo de entrada deve estar compreendido entre 0-59.

5) Prima*“ @ ou“ [>+3D"” para terminar a configuragéo do reldgio.

" ira piscar. O tempo atual sera exibido.

Nota: 1) Se o relégio ndo estiver definido, ndo funciona quando ligado a corrente.

2. Cozinhar no Micro-ondas

—
“~—n

1) Prima uma vez a tecla “ —=" e aparece “P100".

2) Prima“ =" repetidamente para selecionar a poténcia de micro-ondas.
“P100”, “P80”, “P50”, “P30”, “P10” ira aparecer por ordem.

3) Rode “ @ ” para ajustar o tempo de confecao.
(O tempo maximo de cozedura é de 95 minutos)

4) Prima “ |>+30" ” para comegar a cozinhar.

Nota: as quantidades dos passos para o tempo de ajuste do codificador sdo as

seguintes:
0---1min : 5 segundos
1---5min : 10 segundos
5---10 min  : 30 segundos
10---30 min  : 1 minuto
30---95 min : 5 minutos

Grafico de Poténcia do Micro-ondas

Poténcia do Micro-ondas Alto Med. Alto Med. Med. Baixo Baixo

Visor P100 P80 P50 P30 P10
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3. Grelhador ou Combi. Cozinha

— —
W ~— n —

Prima a tecla“ == ” uma vez, o ecra ira exibir “G”, e prima “ == ” repetidamente para
selecionar a poténcia que deseja, e “G”,"C-1” ou “C-2” ir4 aparecer.

Rode “ % para definir o tempo de cozedura. (O tempo maximo de cozedura é de
95 minutos)

Prima “L~+30*” novamente para comecar a cozinhar.

Exemplo:  Se desejar utilizar 55% de poténcia de micro-ondas e 45% de poténcia do
grelhador (C-1) para cozinhar durante 10 minutos, pode operar o forno
COMO 0S seguintes passos.

A

1) Prima a tecla“* == ” uma vez, o ecré exibe “G”.

AN

2) Continue a premir “ == ” até o ecra exibir “C-1".

3) Rode @ ” para ajustar o tempo de cozedura até que o forno indique “10:00”

4) Prima “[>+30.. ” para comegar a cozinhar.

Instrucdes da poténcia combinada:

Programa Visor Poténcia do Micro-ondas Poténcia do grelhador
Grelhador G 0% 100%
Combi.1 C-1 55% 45%
Combi.2 C-2 36% 64%

Nota: Se metade do tempo da grelha passar, o forno soa duas vezes, e isso é normal.
Para obter um melhor efeito de grelhar os alimentos, deve virar os alimentos, fechar

a porta e, em seguida, premir “hw ” para continuar a cozinhar.

Se nédo efetuar nenhuma agao, o forno continua a funcionar.

4. Descongelar por peso
J
1) Prima “>IH” uma vez, o ecra exibe “100”.

2) Rode % ” para selecionar o peso dos alimentos. A gama de peso é de 100-2000g.
3) Prima a tecla * Dmu ” para iniciar a descongelagéo.

Nota: Se metade do tempo de descongelagdo passar, o forno soa duas vezes, e isso é
normal. Para ter um efeito melhor do alimento a descongelar, deve voltar a

comida, fechar a porta e, em seguida, premir “|>+so" ” para continuar a cozinhar.
Se ndo efetuar nenhuma agéo, o forno continua a funcionar.
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1) Prima % uma vez, o ecra exibe “00:00”.

5. Descongelar por tempo

2) Rode % ” para selecionar o tempo de cozedura. O tempo maximo é 95 minutos.
3) Prima atecla “ hw ” para iniciar a descongelagéo.

6. Cozedura multi-fases

Podem definir-se 2 fases no maximo. Se uma das fases for descongelacao, deve ser
colocada na primeira fase automaticamente. O sinal sonoro toca uma vez apés cada fase e a
fase seguinte comeca.

Nota: O menu automatico e a rapida cozedura ndo podem ser ajustados como uma das fases
multiplas.

Exemplo: se quiser descongelar os alimentos durante 5 minutos, e depois cozinhar com 80%
de poténcia do micro-ondas durante 7 minutos. Os passos sdo 0s seguintes:

S
1) Prima “7®” uma vez, o ecra exibe “00:00”.

2) Rode “ % ” para ajustar o tempo de descongelacdo de 5 minutos.
3) Prima*“ =’uma vez, o ecri ira exibe “P100”.

4) Prima “ ==" repetidamente para escolher a poténcia do micro-ondas até aparecer
“P80”.

5) Rode % ” para ajustar o tempo de cozedura de 7 minutos.
6) Prima atecla“ Dm.. ” para iniciar a cozedura.

7. Temporizador de cozinha

1) Prima“ © - uma vez, o ecra apresentara “KT 00:00".

2) Rode % ” para introduzir o temporizador correto. (O tempo maximo de cozedura &
de 95 minutos)

3) Prima“|%;-" 0ou @ ” para confirmar a definigao.
4) Quando o temporizador de cozinha é atingido, o sinal sonoro toca 5 vezes.
Se o reldgio estiver definido (sistema de 24 horas), o ecra ira exibir a hora atual.

Nota: O temporizador de cozinha é diferente do sistema de 24 horas. O
Temporizador de Cozinha é um temporizador.
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8. Menu automético

1) Em estado de espera, rode % ” repetidamente para escolher o menu.

2) Prima*“ |>+30"” para confirmar o0 menu que escolheu.

3) Rode % ” para escolher o peso dos alimentos.
4) Prima“ I}rw” para comegar a cozinhar.

O gréfico do menu:

Menu Peso

Energia

200 g
400 g

Pizza

C-2

25049
Carne 350 g
450 g

100% (Mic.)

2009
Vegetal 30049
400 g

100% (Mic.)

50 g (com 450 g de agua fria
Massas 9( 9 9 )

100 g (com 800 g de agua fria)

80% (Mic.)

20049
Batata 4009

600 g

100% (Mic.)

2509
Peixe 350 g
450 g

80% (Mic.)

1 chavena (cerca de 120 ml)
Bebidas 2 chavenas (cerca de 240 ml)
3 chavenas (cerca de 360ml)

100% (Mic.)

50 g
100 g

Pipocas

100% (Mic.)
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1) No estado de espera, prima a tecla “I>+30" ” para cozinhar com nivel de poténcia
100% durante 30 segundos. De cada vez que prime a mesma tecla aumenta 30
segundos. O tempo maximo de cozedura é de 95 minutos.

9. Cozinha Répida

2) Durante a cozedura com micro-ondas, grelhador, combinada e descongelamento por
tempo, prima “ |>+30~ ” para aumentar o tempo de cozedura.

3) Sob os estados do menu automéatico e do descongelamento por peso, o tempo de

4

cozedura nao pode ser aumentado premindo “Dm-' "

4) Em estado de espera, rode @ ” para escolher o tempo de cozedura. Depois de

ajustar o tempo de confegéo, prima “ Dm.." para iniciar a confegdo por micro-ondas
com alavanca 100% elétrica.

10. Trinco para criangas

Trinco: No estado de espera, prima “ @aa" ” durante 3 segundos para entrar no
estado de trinco para criangas e 0 tempo atual aparecera se tiver sido
definido, caso contrario, o ecra exibira “C > >J".

Confirmacéo de bloqueio: Em estado de bloqueio, prima “ @ﬁs" ” durante 3 segundos,
o bloqueio é libertado.

11. Func&o de Inquiricdo

1) Quando se cozinha com o micro-ondas ou grelhador e em combinag&o. Prima “ ==

A
» ( ~—

ou “ ==" a poténcia atual sera exibida durante 3 segundos.

2) Se o reldgio estiver definido, durante o estado de cozedura, prima * @ ” para
verificar o tempo atual. Serd exibido durante 3 segundos.

12. Especificacéo

1) Se a porta for aberta no processo de cozedura, feche a porta e prima “ [>+30"” para
continuar a cozinhar.

2) Uma vez definido o programa de cozedura, “{>+ao» ” ndo é premido em 5 minutos. A
hora atual seré exibida. A configuracdo sera cancelada

3) O sinal sonoro soa uma vez com pressao eficiente, uma presséo ineficiente ndo da
resposta.

13. Abra a porta do forno

Prima o botéo ED a porta do forno abre-se.
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Resolucéo de problemas

Normal

Forno micro-ondas a interferir com
arececdo de TV

A rececéo de radio e TV pode sofrer interferéncia durante o
funcionamento do forno micro-ondas. E semelhante a
interferéncia de pequenos aparelhos elétricos, como
misturador, aspirador de pé e ventilador elétrico.

Isto € normal.

Luz do forno fraca

Quando se cozinha no micro-ondas a baixa poténcia, a luz
do forno pode tornar-se fraca. Isto & normal.

Vapor a acumular na porta, ar
guente a sair pelas aberturas

Durante a confegéo, pode sair vapor dos alimentos. A
maioria do vapor vai sair pelas aberturas. Embora algum se
possa acumular num local fresco, como a porta do forno.
Isto € normal.

O forno foi iniciado de forma
acidental sem alimentos no seu
interior.

E proibido colocar o aparelho em funcionamento sem
quaisquer alimentos no seu interior. Isto € muito perigoso.

Problema Causa possivel Solucéo

(1) O cabo de alimentacéo
ndo esta devidamente

Desligue. Em seguida, volte a ligar
apos 10 segundos.

ligado.
N&o & possivel iniciar o Substituir o fusivel ou repor o curto-
forno (2) Fusivel fundido ou circuito (reparado por pessoal
curto-circuito. profissional da nossa empresa)

(3) Problema com a
tomada.

Teste a tomada com outros aparelhos
elétricos.

O forno néo aquece.

(4) A porta ndo esta bem
fechada.

Feche bem a porta.

De acordo com a diretiva relativa aos residuos de equipamentos elétricos

e eletrénicos (REEE), os REEE devem ser recolhidos e tratados
separadamente. Se a qualguer momento no futuro precisar de eliminar
este produto por favor ndo elimine este produto com o lixo doméstico.

Por favor, envie este produto para os pontos de recolha de REEE quando

&

_ disponivel.




Mikrowellenofen

BEDIENUNGSANLEITUNG
MODELL: H38FMWID627N

Lesen Sie diese Anleitungen aufmerksam vor
der Verwendung lhres Mikrowellenofens

und bewahren Sie sie sorgfaltig auf.

Wenn Sie diese Anleitungen befolgen, wird Ihnen
Ihr Ofen viele Jahre gute Dienste leisten.

BEWAHREN SIE DIESE ANLEITUNGEN
SORGFALTIG AUF
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VORSICHTSMASSNAHMEN, UM EINE
ZU HOHE MIKROWELLENBELASTUNG
ZU VERHINDERN

(a) Versuchen Sie nicht, diesen Ofen mit offener Tar

zu betreiben, weil ein Betrieb bei offener Tur zu schadlicher
Belastung durch Mikrowellen fihren kann. Manipulieren
Sie keinesfalls die Sicherheitsverriegelungen oder
entfernen Sie sie.

(b) Stellen Sie keinen Gegenstand zwischen die
Vorderseite des Ofens und die Tur und verhindern Sie,
dass sich Schmutz oder Reinigungsmittelreste auf den
Dichtungsflachen ansammeln.

(c) WARNUNG: Falls die Tur oder die Tlrdichtungen
beschadigt sein sollte, darf der Ofen erst wieder in Betrieb
genommen werden, nachdem er durch eine qualifizierte
Person repariert worden ist.

NACHTRAG

Wenn dieses Produkt nicht stets in einem sauberen Zustand
sein sollte, wird die Oberflache ggf. in Mitleidenschaft gezogen,
die Lebensdauer des Produktes verringert sich und zudem
kdnnen Gefahrensituationen herbeigefuhrt werden.

Technische Daten

Modell: H38FMWID627N
Nennspannung: 230 V~50 Hz
Nenneingangsleistung (Mikrowelle): 1450W
Nennausgangsleistung (Mikrowelle): 900 W
Nenneingangsleistung (Grill): 1000W

Geringe Leistungsaufnahme gemaR der Verordnung (EU) 2023/826 der Kommission.

Zeitraum, nach dem das Gerat

Zustand Energieverbrauch | automatisch in den Zustand iibergeht
Bereitschaftszustand mit ]
Informations- oder 0,8W 20 min

Statusanzeige
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WICHTIGE SICHERHEITSHINWEISE

WARNUNG

Zum Schutz vor Feuer, elektrischem Schlag, Verletzungen
und Bestrahlung mit starker Mikrowellenenergie wahrend
der Verwendung des Produktes beachten Sie bitte die
folgenden grundsatzlichen Hinweise, einschlief3lich:

1. Lesen und beachten Sie die folgenden Hinweise:
,VORSICHTSMASSNAHMEN, UM EINE ZU HOHE
MIKROWELLENBELASTUNG ZU VERHINDERN.*

2. Dieses Gerat kann von Kindern ab 8 Jahren und
Personen mit eingeschrankten korperlichen, sensorischen
oder geistigen Fahigkeiten oder mangelnder Erfahrung
und mangelndem Wissen benutzt werden, wenn diese

in die sichere Bedienung des Gerats eingewiesen wurden
oder beaufsichtigt werden und die damit verbundenen
Gefahren verstanden haben. Kinder durfen nicht mit dem
Gerat spielen. Die Reinigung und die Wartung des Gerats
darf nur von Uber 8 Jahre alten Kindern unter Aufsicht
durchgefiuhrt werden. Kinder unter 8 Jahren niemals
unbeaufsichtigt in die Nahe des Gerats lassen.

3. Bewahren Sie das Gerat und dessen Kabel auf3erhalb
der Reichweite von Kindern unter 8 Jahren auf.

4. Wenn das Stromkabel beschadigt ist, muss es vom
Hersteller oder von seinem Service-Mitarbeiter, oder einer
gleichwertig qualifizierten Person ausgetauscht werden,
um jegliches Risiko zu vermeiden. (Fur Gerate mit
Anschluss Typ Y)

5. WARNUNG: Vor dem Austauschen der Gluhbirne
prufen, ob das Gerat ausgeschaltet ist, um die Gefahr von
Stromschlagen zu vermeiden.
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6. WARNUNG: Fur jede nicht geschulte Person ist

es gefahrlich, Kundendienst- oder Reparaturarbeiten
durchzufuhren, bei denen Abdeckungen entfernt werden
mussen, die vor der Mikrowellenbelastung schutzen.

7. WARNUNG: Flussigkeiten oder andere Lebensmittel
durfen nicht in luftdicht verschlossenen Behaltern erhitzt
werden, weil sie explodieren kdnnen.

8. Behalten Sie den Ofen wegen der Entztindungsgefahr
im Auge, wenn Sie Lebensmittel in Kunststoff- oder
Papierbehaltern aufwarmen.

9. Verwenden Sie ausschlieBlich fur Mikrowellendfen
geeignete Utensilien.

10. Wenn Sie Rauch feststellen, schalten Sie das Gerat
aus oder ziehen Sie den Netzstecker und lassen Sie

die Ofentur geschlossen, um Flammen zu ersticken.

11. Die Erwarmung von Getranken durch Mikrowellen
kann zu verzogertem eruptivem Kochen fuhren, daher ist
der Behalter mit Sorgfalt zu behandeln.

12. Der Inhalt von Sauglingsflaschchen und Babyglaschen
sollte geruhrt oder geschuttelt werden und die Temperatur
sollte vor dem Verzehr kontrolliert werden, um Verbrennungen
zu vermeiden.

13. Eierinihrer Schale und hartgekochte Eier sollten nicht
in Mikrowellenofen erhitzt werden, weil sie auch dann noch
explodieren konnen, wenn die Mikrowellenerhitzung beendet
wurde.

14. Der Ofen sollte regelmaliig gereinigt und samtliche
Lebensmittelreste entfernt werden.

15. Wird der Ofen nicht in einem sauberen Zustand
gehalten, kann dies zur Verschlechterung der Oberflache
fuhren, was sich wiederum nachteilig auf die Lebensdauer
des Gerats auswirken und moglicherweise zu einer
gefahrlichen Situation fihren konnte.
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16. Verwenden Sie ausschlielich die fur diesen Ofen
empfohlene Temperatursonde (bei Ofen, die mit einem
Temperaturfuhler ausgestattet sind).

17. Die Mikrowellenofen muss mit geoffneter Dekortur
betrieben werden (Ofen mit Dekortiir).

18. Dieses Gerat ist ausschliellich fir den Hausgebrauch
und vergleichbare Verwendung bestimmt, wie:

- Personalkiichen in Geschéaften, Biliros und anderen
Arbeitsumgebungen,

- fur die Nutzung durch Gaste in Hotels, Pensionen

und ahnlichen Unterkunften,

- landwirtschaftliche Betriebe,

- Bed & Breakfast (B&B).

19. Die Mikrowellenofen ist flr die Erwarmung von Speisen
und Getranken vorgesehen. Das Trocknen von Lebensmitteln
oder Kleidung sowie das Erwarmen von Warmekissen,
Hausschuhen, Schwammen, feuchten Tichern und Ahnlichem
kann zu Verletzungs-, Entzindungs- oder Brandgefahr fuhren.
20. Metallische Behalter flr Speisen und Getranke sind
beim Garen in der Mikrowelle nicht erlaubt.

21. Das Gerat darf nicht mit einem Dampfreiniger gereinigt
werden.

22. Bei der Entnahme von Behaltern aus dem Gerat ist
darauf zu achten, dass der Drehteller nicht verschoben wird.
(Fur fest installierte Gerate und Einbaugerate, die in einer
Hohe von 900 mm oder mehr Uber dem FuRboden verwendet
werden und abnehmbare Drehteller haben. Dies gilt jedoch
nicht fur Gerate mit horizontaler, unten befestigter Tar).
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23. Die Mikrowellenofen ist fur den Einbau vorgesehen.
24. Keinen Dampfreiniger verwenden.

25. Die Oberflache der Aufbewahrungsschublade kann heil3
werden.

26. WARNUNG: Das Gerat und die zuganglichen Teile
kénnen wahrend des Betriebs heild werden. Vermeiden Sie
es, die Kochelemente zu beruhren. Kinder unter 8 Jahren
niemals unbeaufsichtigt in die Nahe des Gerats lassen.
27. Das Gerat wird wahrend der Verwendung heil3.

Die Heizelemente im Ofen nicht berthren.

28. WARNUNG: Zugangliche Teile kbnnen wahrend

des Betriebs heild werden. Kleine Kinder nicht in die Nahe
des Gerats gelangen lassen.

29. Das Gerat nicht hinter einer Dekortlre einbauen,

um Uberhitzen zu vermeiden. (Dies gilt nicht fiir Gerate
mit bereits vorhandener Dekortire.)

30. WARNUNG: Kinder sollten den Ofen wegen der
generierten Temperaturen ausschlieBlich unter Aufsicht
von Erwachsenen verwenden, wenn das Gerat

im Kombinationsmodus betrieben wird.

31. Fur die Reinigung der Glasbestandteile der Ofentur
keine Scheuermittel oder scharfkantigen Metallschaber
verwenden, da diese die Oberflache zerkratzen konnen
und das Glas zerspringen kann.

BITTE SORGFALTIG LESEN UND ZUM NACHSCHLAGEN
AUFBEWAHREN
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Verringerung der Verletzungsgefahr

fur Personen
Installation der Erdung

GEFAHR

Stromschlaggefahr Bei
Beruhrung der Einbauteile
besteht die Gefahr von
schweren Verletzungen oder
Lebensgefahr. Demontieren
Sie dieses Gerat nicht.

WARNUNG

Stromschlaggefahr: Eine
nicht fachgerechte Erdung
kann das Risiko von
elektrischen Schlagen

mit sich bringen.

Verbinden Sie das Gerat
niemals mit einer Steckdose,
die nicht ordnungsgeman
installiert wurde und
geerdet ist.

Dieses Gerat muss

geerdet sein. Im Falle eines
Kurzschlusses reduziert

die Erdung das Risiko eines
Stromschlags, indem

ein Fluchtdraht flr den
elektrischen Strom
bereitgestellt wird.

Dieser Ofen ist mit einem
Stromkabel ausgestattet,
das eine Erdungsleitung und
einen Erdungsstift aufweist.
Der Stecker muss in eine
Wandsteckdose gesteckt
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werden, die ordnungsgeman
installiert wurde und

geerdet ist.

Wenden Sie sich

im Zweifel hinsichtlich der
ordnungsgemalien Erdung
des Gerates an einen
Fachelektriker oder an einen
Experten. Verwenden Sie
ggf. ausschliellich ein
dreiadriges
Verlangerungskabel.

1. Das beiliegende kurze
Netzkabel verhindert Risiken
infolge von Verheddern in oder
Stolpern Uber ein langeres
Kabel.

2.Wenn ein langes Kabel oder
ein Verlangerungskabel
verwendet wird:

1) Die elektrische Leistung des
Kabels oder Verlangerungs-
kabels muss zumindest der
elektrischen Leistung des
Gerates entsprechen.

2) Das Verlangerungskabel
muss ein geerdetes dreiadriges
Kabel sein.

3)Das lange Kabel muss

so verlegt werden, dass es nicht
Uber die Tisch- oder Tresenkante
herabhangt, so dass Kinder
daran ziehen oder Personen
daruber stolpern konnten.



REINIGUNG

Trennen Sie das Gerat vom Stromnetz.

1. Reinigen Sie den Garraum des Ofens mit einem leicht
angefeuchteten Tuch.

2. Reinigen Sie das Zubehor ganz normal mit Seifenwasser.
3. Der Turrahmen, die Dichtung und die angrenzenden Teile
mussen sorgfaltig mit einem feuchten Tuch gereinigt werden,
wenn sie verschmutzt sind.

4. FUr die Reinigung der Glasbestandteile der Ofentlr keine
Scheuermittel oder scharfkantigen Metallschaber verwenden,
da diese die Oberflache zerkratzen kdnnen und das Glas
zerspringen kann.

5. Tipp fur die Reinigung — Einfaches Entfernen von
Lebensmittelriickstanden von Garraumwanden: Legen Sie
eine halbe Zitrone in eine Schale, geben Sie 300 ml Wasser
dazu und erwarmen Sie es bei voller Mikrowellenleistung
(100 %) 10 Minuten lang. Wischen Sie den Ofen mit einem
weichen, trockenen Tuch sauber.

UTENSILIEN
VORSICHT

Verletzungsgefahr
T . Weiterflihrende Informationen finden Sie unter
Far Jede nicht geSChUIte .Materialien, die Sie in einem Mikrowellenofen

Person ist es gefah rlich verwenden bzw. nicht verwenden kénnen®.
’ Die Verwendung bestimmter nicht metallischer

Kundendienst- oder Gegenstande ist fur Mikrowellenherde ggf. nicht

; geeignet. Im Zweifel kdnnen Sie solche
Reparaturarbe|ten Gegenstande dem folgenden Test unterziehen.

durchzufihren, bei denen 1.« von Utensilien:

Abdeckungen entfernt 1. Flllen Sie einen mikrowellengeeigneten Behalter
- : mit einer Tasse kaltem Wasser (250 ml) und legen
werden mussen, die vor Sie den entsprechenden Gegenstand dazu.

der Mikrowe||enbe|astung 2. Kochen Sie das Wasser bei maximaler Leistung
wahrend einer (1) Minute.

schutzen. 3. Beruhren Sie den Gegenstand vorsichtig.
Wenn der leere Gegenstand warm ist,
verwenden Sie ihn nicht in der Mikrowelle.
4. Uberschreiten Sie die Kochdauer von einer (1)
Minute nicht.
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Materialien, die Sie in einem Mikrowellenofen verwenden konnen

Utensilien

Anmerkungen

Bratgeschirr

Beachten Sie die Herstellerangaben. Der Boden des Bratgeschirrs
muss mindestens 5 mm vom Drehteller entfernt sein. Bei fehlerhafter
Anwendung kann der Drehteller beschadigt werden.

Essgeschirr

Nur mikrowellengeeignet. Beachten Sie die Herstellerangaben.
Verwenden Sie kein gerissenes oder angeschlagenes Geschirr.

Glasbehalter

Immer den Deckel abnehmen. Nur fir das Erwarmen von Lebensmittel
verwenden. Die meisten Glasbehalter sind nicht hitzebestandig und kénnen
zerspringen.

Glasgeschirr

Nur hitzebestandiges Glasgeschirr verwenden. Es darf keinen Metallrand
haben. Verwenden Sie kein gerissenes oder angeschlagenes Geschirr.

Mikrowellenbeutel

Beachten Sie die Herstellerangaben. Nicht mit einem Metallband
verschlieBen. Machen Sie Schlitze, damit der Dampf entweichen kann.

Pappteller Nur fir kurzfristiges Garen/Erwarmen verwenden. Wahrend des Garvorgangs
und -becher nicht unbeaufsichtigt lassen.
Papiertticher Abdecken wahrend des Aufwarmens von Lebensmitteln und fiir das

Aufsaugen von Fett. Nur fir kurzfristiges Garen unter Aufsicht.

Pergamentpapier

Als Abdeckung verwenden, um Spritzer zu vermeiden bzw. Einwickeln
zum Dampfen.

Kunststoff

Nur mikrowellengeeignet. Beachten Sie die Herstellerangaben.

Mit der Kennzeichnung ,mikrowellengeeignet®. Einige Kunststoffbehalter
werden weich, wahrend die Lebensmittel darin erwarmt werden.
,Kochbeutel“ und andere fest verschlossene Plastikbeutel sollten mit
Schlitzen versehen, durchstochen oder gemaf den Packungsangaben
luftdurchlassig gemacht werden.

Frischhaltefolie

Nur mikrowellengeeignet. Abdecken wahrend des Aufwarmens
von Lebensmittels, um die Feuchtigkeit zu bewahren. Die Frischhaltefolie
darf das Lebensmittel nicht beruhren.

Thermometer

Nur mikrowellengeeignet (Fleisch- und Zuckerthermometer).

Wachspapier

Als Abdeckung verwenden, um Spritzer zu vermeiden und um die
Feuchtigkeit zu bewahren.

Materialien, die nicht in die Mikrowelle dirfen

Utensilien

Anmerkungen

Aluminium-Schale

Kann sich wolben. Lebensmittel in mikrowellengeeignetes Geschirr geben.

Lebensmittelkarton
mit Metallgriff

Kann sich wolben. Lebensmittel in mikrowellengeeignetes Geschirr geben.

Utensilien aus
Metall oder mit
Metallrand

Metall schirmt Lebensmittel vor der Mikrowellenenergie ab. Metallrahmen
kann sich wolben.

Metallverschllisse

Konnen wolben und Feuer im Ofen verursachen.

Papierbeutel

Konnen Feuer im Ofen verursachen.

Schaumstoff Schaumstoff kann schmelzen oder die darin befindlichen Lebensmittel
bei zu hoher Hitze kontaminieren.
Holz Holz trocknet im Mikrowellenofen aus und es kann splittern oder reif3en.
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EINRICHTUNG IHRES OFENS

Bezeichnungen von Backofenteilen und Zubehor
Nehmen Sie den Ofen und das gesamte Material aus dem Karton und aus dem Garraum.
Ihr Ofen ist mit dem folgenden Zubehdr ausgestattet:

Glasteller 1
Drehtellerring-Baugruppe 1 A
Bedienungshandbuch 1

~

{ 1]
ﬁ T e
Y
= A) Bedienfeld
22

¢ B) Drehtellerwelle
1 C) Drehtellerring-Baugruppe
i D) Glasteller
Grillrost (kaln nicht fiir die M; funkion  E) Sichtfenster
verwendet werden und muss auf den F) TUrbaugruppe

) G) Sicherheitsverriegelungssystem
Einsetzen des Drehtellers ) gelingssy

Nabe (Unterseite)
a. Den Drehteller aus Glas niemals umgekehrt

verwenden. Der Drehteller aus Glas darf
niemals blockiert werden.
b. Beijedem Garvorgang missen immer sowohl
Glasteller — der Glasteller, als auch der Drehtellerring
verwendet werden.
| c. Alle Lebensmittel und Lebensmittelbehalter
muissen zum Garen immer auf den Glasteller
l gestellt werden.
d. Falls der Glasteller oder der Drehtellerring
reiRen oder brechen sollte, wenden Sie sich
an ein autorisiertes Servicecenter.

Drehtellerwelle ——

Drehtellerring-Baugruppe
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Einbau und Anschluss

1.
2.

Dieses Gerat ist nur fur den Hausgebrauch bestimmt.
Dieser Ofen ist nur flr den Einbau vorgesehen. Er ist nicht
fur die Verwendung auf einer Arbeitsflache oder in einem
Schrank vorgesehen.

Beachten Sie die besondere Installationsanleitung.

Das Gerat kann in einen 60 cm breiten Einbauschrank
eingebaut werden.

Das Gerat ist mit einem Stecker ausgestattet, der mit einer
ordnungsgemal} geerdeten Steckdose verbunden werden
MusSs.

Die Spannung muss mit dem Wert auf dem Typenschild
ubereinstimmen.

Der Einbau der Steckdose und das Auswechseln

des Anschlusskabels darf nur von einer Elektrofachkraft
vorgenommen werden. Wenn der Stecker nach der
Installation nicht mehr zuganglich sein sollte, muss

eine Poltrennvorrichtung mit einem Kontaktspalt von
mindestens 3 mm vorgesehen werden.

Adapter, Steckerleisten und Verlangerungskabel dirfen
nicht verwendet werden. Bei Uberlast besteht Brandgefahr.

Die Zugangsflache kann bei
Betrieb hei werden. SSS
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Installationsanleitung

Folgendes ist zu beachten

Elektrischer Anschluss

Das Geréat ist mit einem Stecker ausgestattet, der mit einer ordnungsgemaf
geerdeten Steckdose verbunden werden muss. Nur ein qualifizierter Elektriker,
der die entsprechenden Vorschriften berilicksichtigt, darf die Steckdose
installieren oder das Anschlusskabel austauschen. Wenn der Stecker

nach der Installation nicht mehr zuganglich sein sollte, muss ein allpoliger
Trennschalter mit einem Kontaktspalt von mindestens 3 mm vorgesehen
werden. Der Beruhrungsschutz muss durch die Installation gewahrleistet sein.

Eingebaute Gerate
Der Einbauschrank darf keine Riickwand hinter dem Gerat haben.

Mindestmontagehdhe: 850 mm.
Laftungsschlitze und -6ffnungen dirfen nicht verdeckt werden.

Einbau des Ofens - Abb. 2
Hinweis: Das Netzkabel darf nicht eingeklemmt oder geknickt werden.
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BEDIENUNGSANLEITUNG

Dieser Mikrowellenofen nutzt eine moderne elektronische Steuerung fiir die Anpassung
der Parameter fir Garvorgange, die lhnen beste Ergebnisse liefern wird.
1. Einstellung der Uhrzeit

Sobald der Mikrowellenofen eingeschaltet wird, wird ,WELCOME" angezeigt
und der Summer ertént einmal. Wenn innerhalb von 1 Minute keine Bedienung erfolgt,
geht der Ofen in den Wartemodus Uber und ,0:00“ wird angezeigt.

1) Driicken Sie zweimal ,, @ auf dem Bildschirm erscheint ,00:00“ und die Stundenzahlen
blinken.

2) Drehen Sie,, @ um die Stundenzahlen einzustellen. Die Eingabezeit sollte
zwischen 0 und 23 liegen.

3) Driicken Sie zur Bestatigung auf , (©)“ oder, [> “, die Minutenzahlen blinken.

+30"

4) Drehen Sie @ um die Minutenwerte einzustellen.
Die Eingabezeit sollte zwischen 0 und 59 liegen.

5) Driicken Sie @ “oder ,[>+3°.. “, um die Einstellung der Uhr zu beenden.
Es blinkt das Zeichen ,:“. Die aktuelle Uhrzeit wird angezeigt.

Hinweis: 1)  Wenn die Uhr nicht eingestellt ist, funktioniert die Uhr bei Betrieb nicht.

2. Garen mit der Mikrowelle
1) Dricken Sie die Taste ,, == "* einmal und ,P100“ wird angezeigt.

2) Drucken Sie wiederholt , == “, um die Mikrowellenleistung auszuwahlen.
,P100% ,P80% ,P50% ,P30% ,P10“ werden der Reihe nach angezeigt.

3) Drehen Sie, % “ um die Garzeit einzustellen.
(Die maximale Garzeit betragt 95 Minuten.)

4) Dricken Sie ,, D

+30"

um den Garvorgang zu starten.

Hinweis: Die Schritte fiir die Anpassung der Zeit mit dem Codierschalter sind
foIgendermaGen

0---1 Min. : 5 Sekunden
1---5Min. : 10 Sekunden
5---10 Min. ;30 Sekunden
10---30 Min.  : 1 Minute
30---95 Min.  : 5 Minuten

Mikrowellen-Leistungsibersicht
Mikrowellenleistung Hoch Mitt. Hoch Mitt. Mitt. Niedrig| Niedrig
Anzeige P100 P80 P50 P30 P10
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A A

Driicken Sie,, == “ einmal, der Bildschirm zeigt ,G" an und driicken Sie , == *“ wiederholt,
um die gewunschte Leistung auszuwahlen, woraufhin ,G*, ,C-1“ oder ,C- 2“ angezeigt wird.

3.  Grill oder Kombi. Kochen

Drehen Sie % “, um die Garzeit einzustellen. (Die maximale Garzeit betragt 95 Minuten.)

Drucken Sie ,, I>+30" “erneut, um den Garvorgang zu starten.

Beispiel:  Wenn Sie mit 55 % Mikrowellenleistung und 45 % Grillleistung (C-1)
10 Minuten lang garen mdchten, kénnen Sie den Ofen wie folgt einstellen.

A

1) Dricken Sie einmal ,, == “ auf dem Bildschirm wird ,G" angezeigt.

A
—

2) Dricken Sie weiter,, == *, bis auf dem Bildschirm ,C-1* angezeigt wird.

3) Drehen Sie @? “, um die Garzeit einzustellen, bis der Ofen ,10:00" anzeigt.

4) Dricken Sie ,,hgo-- “, um den Garvorgang zu starten.

Anleitung zur Kombifunktion:

Programm Anzeige Mikrowellenleistung Grill Leistung
Grill G 0% 100%
Kombi.1 C-1 55 % 45%
Kombi.2 C-2 36 % 64 %

Hinweis: Wenn die Halfte der Grillzeit verstrichen ist, piept das Signal zweimal, und das ist
normal. Um einen besseren Grilleffekt zu erzielen, sollten Sie das Grillgut wenden,

die Tlr schliefen und dann ,L%se- “ driicken, um den Garvorgang fortzusetzen.
Wenn keine Bedienung erfolgt, lauft das Gerat weiter.

4. Auftauen nach Gewicht

1) Dricken Sie einmal yﬁ “und auf dem Bildschirm wird ,100“ angezeigt.

2) Drehen Sie @Z “, um das Gewicht auszuwahlen. Der Gewichtsbereich liegt zwischen
100 und 2000 g.

3) Dricken Sie die Taste ,, D

> 50 » UM den Abtauvorgang zu starten.

Hinweis: Wenn die Halfte der Abtauzeit verstrichen ist, piept das Signal zweimal,
und das ist normal. Um eine bessere Auftauwirkung zu erzielen, sollten

Sie das Grillgut wenden, die Tur schlieRen und dann ,, hw “drticken,
um den Garvorgang fortzusetzen. Wenn keine Bedienung erfolgt, lauft
das Gerat weiter.
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1) Driicken Sie einmal ,\I/G und auf dem Bildschirm wird ,00:00* angezeigt.

5. Auftauen nach Zeit

2) Drehen Sie % “, um die Garzeit auszuwahlen. Die maximale Gardauer betragt
95 Minuten.

3) Dricken Sie die Taste ,,[},30.. “, um den Abtauvorgang zu starten.

6. Mehrstufiges Garen

Es kénnen maximal zwei Stufen eingestellt werden. Wenn eine Stufe Abtauen ist, sollte sie
automatisch an erster Stelle geschaltet werden. Nach jeder Stufe ertént der Summer einmal
und die nachste Stufe beginnt.

Hinweis: Auto-Meni und Schnellkochen kénnen nicht als eine der Mehrstufen eingestellt
werden.

Beispiel: Sie wollen die Lebensmittel 5 Minuten auftauen und dann 7 Minuten lang mit 80 %
Mikrowellenleistung garen. Die Schritte sind wie folgt:

1) Driicken Sie einmal % und auf dem Bildschirm wird ,00:00* angezeigt.
2) Drehen Sie k “ um die Auftauzeit auf 5 Minuten einzustellen.
3) Driicken Sie einmal auf ,, ==*. Auf dem Bildschirm wird ,P100“ angezeigt.

4) Driicken Sie wiederholt, ==*, um die Mikrowellenleistung zu wahlen, bis ,P80"
angezeigt wird.

5) Drehen Sie ) “, um die Gardauer von 7 Minuten auszuwahlen.

6) Dricken Sie die Taste [>

>0 » UM den Garvorgang zu starten.

7. Kiichenzeitschaltuhr

1) Driicken Sie einmal ,, @ “und auf dem Bildschirm wird ,KT 00:00 angezeigt.

2) Drehen Sie, % um den Timer einzustellen. (Die maximale Garzeit betragt 95 Minuten.)

3) Driicken Sie [>

>, 0der, (® “, um die Einstellung zu bestatigen.

4) Wenn die Gardauer erreicht ist, ertont der Summer finfmal.

Wenn die Uhr eingestellt ist (24-Stunden-System), wird auf dem Display die aktuelle
Uhrzeit angezeigt.

Hinweis: Die Klichenzeitschaltuhr unterscheidet sich vom 24-Stunden-System.
Die Kiichenzeitschaltuhr ist eine Zeitschaltuhr.

157



1) Drehen Sie im Wartezustand wiederholt @ “, um das Men( auszuwahlen.

8. Auto-Menii

2) Driicken Sie ,,hw “, um das gewahlte Menu zu bestatigen.
3) Drehen Sie @ “, um das Lebensmittelgewicht auszuwahlen.

4) Driicken Sie ,[>

>4 » UM den Garvorgang zu starten.

Mendutbersicht:

Meni Gewicht Leistung

. 200 g
Pizza C-2
400 g

2509
Fleisch 3509 100 % (Mik.)

450 g

2009
Gemdise 300 g 100 % (Mik.)

400 g

50 g (mit 450 g kaltem Wasser) .
Pasta - 80 % (Mik.)
100 g (mit 800 g kaltem Wasser)

200 g
Kartoffel 400 g 100 % (Mik.)

600 g

2509
Fisch 350 g 80 % (Mik.)

450 g

1 Tasse (circa 120 ml)
Getrank 2 Tassen (circa 240 ml) 100 % (Mik.)
3 Tassen (circa 360 ml)

50
Popcorn g 100 % (Mik.)
100 g
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1) Dricken Sie im Wartemodus die Taste ,, [>+30.. “, um 30 Sekunden lang mit 100 %
Leistungsstufe zu garen. Mit jedem Driicken auf dieselbe Taste verlangert sich
die Zeit um 30 Sekunden. Die maximale Garzeit betragt 95 Minuten.

9. Schnelles Garen

2) Dricken Sie wahrend des Mikrowellen-, Grill-, Kombinationsgarens und des Auftauens

nach Zeit ,,|>+30n “, um die Garzeit zu verlangern.

3) Bei den Funktionen ,Auto-Meni{® und ,Auftauen nach Gewicht* kann die Garzeit nicht

durch Drucken von ,| .. “ verlangert werden.

4) Drehen Sie , Qe im Wartemodus, um die Garzeit auszuwahlen. Nachdem Sie die

Garzeit eingestellt haben, driicken Sie auf ,,Dm.. “, um das Garen in der Mikrowelle
mit 100 % Leistung zu starten.

10. Kindersicherung

Sperren: Driicken Sie im Wartemodus 3 Sekunden lang ,, @@3,. “ um die
Kindersicherung zu aktivieren. Die aktuelle Uhrzeit wird angezeigt,
wenn sie eingestellt wurde, andernfalls wird , L 2 = J“ angezeigt.

Kindersicherung deaktivieren: Driicken Sie im gesperrten Zustand ,, @@3" “
3 Sekunden lang, die Kindersicherung wird aufgehoben.

11. Abfragefunktion
1) Aktiv, wenn die Funktionen Mikrowelle, Grill und Kombi ausgefiihrt werden. Driicken

Sie , ==* oder, = « und die aktuelle Leistung wird drei Sekunden lang angezeigt.

=

“

2) Wenn die Uhr eingestellt wurde, driicken Sie wahrend des Garvorgangs ,, CX
um die aktuelle Zeit anzuzeigen. Sie wird 3 Sekunden lang angezeigt.

12. Angabe

1) Wenn die Tir wahrend des Garvorgangs geoffnet wird, schlieRen Sie sie
und driicken Sie dann ,, Dm,,“, um den Garvorgang fortzusetzen.

2) Nach der Einstellung des Garprogramms sollte ,, |>+3°.. “ nicht innerhalb von 5 Minuten
gedruckt werden. Es wird die aktuelle Uhrzeit angezeigt. Die Einstellung wird geldscht.
3) Der Summer ertont bei festem Driicken; leichtes oder ungenaues Driicken fihrt
zu keiner Reaktion.

13. Die Ofentiir 6ffnen.

Driicken Sie die Taste ,| “, die Ofentlir wird gedffnet.
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Fehlersuche

Normal

Mikrowelle - Stérung
des Fernsehempfangs

Wahrend des Betriebs der Mikrowelle kann der Radio-
und Fernsehempfang gestort sein. Diese Stérungen
sind mit jenen vergleichbar, die durch Elektrokleingerate
verursacht werden, wie Mixer, Staubsauger und
elektrischem Fohn.

Das ist normal.

Ofenlicht schwach.

Beim Garen mit der Mikrowelle wird das Ofenlicht
eventuell dunkler. Das ist normal.

Dampfansammlung an der
Tur, heiRe Luft kommt aus
den Liftungséffnungen.

Wahrend des Garens kann Dampf aus Lebensmitteln
austreten. Der meiste Dampf tritt aus den
Liftungsoffnungen aus. Er kann sich jedoch auf kiihlen
Flachen wie beispielsweise auf der Geratetlre absetzen.
Das ist normal.

Gerat ohne Lebensmittel
im Garraum eingeschaltet.

Es ist untersagt, den Ofen ohne Lebensmittel
im Garraum einzuschalten. Das ist sehr gefahrlich.

Problem Mogliche Ursache Abhilfe

(1) Stromstecker nicht richtig | Ausstecken. Nach 10 Sekunden
eingesteckt. wieder einstecken.

Gerat kann nicht | (2) Sicherung durchgebrannt | Trennschalter zuriicksetzen

Sicherung austauschen oder

gestartet werden. oder Trennschalter (Reparatur durch einen Techniker
ausgelost. unseres Unternehmens).
(3) Problem mit der Steckdose mit anderen
Steckdose. elektrischen Geraten prifen.

Ofen heizt nicht.

(4) Die Tur ist nicht richtig
geschlossen.

Tar richtig schliel3en.

Geben Sie dieses Produkt bitte an den entsprechenden Sammelstellen
fur Elektro- und Elektronik-Altgerate ab.

GemaR der Richtlinie Uber Elektro- und Elektronik-Altgerate (WEEE)
muissen Elektro- und Elektronik-Altgerate separat entsorgt und aufbereitet
werden. Entsorgen Sie dieses Produkt ggf. NIEMALS im Haushaltsmdill.

160



Mikrovinna rura

NAVOD NA OBSLUHU
MODEL: H38FMWID627N

Pred pouzitim mikrovinnej rary si pozorne precitajte tento
navod a starostlivo ho uschovaijte.

Ak budete postupovat podla pokynov, vasa rura vam bude
sluzit dobre a dlho.

TIETO POKYNY SI STAROSTLIVO USCHOVAJTE
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BEZPECNOSTNE OPATRENIA NA
PREDCHADZANIE MOZNEHO VYSTAVENIA
NADMERNEJ MIKROVLNNEJ ENERGII

(a) Nepokusajte sa pouzivat tuto raru s otvorenymi dvierkami,
pretoze to mbéze mat za nasledok Skodlivé vystavenie mikrovinnej
energii. Je délezité, aby ste neposkodili bezpeénostné zamky ani
S nimi nemanipulovali.

(b) Neumiestiujte ziadne predmety medzi prednu stranu rary
a dvierka, ani nedovolte, aby sa na tesniacich plochach nahromadili
necistoty alebo zvysky Cistiaceho prostriedku.

(c) VAROVANIE: Ak su dvierka alebo tesnenia poskodené, rura sa
nesmie pouzivat, kym ju neopravi kompetentna osoba.

DODATOK

Ak sa spotrebi¢ neudrziava v dobrom stave, €o sa tyka Cistoty, jeho
povrch by sa mohol znehodnotit, mohlo by to ovplyvnit' zivotnost
zariadenia a viest k nebezpecnej situacii.

Specifikacie
Model: H38FMWID627N
Menovité napatie: 230 V~ 50 Hz
Menovity prikon (mikrovinna rara): 1450 W
Menovity vykon (mikrovinna rira): 900 W
Menovity prikon (gril): 1000W

Udaje o nizkej spotrebe energie podla nariadenia Komisie (EU) 2023/826.

Spotreba Obdobie, po ktorom zariadenie

Stav energie automaticky dosiahne dany stav

Pohotovostny rezim s .
informaciami alebo 0,8 W 20 min
stavovym displejom
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DOLEZITE BEZPECNOSTNE POKYNY
VAROVANIE

Aby ste znizili riziko poziaru, urazu elektrickym prudom,
poranenia 0sOb alebo vystavenia nadmernej energii
mikrovinnej rury pri pouzivani svojho spotrebi€a, dodrzujte
zakladné opatrenia vratane nasledujucich:

1. Precitajte si a dodrzujte konkrétne pravidla:
,BEZPECNOSTNE OPATRENIA NA PREDCHADZANIE
MOZNEMU VYSTAVENIU NADMERNEJ MIKROVLNNEJ
ENERGII®.

2. Deti starSie ako 8 rokov a osoby s obmedzenymi fyzickymi,
zmyslovymi alebo dusevnymi schopnostami alebo
nedostatkom skusenosti ¢i vedomosti mézu tento spotrebic
pouzivat pod dohlfadom, resp. po poucéeni a oboznameni sa
s bezpeénym spésobom pouZivania a porozumeni moznym
nebezpefenstvam. Deti sa so spotrebiCom nesmu hrat..
Cistenie a beznu udrzbu by nemali vykonavat deti bez dozoru,
pokial nie su starSie ako 8 rokov. Deti do 8 rokov udrzujte
mimo dosahu alebo ich majte pod neustalym dohladom.

3. Spotrebic a jeho kabel uchovavajte mimo dosahu deti
mladSich ako 8 rokov.

4. AK je poSkodeny napdjaci kabel, v zaujme eliminacie
akéhokolvek rizika ho musi vymenit vyrobca, jeho servisny
zastupca alebo rovnako kvalifikovana osoba. (Pre spotrebic
S nadstavcom typu Y)

5. VAROVANIE: Pred vymenou Ziarovky sa uistite, Ze je
spotrebiC vypnuty, aby nedoslo k urazu elektrickym prudom.
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6. VAROVANIE: Pre kohokolvek iného ako kompetentnu
osobu je nebezpeéné vykonavat akykolvek servis alebo
opravu, ktora zahfiia odstranenie krytu, ktory poskytuje
ochranu pred vystavenim mikrovinnej energii.

7. VAROVANIE: Kvapaliny a iné potraviny sa nesmu ohrievat
v uzavretych nadobach, pretoze by mohli vybuchnut.

8. Pri zohrievani potravin v plastovych alebo papierovych
nadobach sledujte ruru z dévodu moznosti zapalenia.

9. Pouzivajte len pomécky, ktoré su vhodné na pouzitie

v mikrovinnych rdrach.

10. Ak z rary unika dym, vypnite alebo odpojte spotrebi¢

a nechajte dvierka zatvorené, aby ste zadusili vSetky plamene.
11. Pri mikrovinnom ohreve napojov méze déjst

k oneskorenému velmi prudkému varu, preto treba s nadobou
zaobchadzat velmi opatrne.

12. Obsah doj€enskych flias a detskej vyzivy v poharoch sa
musi premiesat alebo pretrepat a pred kimenim dietata treba
skontrolovat ich teplotu, aby sa zabranilo obareniu alebo
popaleniu.

13. Vajcia v Skrupine a celé vajcia uvarené natvrdo sa nesmu
zohrievat v mikrovinnych rurach, pretoZze by mohli explodovat,
a to aj po skonceni zahrievania v mikrovinnej rure.

14. Rura by sa mala pravidelne Cistit a mali by sa odstranit
usadené zvysky potravin.

15. Ak by sa rura neudrziavala v Cistote, mohlo by to viest

k poSkodeniu povrchu, ¢o by zase mohlo nepriaznivo ovplyvnit
Zivotnost' spotrebiCa a ohrozit bezpecCnost.
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16. Pouzivajte iba teplotnu sondu odporucanu pre tuto raru
(v pripade rur vybavenych zariadenim na pouZitie teplotne;j
sondy.)

17. Mikrovinna rdra sa musi pouzivat' s otvorenymi
dekorativnymi dvierkami. (pre rury s dekorativnymi dvierkami.)
18. Tento spotrebi€ je ur€eny na pouzivanie v domacnostiach
a podobnych priestoroch, ako napr.:

-kuchynské priestory pre personal v obchodoch, tradoch

a inych pracovnych prostrediach;

-pouzitie pre zakaznikov v hoteloch, moteloch a dalSich
prostrediach rezidencného typu;

-farmy;

-prostredie typu prenocovania s rafajkami;

19. Mikrovinna rura je ur€ena na ohrev jedal a napojov.
Susenie potravin alebo odevov a ohrievanie vyhrievacich
podloziek, papuc, Spongii, vinkej utierky a pod. mdze viest

k riziku zranenia, vznietenia alebo poZiaru.

20. Pocas varenia v mikrovinnej rire sa na pripravu jedal

a napojov nesmu pouzivat kovoveé nadoby.

21. Spotrebi¢ sa nesmie Cistit parnym CistiCom.

22. Pri vyberani nadob zo spotrebica treba dbat na to, aby sa
oto€ny tanier neposunul. (Pre pevné spotrebiCe a vstavané
spotrebice, ktoré sa pouzivaju najmenej 900 mm nad
podlahou a maju odnimatefné oto¢né taniere. Nevztahuje sa
to na spotrebice s horizontalnymi dolnymi vyklopnymi
dvierkami.)

23. Mikrovinna rura sa moze pouzit ako vstavany spotrebic.
24. Nepouzivajte parny Cistic.
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25. Povrch uloznej zasuvky méze byt horuci.

26. VAROVANIE: Pocas pouzivania su spotrebic€ a jeho
dostupné diely horuce. Pri pouzivani treba byt opatrny, aby sa
predislo dotyku ohrievacich prvkov. Deti do 8 rokov udrzujte
mimo dosahu alebo ich majte pod neustalym dohfadom.

27. PoCas pouzivania je spotrebi¢ horuci. Musite byt opatrni

a nesmiete sa dotykat' ohrievacich ¢lankov vo vnutri rury.

28. VAROVANIE: Dostupné diely sa mézu poc€as pouzivania
zohriat. Malé deti by ste mali udrziavat’ dalej od spotrebica.
29. Spotrebi¢ sa nesmie indtalovat’ za dekorativne dvierka,
aby nedoslo k prehriatiu. (Toto sa nevztahuje na spotrebite

s dekorativnymi dvierkami.)

30. VAROVANIE: Ak sa spotrebi¢ pouziva v kombinovanom
rezime, vzhfadom na generované vysoke teploty, by ho mali
deti pouzivat len pod dohfadom dospelej osoby.

31. Na Cistenie skla dvierok rury nepouzivajte abrazivne
Cistiace prostriedky ani ostré kovové Skrabky, pretoze by mohli
poskriabat  alebo rozbit’ sklo.

POZORNE SI HO PRECITAJTE A ODLOZTE
NA POUZITIE AJ V BUDUCNOST!I
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Aby sa znizilo riziko zranenia osob, elektricka
pripojka musi byt uzemnena

NEBEZPECENSTVO

Nebezpecenstvo urazu
elektrickym pruadom. Dotyk

s niektorymi vnutornymi
komponentmi méze spbsobit
vazne zranenie alebo smrt.
Tento spotrebi€ nerozoberajte.

VAROVANIE

Nebezpecenstvo urazu
elektrickym pridom. Nespravne
pouZzitie uzemnenia mdze
sposobit zasah elektrickym
prudom. Nezapadjajte spotrebi¢
do zasuvky, pokial nie

je spravne nainStalovany

a uzemneny.

Spotrebi¢ musi byt uzemneny.
V pripade elektrického skratu
uzemnenie znizuje riziko urazu
elektrickym pradom tym,

Ze poskytuje unikovy vodic pre
elektricky prud.

Tento spotrebi€ je vybaveny
kablom s uzemriovacim
vodicom a uzemnovacou
zastrékou. Zastr¢ka musi byt
zapojena do spravne
nainstalovanej a uzemnenej
zasuvky elektrickej siete.

Ak ste pokyny na uzemnenie
nepochopili tpine alebo ak mate
pochybnosti o spravhom
uzemneni spotrebicCa, poziadajte
o pomoc kvalifikovaného
elektrikara alebo servisného
technika. Ak treba pouzit
predlZovaci elektricky kabel,
pouZzivajte iba 3-vodiCovy
predlZzovaci kabel.

1. Kréatky elektricky napajaci
kabel sa dodava s cielom znizit
rizika suvisiace so zamotanim
sa do kabla alebo zakopnutim
o dIhSi kabel.

2. Ak sa pouziva dlhy kabel
alebo predlZzovaci kabel:

1) Oznacena hodnota
elektrického napétia napajacieho
kabla alebo predlzovacieho
kabla musi byt minimalne taka
velka ako elektrické napatie
spotrebica.

2) PredlZzovaci kabel musi byt
uzemnovaci 3-vodiCovy kabel.
3) Dlhy napajaci kabel treba
viest tak, aby neprechadzal cez
pracovnu dosku alebo cez linku,
kde by ho mohli stiahnut deti
alebo by ste ho mohli nechtiac
zachytit.



CISTENIE

Uistite sa, ze ste spotrebi¢ odpojili od zdroja napajania.

1. Po pouziti vycCistite vnutro rury mierne navlih¢enou handrickou.
2. PrisluSenstvo Cistite obvyklym spésobom vo vode so saponatom.
3. Ram dvierok, tesnenie a susediace Casti je treba pri znecisteni
dokladne o istit’ vihkou handrickou.

4. Na Cistenie skla dvierok rury nepouzivajte abrazivne Cistiace
prostriedky ani ostré kovové Skrabky, pretoZe by mohli poskriabat
alebo rozbit’ sklo.

5. Tip na Cistenie --- JednoduchS$ie Cistenie vnutornych stien,
ktorych sa mbéze dotykat pripravované jedlo: vlozte do misky
polovicu citrénu, prilejte 300 ml vody a zohrievajte na 100 %
mikrovinného vykonu po dobu 10 minat. Ruru ocCistite makkou,
suchou handri¢kou.

KUCHYNSKE POMOCKY
UPOZORNENIE

Nebezpecenstvo Urazu Pozrite si pokyny o ,Materialoch, ktoré méZete alebo
Pre kohokolvek iného ako nesmiete pouzit v mikrovinnej rure“. Mézu existovat
kompetentnl] osobu je urcité nekovové pomocky, ktoré nie su bezpec¢né na
nebezpe&né vvkonavat pouZitie pri mikrovinnej rare. V pripade pochybnosti
ak 'kO|P ek ser\>//'s alebo mézete prislusny riad otestovat podla nizSie

YKOIV I

, - uvedeného postupu.
opravu, ktora zahfna

OdStran.eme krytu, ktory 1. Do nadoby vhodnej na pouzitie v mikrovinnej rdre
poskytule och_ranu prec! vlejte 1 Salku studenej vody (250 ml) a vlozte ju spolu
vystavenim mikrovinnej s prisiusnou poméckou do mikrovinnej rary.
energii. 2. Zohrievajte pri maximainom vykone 1 mindtu.

3. Pomdcky sa opatrne dotknite. Ak je pomdcka tepla,

nepouzivajte ju na pripravu jedla v mikrovinnej rire.

4. Neprekracujte ¢as ohrevu 1 minutu.

Test pomdcok:
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Materialy, ktoré mézete pouzit v mikrovinnej rure

Kuchynské
pomaocky

Poznamky

Zapekacia misa

Dodrziavajte pokyny vyrobcu. Spodna €ast zapekacej misy musi byt aspon
5 mm (3/16 palca) nad otoénym tanierom. Nespravne pouzivanie méze
spOsobit prasknutie otocného taniera.

Jedalensky riad

Iba riad vhodny do mikrovinnej rdry. Dodrziavajte pokyny vyrobcu.
Nepouzivajte prasknuty ani vystrbeny riad.

Sklenené pohare

Vzdy odstrante viecko. Pouzivajte len na ohrievanie jedla na teplotu podavania.
Vacsina sklenenych poharov nie je tepelne odolna a méze sa rozbit.

Skleneny riad

Iba tepelne odolny skleneny riad vhodny do rury. Uistite sa, Ze neobsahuje
Ziadne ozdobné kovové prvky. Nepouzivajte prasknuty ani vystrbeny riad.

Vrecka na varenie
do rary

Dodrziavajte pokyny vyrobcu. Nezatvarajte kovovou svorkou. Prepichnite,
aby mohla unikat para.

Papierové taniere
a pohare

Pouzivajte len na kratkodobé varenie/ohrievanie. Pocas pripravy jedla
nenechavajte raru bez dozoru.

Papierové utierky

Pouzivajte na zakrytie jedla pri ohreve a na zachytavanie tuku. PouZivajte
pod dohfadom a len na kratkodobé varenie.

Pergamenovy Pouzite ako kryt, aby sa zabranilo rozstrekovaniu alebo ako obal pri
papier naparovani.
Plasty Iba riad vhodny do mikrovinnej rdry. Dodrziavajte pokyny vyrobcu. Mali by

byt oznacené ako ,Vhodné do mikrovinnej rary“. Niektoré plastové nadoby
pri zohriati jedla vo vnutri zméaknu. ,Vrecka na varenie® a tesne uzavreté
plastové vrecka treba upravit tak, aby ostala volna Strbina, treba ich
prepichnat alebo nechat’ pootvorené, podla pokynov na obale.

Plastovy obal

Iba riad vhodny do mikrovinnej rdry. Pouzivajte na zakrytie jedla poCas
varenia, aby si jedlo zachovalo vlhkost. Nedovolte, aby sa plastovy obal
dotykal potravin.

Teplomery

Iba vhodné do mikrovinnej rary (teplomery na méso a cukrovinky).

Voskovy papier

Pouzite ako kryt, aby ste zabranili rozstrekovaniu a udrzali vihkost.

Materialy, ktorym sa pri pouzivani mikrovinnej rary treba vyhnut
Kuchynské pombécky Poznamky

Alobalova tacka

Mb&ze sposobit iskrenie. Jedlo prelozte do nadoby vhodnej do
mikrovinnej rary.

Obal na potraviny s~ Mdze spdsobit iskrenie. Jedlo prelozte do nadoby vhodnej do

kovovou rukovatou

mikrovinnej rary.

Kovové alebo kovo
zdobené pomaocky

m Kov chrani jedlo pred mikrovinnou energiou. Kovovy okraj méze
spOsobit’ iskrenie.

Kovové svorky

M&zu sposobit iskrenie a mohli by spdsobit poziar v rdre.

Papierové vrecka

MbZu spdsobit poziar v rire.

Plastova pena

Plastova pena sa moze roztavit alebo kontaminovat tekutinu vo vnutri,
ked je vystavena vysokej teplote.

Drevo

Pri pouziti v mikrovinnej rdre drevo vyschne a mdze sa rozstiepit alebo
popraskat.
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NASTAVENIE RURY
Nazvy dielov a prislusenstva rury

Vyberte ruru a vSetok material zo Skatule a z vnitra rary. Rira sa dodava s nasledujicim
prisluSenstvom:

Skleneny podnos 1 A
Zostava oto¢ného krazku 1
Navod na pouzitie 1

2
—
_—

e

A) Ovladaci panel

B) Otocny hriadel

C) Zostava oto¢ného kruzku
D) Skleneny podnos

E) Pozorovacie okienko
Grilovaci rost (nesmie sa pouzivat s funkciou mikrovinného F) MontaZ dveri

ohrevu a musi sa umiestnit na skleneny podnos) G) Bezpecnostny blokovaci
systém

InStalacia oto€ného taniera
Rozbogovaé (spodna a.Skleneny podnos nikdy nekladte hore dnom. Pohyb
skleneného podnosu sa nikdy nesmie obmedzovat.
b.Poc&as pripravy jedla sa musi vzdy pouzivat’ skleneny

SK ; podnos aj zostava oto&ného krazku.
eneny —
podnoz c.V8etky potraviny a nadoby s jedlom su vzdy

| umiestnené na sklenenom podnose na varenie.
d.V pripade prasknutia alebo rozbitia skleneného
podnosu alebo zostavy oto¢ného taniera sa obratte

Otocny hriadel ——

Zostava otoéného kruzku
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InStalacia a pripojenie

1.
2.

3.
. Spotrebi¢ je mozné nainstalovat’ do skrinky so Sirkou 60 cm.
. Spotrebi¢ je vybaveny zastrékou a smie sa zapajat iba do riadne

AN

Tento spotrebic€ je ur€eny len na domace pouZitie.

Tato rura je urCena len ako vstavany spotrebiC. Nie je urCeny na
pouzitie na pracovnej doske ani vnutri skrinky.

Dodrziavajte Specialne inStalacné pokyny.

nainstalovanej uzemnenej zasuvky.

. Napatie musi zodpovedat hodnote na typovom Stitku.
. Zasuvku musi nainstalovat’ a elektricky napajaci kabel smie

vymenit' len kvalifikovany elektrikar. Pokial uz zasuvka po
instalacii nie je pristupna, treba v blizkosti spotrebiCa nainStalovat
dvojpolovy vypina¢ s medzerou medzi kontaktmi 3 mm.
Adaptéry, rozdvojky ani predlZzovacie kable sa nesmu pouzivat.
Pretazenie m&ze mat za nasledok nebezpecenstvo vzniku
poZiaru.

Pristupny povrch méze byt’

pocas prevadzky horuci.

9%
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Pokyny tykajuce sa instalacie

Treba poznamenat’ nasledovné

Elektrické zapojenie

Spotrebi€ je vybaveny zastr€kou a smie sa zapajat iba do riadne
nainstalovanej uzemnenej zasuvky. Nainstalovat zasuvku alebo
vymenit elektricky napajaci kabel smie iba kvalifikovany technik za
dodrzania vSetkych prisluSnych predpisov. Pokial zasuvka po instalacii
uz nebude pristupnd, treba v blizkosti spotrebi¢a nainstalovat' dvojpolovy
vypina¢ s medzerou medzi kontaktmi 3 mm. InStalacia musi zabezpecit
ochranu kontaktu.

Namontované jednotky

InStala¢na skrinka nesmie mat za spotrebi¢om zadny panel. Miniméalna
vyska pri montazi: 850 mm.
Ventilaéné otvory a privody nesmu byt zakryté.

InStalacia rury - obr. 2

Poznamka: Davajte pozor, aby sa privodny elektricky kabel nikde
nezachytil ani nezalomil.

%

o
o
q e
Ny
—

\

\

—

172









POKYNY NA OBSLUHU

Téato mikrovinna rura vyuziva na nastavenie parametrov pripravy jedla moderné
elektronické ovladace, ktoré lepSie vyhovuju potrebam varenia.

1.Nastavenie hodin

Po zapojeni rary do elektrickej siete sa na displeji zobrazi ,WELCOME" a raz zaznie
bzuciak. Ak do 1 minuty neurobite na rdre Ziadny ukon, rura sa prepne do stavu ¢akania
a na displeji sa zobrazi ,0:00.

1)

2)
3)
4)
5)

Dvakrat stlacte tlacidlo @ na obrazovke sa zobrazi ,00:00“ a cislice hodin budu
blikat’;

Y

Otacanim ,, “ nastavte hodiny. Zadajte hodnotu z rozsahu 0 - 23.

Stlacenim tlacidla @ alebo ,, Dﬂo" “ potvrdte. Cislice minat budu blikat.

Otaganim ,\Jh “ nastavte minGty z rozsahu 0 - 59.

Stlacenim tlacidla @ alebo ,, I> “ dokoncéte nastavenie ¢asu. Zacne blikat' ,:“
+30"
Zobrazi sa presny ¢as.

Poznadmka: 1) Ak by hodiny neboli nastavené, po zapojeni elektrického napajania by

nefungovali.

2. Varenie mikrovinnou energiou

1)
2)

3)

4)

=«

Jednym stlaenim tlagidla ,—~= sa na displeji zobrazi ,P100.

Opakovanym stlacenim tlaCidla ,—~= “ vyberte mikrovinny vykon.
Postupne sa zobrazi ,P100% ,P80% ,P50% ,P30% ,P10%

Otacanim , “ upravte dobu pripravy jedla.
(Maximélna doba pripravy je 95 minut)
Stlacenim tlac¢idla ,, [>+30" sa postup zapne.

POZNAMKA: prlrastky pre Upravu doby kodovacieho spinaca su nasledovné:

0---1 min : 5 seklnd

1—5 min : 10 sekdnd
5---10 min : 30 sekund
10---30 min : 1 minGta
30---95 min : 5 minGt

Tabufka pre mikrovinny vykon

. ., . Stredne . Stredne .
Mikrovinny vykon | Vysoky vysoky Stredny nizky Nizky
Displej P100 P80 P50 P30 P10
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3. Gril alebo kombinéacia vykonu a grilu. Priprava jedla
Jednym stlagenim tlacidla “ sa na obrazovke zobrazi ,G“ a opakovanym stla¢anim

A
—_—
y ==
=

tlacidla ,, % “ vyberte pozadovany vykon, ¢im sa zobrazi ,G*,,C-1“ alebo ,,C-2°.

Otocenim tlacidla % “nastavte dobu pripravy jedla. (Maximalna doba pripravy je 95 min(t)

Opéatovnym stlacenim tlacidla ,, hw “ spustite varenie.

Priklad: Ak chcete na 10 minutovu pripravu jedla pouzit 55 % mikrovinny vykon a 45 %
gril (C-1), mézete ruru riadit podla nasledujucich krokov.

1) Jednym stlagenim tladidla, == “ sa na obrazovke zobrazi ,G".

n ==
—

2) Pokralujte stla€anim tlacidla ,, % “, kym sa na obrazovke nezobrazi ,,C-1“.

N

4) Otacanim X7 “ nastavte dobu pripravy jedla, kym sa na displeji nezobrazi ,10:00".

5) Stlaéenim tlacidla ,, DHO,, “ sa postup zapne.

Pokyny na kombinovany vykon:

Program Displej Mikrovinny vykon Vykon grilu
Gril G 0% 100%
Combi.1 C-1 55% 45%
Combi.2 C-2 36% 64%

Poznamka: Po uplynuti polovice doby grilovania sa ozve dvojity zvuk bzuciaka, je to
normalne. Aby ste dosiahli lepSi u€inok grilovania jedla, mali by ste jedlo otoéit,
zavriet dvierka a potom stlacit ,, [230" “, aby ste pokracovali v priprave jedla.
Ak neurobite ziadny ukon, rura bude pokracovat v postupe.

4. Rozmrazenie podla hmotnosti
1) Jednym stla¢enim ,, *ﬁ “ sa na displeji zobrazi , 100"
2) Otocenim % “vyberte hmotnost potravin. Rozsah dostupnych hmotnosti 100 - 2000 g.
3) Stlagenim tlagidla, [>_ . “spustite rozmrazovanie.
+30

Poznamka: Po uplynuti polovice doby rozmrazovania sa dvakrat ozve bzuciak, je to normaine.
Aby ste dosiahli lepsi u¢inok rozmrazovania jedla, mali by ste jedlo otocit,

zavriet dvierka a potom stlacit’ ,, hw “, aby ste pokracovali v postupe.
Ak neurobite ziadny ukon, rura bude pokracovat v postupe.
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1) Jednym stla;“;enim ” *@ sa na displeji zobrazi ,00:00°

5. Rozmrazenie podla ¢asu

2) Otacanim ,, “ vyberte dobu pripravy jedla. Maximalna doba je 95 minut.

3) Stlagenim tlagidla , [>

>4+ SPUstite rozmrazovanie.

6. Viacstuphova priprava jedla

Maximalne je mozné nastavit 2 stupne. Ak je jednym zo stupfiov rozmrazovanie, malo by
sa nastavit ako prvy stupen automaticky. Bzu€iak zazvoni raz po kazdom stupni a zaéne
dalsi stupen. Poznamka: Automatické menu ani rychla priprava jedla sa ako jeden

z viacerych stupriov neda nastavit.

Priklad: ak chcete jedlo 5 minut rozmrazovat a potom 7 minut varit s 80 % mikrovinnym
vykonom. Kroky su nasledovné:

1) Jednym stlatenim ,, % sa na displeji zobrazi ,00:00“.

VY

2) Otocenim ,, “ nastavte dobu rozmrazovania na 5 minut;

—~—

3) Jednym stla¢enim tlacidla , —=" sa na obrazovke zobrazi ,P100".
4) Opakovanym stlacanim ,==" vyberte mikrovinny vykon, kym sa nezobrazi ,P80%;

AN

5) Otacanim “ nastavte dobu pripravy jedla na 7 minut;

6) Stlagenim tlagidla , [>

A postup zapne.

7. Kuchynsky ¢asovacd
(1) Jednym stlag“;enim @ sa na displeji zobrazi ,KT 00:00“.

(2) Otacanim 77 “ zadajte spravnu dobu ¢asovaca.
(Maximélna doba pripravy je 95 minut)
(3) Stlagenim ,, [>+30,, “alebo @ potvrdte nastavenie.
(4) Po dosiahnuti nastaveného ¢asu bzuciak zazvoni 5-krat.
Ak bol nastaveny presny €as (24-hodinovy systém), na displeji sa zobrazi presny ¢as.

Poznamka: Kuchynsky ¢asova¢ sa lisi od 24-hodinového systému. Kuchynsky ¢asovac je
Casovac.
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8. Automaticka ponuka

N\
1) V stave ¢akania otocte % doprava a vyberte ponuku.

2) Stlacenim [>+30" “ potvrdte vybranu ponuku.

3) Otacanim vyberte hmotnost jedla.

4) Stlagenim tlagidla, [>_ . “sa postup zapne.

Tabulka menu:

Menu

Hmotnost

Vykon

Pizza

200 g

4009

C-2

Maso

2509

350 g

4509

100%(Mik.)

Zelenina

200 g

300 g

400 g

100%(Mik.)

Cestoviny

509 (so 4509 studenej vody)

100g(s 800g studenej vody)

80%(Mik.)

Zemiaky

200 g

4009

600 g

100%(Mik.)

Ryby

250 g

350 g

450 g

80%(Mik.)

Napoj

1 8alka (pribl. 120 ml)

2 8alky (pribl. 240 ml)

3 &alky (pribl. 360 ml)

100%(Mik.)

Popcorn

5049

100 g

100%(Mik.)
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9. Rychle varenie

1) V stave Cakania stlacte tlacidlo ,, hso" “, ¢im sa zapne varenie so 100 % urovriou
vykonu na 30 sekund. Kazdé dalsie stladenie tohto tlagidla spdsobi prediZzenie
0 30 sekund. Maximalna doba varenia je 95 minut.

2) Pocas mikrovinného varenia, grilu a kombinacie varenia a procesu rozmrazovania sa
doba predizuje tlagidiom , [>_ “.

3) V stavoch automatickej ponuky a rozmrazovania podla hmotnosti sa doba pripravy
tlagidlom ,, _“neda predizit.

+30 N

4) Pocas Cakania otocte “ dolava a vyberte si dobu pripravy jedla. Po Uprave doby
pripravy jedla stlacte tlacidlo ,, [230" “, aby ste zapli mikrovinné varenie s Urovnou
vykonu 100 %.

10. Funkcia uzamknutia pre deti

Zamknutie: V stave ¢akania stlacte tlacidlo ,, @ﬁau “na 3 sekundy, aby ste vstupili do
stavu detskej poistky, pricom sa zobrazi presny ¢as, pokial bol
nastaveny, inak sa na displeji zobrazi ,£ = = 3¢

Odblokovanie: V uzamknutom stave stlacte ,, @@3" “na 3 sekundy, zamok sa uvolni.

11. VySetrovacia funkcia
1) V stave pripravy jedla mikrovinami, pri grilovani alebo pri kombinovanom vykone.

—~—

Stlacenim tlacidla , == " alebo ,, % “sa na 3 sekundy zobrazi aktualny vykon.

2) Ak bol nastaveny presny ¢as, poCas stavu pripravy jedla stlacte tlacidlo @ aby ste
skontrolovali presny &as. Zobrazi sa na 3 sekundy.

12. Specifikacia
(1) Ak pocas pripravy jedla otvorite dvierka riry, zatvorte ich a potom pokracujte v priprave

jedla stiacenim tiacidla, [>_ .

(2) Po nastaveni programu pripravy jedla sa ,, [>r30" “ po€as 5 minut ned4 stladit. Zobrazi

sa presny ¢as. Nastavenie sa zrusi.
(3) Bzuctiak zaznie raz pri stlaeni, na neucinné stlatenie nebude reagovat.

13. Otvorte dvierka rary
po stlageni tlagidla ,, E[] “ sa otvoria dvierka rury.
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Riesenie problémov

Normalne

Mikrovinna rara rusi TV prijem

Pri prevadzke mikrovinnej riry moze byt ruseny prijem radia
a televizora. Je to podobné ako rusenie malych elektrickych
spotrebicov, ako je mixér, vysavac a elektricky ventilator.

Je to normalne.

Stlmené svetlo rary

Pri vareni v mikrovinnej rdre s nizkym vykonom sa svetlo
rary méze stimit. Je to normalne.

Para nahromadena na dvierkach,
horuci vzduch z prieduchov

Pri vareni méze z jedla unikat’ para. Vac¢Sina sa dostane
von z prieduchov. Ale uréity podiel sa mézZe hromadit na
chladnom mieste, ako su dvierka rary. Je to normalne.

Rara sa spustila nahodne bez
jedla vo vndtri.

Je zakédzané zapinat jednotku bez akéhokolvek jedla vo
vnutri. Je to velmi nebezpecné.

Problém Mozna pri€ina Naprava

1

—

Elektricky napéajaci kabel |Odpojte ho. Po 10 sekundach ho
nie je zapojeny spravne. |znova zapojte.

Rura sa neda aktivovat.

(2) Vypalena poistka alebo
vypnuty istic.

Vymente poistku alebo zresetuijte isti¢
(opraveny odbornym personalom
nasej spolo¢nosti)

(3) Problémy so zasuvkou.

Zasuvku preskusajte zapojenim iného
elektrického spotrebica.

Rura nezohrieva. (4) Dvierka nie su dobre Zatvorte dvierka spravne.
zatvorené.

Podla smernice o odpade z elektrickych a elektronickych zariadeni

(OEEZ) by sa mal OEEZ zbierat a spracuvat separovane. Ak budete

niekedy v buducnosti potrebovat tento vyrobok zlikvidovat, nelikvidujte

ho spolu s komunalnym odpadom. Tento vyrobok odovzdajte do
_ zberného strediska pre OEEZ, ak su k dispozicii.
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Mikrovalna pecnica

PRIRUCNIK S UPUTAMA
MODEL: H38FMWID627N

Pazljivo procitajte ove upute prije upotrebe mikrovalne
pecénice i €uvajte ih pazljivo.
Ako slijedite upute, pec¢nica ¢e vam pruziti dugogodisSnju

dobru uslugu.

PAZLJIVO SPREMITE OVE UPUTE
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MJERE OPREZA ZA IZBJEGAVANJE MOGUCE
IZLOZENOSTI PREKOMJERNOJ
MIKROVALNOJ ENERGIJI

(@) Ne pokusavajte upotrebljavati ovu pecénicu s otvorenim
vratima jer to moZe dovesti do Stetnog izlaganja mikrovalnoj
energiji. Vazno je da ne razbijete ili ne mijenjate

sigurnosne brave.

(b) Nemoijte stavljati nikakve predmete izmedu prednje

strane pecnice i vrata niti dopustiti da se prljavstina ili ostaci
sredstva za CiS¢enje nakupljaju na brtvenim povrSinama.

(c) UPOZORENJE: Ako su vrata ili brtve vrata oStecene,
pecnica se ne smije upotrebljavati dok je ne popravi
ovlastena osoba.

DODATAK

Ako se uredaj ne odrzava Cistim, njegova se povrSina moze
oStetiti i utjecati na vijek trajanja uredaja te dovesti do
opasne situacije.

Specifikacije
Model: H38FMWID627N
Nazivni napon: 230 V~ 50 Hz
Nazivna ulazna snaga (mikrovalna): 1450 W
Nazivna izlazna snaga (mikrovalna): 900 W
Nazivna ulazna snaga (grijac): 1000 W

Podaci o niskoj potrosnji energije u skladu s uredbom komisije (EU) 2023/826.

Potro$nja Razdoblje nakon kojega uredaj

Stanje snage automatski postize stanje

Stanje pripravnosti s ]
prikazom podataka ili 08W 20 min
stanja
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VAZNE SIGURNOSNE UPUTE

Kako biste smanijili rizik od pozara, strujnog udara, ozljeda
osoba ili izlaganja prekomjernoj energiji mikrovalne pecnice
pri upotrebi uredaja, pridrzavajte se osnovnih mjera opreza,
ukljuCujudéi sljedece:

1. Procitajte i pridrzavajte se sljedec¢eg: ,MJERE OPREZA
ZA 1ZBJEGAVANJE MOGUCE IZLOZENOSTI PREKOM-
JERNOJ ENERGIJI MIKROVALOVA.”

2. Ovaj uredaj smiju upotrebljavati djeca starija od 8 godina
i osobe sa smanjenim fizi¢kim, osjetilnim ili mentalnim
sposobnostima ili nedostatkom iskustva i znanja ako su pod
nadzorom ili su dobili upute u vezi sa sigurnom upotrebom
uredaja te ako shvacaju povezane opasnosti. Djeca se ne
smiju igrati uredajem. Djeca ne smiju Cistiti niti odrzavati
uredaj, osim ako su starija od 8 godina i ako su pod
nadzorom. Djecu mladu od 8 godina treba drzati podalje
osim ako nisu pod stalnim nadzorom.

3. Uredaj i kabel drzite izvan dohvata djece mlade

od 8 godina.

4. Ako je kabel za napajanje ostecen, treba ga zamijeniti
proizvodac, njegov serviser ili osobe sli¢nih kvalifikacija da
bi se izbjegla opasnost. (Za uredaj s priklju¢kom tipa Y)

5. UPOZORENUJE: Pobrinite se da je uredaj iskljucen prije
zamjene zarulje kako biste izbjegli moguc¢nost nastanka
strujnih udara.
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6. UPOZORENJE: Opasno je za bilo koga, osim za
osposobljenu osobu, da izvrsi bilo koji servis ili popravak koji
ukljuCuje uklanjanje pokrova koji pruza zastitu od izlaganja
mikrovalnoj energiji.

7. UPOZORENJE: Tekucine i druga hrana ne smiju se
zagrijavati u zatvorenim posudama jer mogu eksplodirati.

8. Prilikom zagrijavanja hrane u plasti¢nim ili papirnatim
posudama pazite na pecnicu zbog mogucnosti paljenja.

9. Upotrebljavajte samo pribor koji je prikladan za upotrebu
u mikrovalnim pecnicama.

10. Ako se uredaj dimi, iskljucite ili odspojite ga i drzite vrata
zatvorena kako biste ugasili plamen.

11. Mikrovalno zagrijavanje napitaka moze rezultirati
odgodenim eruptivnim vrenjem, stoga je potrebno biti oprezan
pri rukovanju posudom.

12. Sadrzaj bocica za hranjenje i posuda za hranu za bebe
mora se promijesSati ili protresti i provjeriti temperatura prije
konzumacije kako bi se izbjegle opekline.

13. Jaja u ljusci i cijela tvrdo kuhana jaja ne smiju se
zagrijavati u mikrovalnim pecénicama jer mogu eksplodirati,
Cak i nakon zavrSetka mikrovalnog zagrijavanja.

14. Pecnicu treba redovito Cistiti i uklanjati naslage hrane.
15. NeodrZzavanje peénice Cistom moze dovesti do
propadanja povrsine koje moze negativno utjecati na vijek
trajanja uredaja i mozda dovesti do opasne situacije.
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16. Upotrebljavajte samo temperaturnu sondu koja se
preporucuje za ovu pecnicu. (Za pecnice s opremom

za upotrebu sonde za osjet temperature.)

17. Mikrovalna peénica mora raditi s otvorenim dekorativnim
vratima. (Za pecnice s dekorativnim vratima.)

18. Ovaj uredaj namijenjen je za upotrebu u ku¢anstvu

i za slicne namjene kao $to su:

-prostor za blagovanje unutar trgovina, ureda ili drugih radnih
prostora;

-za klijente u hotelima, motelima i drugim vrstama stambenog
okruzenja;

-seoske kuce;

-okruzenja poput ugostiteljskih objekata koji nude noéenje

i dorucCak.

19. Mikrovalna pecnica namijenjena je zagrijavanju hrane

i pica. SuSenje hrane ili odjeCe i zagrijavanje jastucica za
grijanje, papuca, spuzvi, vlazne krpe i slicho moze povecati
rizik od ozljeda, paljenja ili pozara.

20. Metalne posude za hranu i pi¢a nisu dopustene tijekom
pripreme hrane u mikrovalnoj pecnici.

21. Uredaj se ne smije Cistiti parnim CistaCem.

22. Pri vadenju posuda iz uredaja potrebno je paziti da se
rotirajuci pladanj ne pomakne. (Za fiksne uredaje i ugradene
uredaje koji se koriste na visini 900 mm ili vecoj iznad poda

I imaju odvojive okretne plocCe. Ali to se ne odnosi na uredaje
s vodoravnim donjim zglobnim vratima.)
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23. Mikrovalna pecénica namijenjena je za ugradnju.

24. Ne smije se upotrebljavati parni Cistac.

25. PovrSina ladice za pohranu moze se zagrijati.

26. UPOZORENUJE: Uredaj i pripadajuc¢i dostupni dijelovi
postaju vruéi tijekom upotrebe. Obratite pozornost i ne dirajte
grijace. Djecu mladu od 8 godina treba drzati podalje osim
ako nisu pod stalnim nadzorom.

27. Tijekom uporabe uredaj se zagrijava. Pazite da ne
dodirujete grijace elemente unutar pecnice.

28. UPOZORENJE: Dostupni dijelovi tijekom upotrebe mogu
se jako zagrijati. Djeca se moraju drzati dalje od uredaja.

29. Uredaj se ne smije postaviti iza dekorativnih vrata da bi
se izbjeglo pregrijavanje. (Ovo nije primjenjivo za uredaje

s dekorativnim vratima.)

30. UPOZORENJE: Kada uredaj radi u kombiniranom nacinu
rada, djeca trebaju upotrebljavati pe¢nicu samo pod
nadzorom odrasle osobe zbog generiranih temperatura.

31. Ne upotrebljavajte abrazivne deterdzente ili oStre metalne
strugacCe za CiS¢enje stakla na vratima pecnice jer se moze
oStetiti povrSina, a to moze uzrokovati lom stakla.

PAZLJIVO PROCITAJTE | CUVAJTE
ZA BUDUCE POTREBE

186



Smanjenje rizika od ozljeda osoba koje

uzemljuju instalaciju
OPASNOST

Opasnost od strujnog udara
Dodirivanje nekih unutarnjih
komponenti moze
uzrokovati ozbiljne ozljede
ili smrt. Nemoijte rastavljati
ovaj uredaj.

UPOZORENJE

Opasnost od strujnog udara
Nepravilno uzemljenje moze
dovesti do strujnog udara.
Nemojte spajati uredaj na
utiCnicu sve dok uredaj

nije pravilno postavljen

i uzemljen. Ovaj uredaj mora
biti uzemljen. U slu€aju
kratkog spoja, uzemljenje
smanjuje rizik od strujnog
udara osiguravanjem zZice
za odvod elektriéne struje.
Ovaj uredaj opremljen je
kabelom koji ima zicu za
uzemljenje s utikaCem za
uzemljenje. Utika€ mora biti
priklju€en na utiCnicu koja
je pravilno postavljena

i uzemljena.
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Posavjetujte se s kvalifici-
ranim elektricarom ili
serviserom ako upute za
uzemljenje nisu u potpunosti
razumljive ili ako postoji
sumnija je li uredaj pravilno
uzemljen. Ako je potrebno
upotrebljavati produzni
kabel, upotrebljavajte samo
trozilni produzni kabel.
1.0siguran je kratki kabel
za napajanje kako bi

se smanijili rizici od
zapetljavanja ili spoticanja
preko duzeg kabela.
2.Upotrebljavate li dugacki
kabel ili produzni kabel:

1) Oznacena elektricna
snaga kompleta kabela ili
produznog kabela trebala
bi biti barem onolika kolika
je elektriCna struja uredaja.
2) Produzni kabel mora biti
trozilni kabel za uzemljenje.
3) Dugi kabel treba biti
postavljen tako da ne visi
preko radne povrsine ili
stola gdje djeca mogu
zapeti za njega ili se
nenamjerno spotaknuti.



CISCENJE

Obavezno odspojite uredaj iz napajanja.

1. Ocistite unutrasnjost peénice nakon upotrebe blago
vlaznom krpom.

2. Ocistite pribor na uobi€ajen nacin u vodi sa sapunom.

3. Okvir i brtva vrata te susjedni dijelovi moraju se paZljivo
oCistiti vlaznom krpom kada su prljavi.

4. Ne upotrebljavajte abrazivne deterdzente ili oStre metalne
strugacCe za CiS¢enje stakla na vratima pecnice jer se moze
oStetiti povrSina, a to moze uzrokovati lom stakla.

5. Savjet za CiS¢enje---Za lakSe CiS¢enje stijenki unutrasnjosti
koje kuhana hrana moze dodirnuti: Stavite pola limuna

u zdjelu, dodajte 300 ml (1/2 litre) vode i zagrijavajte

na 100 % mikrovalne energije 10 minuta. ObriSite pecnicu
mekom, suhom krpom.

PRIBOR
OPREZ

Opasnost od ozljeda Pogledajte upute u odjeljku ,Materijali koje

0 . bilo k mozete upotrebljavati u mikrovalnoj pecnici ili
pasno Je Za bilo Koga, koje treba izbjegavati u mikrovalnoj peénici.”

osim za osposobljenu Mozda postoje odredeni nemetalni pribor koji

osobu. da izvrsi bilo kOji nije siguran za upotrebu u mikrovalnoj peénici.
’ Ako ste u nedoumici, odredeni pribor mozete

servis ili pOpravak kOji testirati slijedeci postupak u nastavku.

UKIJUCUJe UKIanJanJe Testiranje pribora:

pokrova kOji pruza zastitu 1. Napu_nitg posuduvsigurnu za mikrovalnu
. . . . pecnicu jednom Salicom hladne vode

od |zIaganja mlkrOV3|an (250 ml) zajedno s priborom.

Kuhajte maksimalnom snagom 1 minutu.
energijl. Oprezno opipajte pribor. Ako je prazan
pribor topao, nemojte ga upotrebljavati
za pripremu hrane u mikrovalnoj peénici.
4. Vrijeme pecenja ne smije biti dulje

od 1 minute.

wn
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Materijali koje mozete upotrebljavati u mikrovalnoj peénici

Pribor Primjedbe
posuda Slijedite upute proizvoda¢a. Dno posude za pecenje mora biti
za pecenje najmanje 3/16 in¢a (5 mm) iznad okretne ploCe. Nepravilna upotreba

moze uzrokovati pucanje okretne ploce.

pribor za jelo

Samo za mikrovalnu pecénicu. Slijedite upute proizvodaca.
Nemojte upotrebljavati napuknute ili oSte¢ene posude.

staklenke

Uvijek uklonite poklopac. Upotrebljavajte ih samo dok hrane
ne postane topla. Vecina staklenki nije otporna na toplinu
i moze puknuti.

stakleno posude

Samo stakleno posude otporno na toplinu. Pobrinite se da
nema metalne obloge. Nemojte upotrebljavati napuknute
ili oSte¢ene posude.

vrecice za kuhanje
u pecnici

Slijedite upute proizvodaca. Ne zatvarajte ih metalnom vezicom.
Napravite proreze kako biste omogudili izlazak pare.

papirnati tanjuri
i CaSe

Upotrebljavajte ih samo za kratkoro&nu pripremu hrane /
zagrijavanje. Ne ostavljajte peénicu bez nadzora tijekom
pripreme hrane.

papirnati rucnici

Upotrebljavajte ih za pokrivanje hrane za zagrijavanje i upijanje
masti. Upotrebljavajte ih uz nadzor samo za kratkoro¢nu
pripremu hrane.

papir za pecenje

Upotrebljavajte ga kao pokrov kako biste sprijecili prskanje ili omot
za paru.

plastika

Samo za mikrovalnu pecnicu. Slijedite upute proizvodaca.

Treba imati oznaku ,Sigurno za mikrovalne pecnice”. Neke plasti¢ne
posude omek3aju dok se hrana zagrijava. ,Vrecice za kuhanje”

i vrsto zatvorene plasti¢ne vrecice treba prorezati, probusiti

ili odzraciti prema uputama pakiranja.

plasti¢na folija

Samo za mikrovalnu pec¢nicu. Upotrebljavajte je za pokrivanje hrane
tijekom pripreme hrane kako biste zadrzali vlagu. Plasti¢na folija ne
smije dodirivati hranu.

termometri

Samo za mikrovalnu peénicu (termometri za meso i slatkiSe).

vostani papir

Upotrebljavajte ga kao pokrov kako biste sprijecili prskanje
i zadrzali vlagu.

Materijali koje treba izbjegavati u mikrovalnoj pecnici

Pribor Primjedbe
Aluminijski Moze uzrokovati iskrenje. Prebacite hranu u posudu sigurnu
pladanj za mikrovalnu pecnicu.

kartonska kutija

za hranu s metalnom

ru¢kom

Moze uzrokovati iskrenje. Prebacite hranu u posudu sigurnu
za mikrovalnu pecnicu.

metal ili pribor
s metalnim oblogama

Metal &titi hranu od mikrovalne energije. Metalna obloga
moze uzrokovati iskrenje.

metalne Zice

Mogu uzrokovati iskrenje i poZar u pecnici.

Papirnate vrecice

Mogu izazvati poZar u pecnici.

plasti¢na pjena

Plastina pjena moze otopiti ili kontaminirati tekucinu u unutrasnjosti
kada je izloZzena visokoj temperaturi.

drvo

Drvo ¢e se isusiti kada se upotrebljava u mikrovalnoj pecnici i moze
napuknuti ili puknuti.
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POSTAVLJANJE PECNICE

Nazivi dijelova pecnice i pribora za pecénicu

Izvadite pecnicu i sve materijale iz kartonske kutije i unutrasnjosti pecnice.
Va$a pecnica isporuCuje se sa sljedecim priborom:

Stakleni pladnjem 1 A
Sklop prstena za okretanje 1
Priru¢nik s uputama 1
F 2
Y -
R

=
/7
e

\ A) Upravljacka ploca
B) Okretna osovina
C) Sklop prstena za okretanje
D) Stakleni pladnjem
reSetkom za rostilj (Ne moze se upotrebljavati u funkciji E) Prozor za promatra nje
mikrovalne pecnice i mora se postaviti na stakleni pladan;.) F) Sklop vrata
G) Sustav sigurnosnog blokiranja

Postavljanje okretne ploCe
Glav€ina (donja strana)

a. Nikada ne stavljajte stakleni pladanj naopako.
Stakleni pladanj nikada ne smije biti ogranicen.
Stakleni P . . b. Tiekom pripreme hrane uvijek se moraju
pladnjem —{_ W 4 upotrebljavati stakleni pladanj i sklop prstena
za okretanje.
c. Sva hrana i posude s hranom uvijek se
stavljaju na stakleni pladanj za pripremu hrane.
l d. Ako stakleni pladanj ili sklop prstena
za okretanje pukne ili se slomi, obratite
se najblizem ovlastenom servisu.

Okretna osovina

Sklop prstena za okretanje
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Ugradnja i prikljucivanje

1.
2.

o b w

Ovaj je uredaj namijenjen samo za upotrebu u kué¢anstvu.
Ova je pecnica namijenjena samo za ugradnju.

Nije namijenjena za upotrebu na radnoj povrsini

ili unutar ormarica.

. Pridrzavajte se posebnih uputa za ugradnju.
. Uredaj se moze ugraditi u zidni ormar Sirine 60 cm.
. Uredaj je opremljen utikaCem i smije se spojiti samo

na pravilno ugradenu uzemljenu uti¢nicu.

. Mrezni napon mora odgovarati naponu navedenom

na nazivnoj plocici.

. Uti€nica mora biti ugradena, a priklju¢ni kabel smije

zamijeniti samo kvalificirani elektriar. Ako utikac vise nije
dostupan nakon ugradnje, na strani ugradnje mora biti
prisutan uredaj sa svim priklju¢cima za odspajanje

s razmakom izmedu kontakta od najmanje 3 mm.

. Ne smijete koristiti adaptere, viSesmjerne trake i produzne

kabele. Preoptere¢enje moze dovesti do opasnosti
od poZzara.

Dostupna povr§ina moze SSS
tijekom rada biti vruéa. AL

191



Upute za ugradnju

Imajte na umu sljedece

Spajanje elektricnih prikljuc¢aka

Uredaj je opremljen utikaCem i smije se spojiti samo na pravilno
ugradenu uzemljenu uti¢nicu. Samo kvalificirani elektri¢ar koji uzima

u obzir odgovarajuée propise smije ugraditi utiCnicu ili zamijeniti priklju¢ni
kabel. Ako utika¢ vise nije dostupan nakon ugradnje, na strani ugradnje
mora biti prisutan prekida¢ sa svim priklju¢cima za izolaciju s razmakom
izmedu kontakta od najmanje 3 mm. Tijekom ugradnje neophodno

je osigurati zastitu kontakta.

Ugradene jedinice
Ormari¢ za ugradnju ne smije sadrzati straznju ploCu iza uredaja.

Minimalna visina ugradnje: 850 mm.
Ventilacijski i drugi otvori ne smiju biti pokriveni.

Ugradnja peénice - slika 2

Napomena: Nemojte zaglavljivati ili savijati kabel napajanja.
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UPUTE ZA UPOTREBU

Ova mikrovalna pecnica opremljena je modernim elektroni¢kim kontrolama za prilagodbu
parametara pripreme hrane kako bi bolje zadovoljila vase potrebe za pripremom hrane.

1. Postavka sata

Kad je mikrovalna pecnica elektrificirana, na njoj ¢e se prikazati ,WELCOME” i jednom ¢e
se oglasiti zvuéni signal. Ako se u roku od 1 minute ne izvrSi nijedna radnja, pecnica ¢e uci
u stanje ¢ekanja i prikazat ¢e se ,0:00".

1)  Dvaput pritisnite @ na zaslonu ¢ée se prikazati ,00:00” i treptat ¢e sati.

()
2) Okretanjem , " podesite sate. Uneseno vrijeme treba biti unutar raspona 0 do 23.

3) Pritisnite @ ili ,,|>r30"” za potvrdu, treptat ¢e minute.

Q‘h
4)  Okretanjem, “/” podesite minute.
Vrijeme unosa treba biti unutar raspona 0 do 59.

5) Pritisnite @ ili ,,hw ” za zavrSetak postavljanja sata.
Treptat ¢e ,:”. Prikazat ¢e se trenutacno vrijeme.

Napomena:1)  Ako sat nije postavljen, nece raditi kad je ukljucen.

2.  Priprema u mikrovalnoj pecnici

1)  Jednom pritisnite tipku ,, =i prikazat ¢e se ,P100".

2)  Pritisnite ,, =" vise puta za odabir snage mikrovalne pecnice.
Redom ¢e se prikazati ,P100”, ,P80”, ,P50”, ,P30”, ,P10".

()
3) Okretanjem , “*” podesite vrijeme pripreme.
(Maksimalno vrijeme pripreme iznosi 95 minuta)

4)  Pritisnite ,,hso" ” za pocCetak pripreme.
Napomena: broj koraka za vrijeme prilagodbe prekidaca za kodiranje su sljedece:

0--1min : 5 sekundi
1---5min : 10 sekundi
5---10 min : 30 sekundi

10---30 min  : 1 minuta

30---95 min  : 5 minuta

Grafikon napajanja mikrovalne pecnice

Snaga mikrovalne | uon | \Med. High | Med. Med. Low Low
pecnice

Zaslon P100 P80 P50 P30 P10
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3. Roétilj ili kombinacija. Priprema hrane

Jednom pritisnite tipku ,, % na zaslonu ¢e se prikazati ,, =- pa pritisnite
viSe puta za odabir zeljene snage i prikazat ¢e se ,G”, ,C-1"ili ,C-2".

Okretanjem ,, Qﬁh ” podesite vrijeme pripreme. (Maksimalno vrijeme pripreme iznosi
95 minuta)

Ponovno pritisnite ,, [>+30" ” za poCetak pripreme.

Primjer: Ako zelite koristiti 55 % snage mikrovalne peénice i 45 % snage rostilja (C-1)
za pripremu u trajanju 10 minuta, pe¢nicom mozete upravljati na sljedeci nacin.

Ry

1)  Jednom pritisnite tipku ,, % na zaslonu ¢e se prikazati ,G”.

AAS

2) Nastavite pritiskati ,, ==" dok se na zaslonu ne prikaze ,C-1".

3) Okretanjem, Qﬁ ” podeSavaijte vrijeme pripreme dok se na peénici
ne prikaze ,10:00”

4)  Pritisnite ,,[>e30" ” za pocCetak pripreme.

Upute za postavljanje snage kombinirane opcije:

Program Zaslon Snaga mikrovalne pecnice Snaga roétilja
Rostilj G 0% 100 %

Combi.1 C-1 55 % 45 %

Combi.2 C-2 36 % 64 %

Napomena: Ako prode pola vremena pecenja na rostilju, peénica se oglaSava dvaputi to je
normalno. Kako biste bolje pekli hranu na rostilju, okrenite je, zatvorite vrata

i zatim pritisnite ,, Drw“ za nastavak pripreme hrane.
Ako nema aktivnosti, pe¢nica ¢e nastaviti raditi.

4. Odmrzavanje prema tezini
1) Jednom pritisnite *ﬁ na zaslonu ¢ée se prikazati ,100”.

2)  Okretanjem ,, Q: ” odaberite teZinu hrane. Raspon teZine je izmedu 100 i 2000 g.
3) Pritisnite tipku ,l"+30"” za poCetak odmrzavanja.

Napomena: Ako prode pola vremena odmrzavanja na rostilju, peénica se oglaSava
dvaput i to je normalno. Kako biste bolje odmrzavali hranu, okrenite je,

zatvorite vrata i zatim pritisnite ,, I>+30" ” za nastavak pripreme hrane.
Ako nema aktivnosti, peénica ¢e nastaviti raditi.
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dJ
1)  Jednom pritisnite (@ na zaslonu ¢e se prikazati ,00:00”.

5. Odmrzavanje prema vremenu

2)  Okretanjem ,, Qﬁ ” odaberite vrijeme pripreme. Maksimalno vrijeme je 95 minuta.

3) Pritisnite tipku ,,I>e30" ” za poCetak odmrzavanja.

6. Priprema u viSe faza

Maksimalno je moguce postaviti dvije faze. Ako je jedna faza odmrzavanja, automatski
se treba postaviti u prvu fazu. Zvuéni ¢e se signal oglasiti jednom nakon svake faze i pocet
¢e sljedeca faza.

Napomena: Automatski izbornik i brza priprema ne mogu se postaviti kao jedna faza

u radu u viSe faza.

Primjer: ako Zelite odmrzavati hranu 5 minuta, pripremajte je na 80 % snage mikrovalne
pecnice tijekom 7 minuta. Koraci su sljedecéi:

|
1)  Jednom pritisnite \(O na zaslonu ¢e se prikazati ,00:00".

()
2) Okretanjem , " podesite vrijeme odmrzavanja 5 minuta.

—~—

3) Jednom pritisnite ,, =" na zaslonu ¢e se prikazati ,P100".

4)  Pritisnite ,, " vige puta za odabir snage mikrovalne pec¢nice dok
se ne prikaze ,P80".

5) Okretanjem, QL‘ ” podesite vrijeme pripreme od 7 minuta.

6) Pritisnite tipku ,,I>r30" ” za pocetak pripreme.
7. Kuhinjski vremenski programator

1) Jednom pritisnite @ na zaslonu ¢e se prikazati ,KT 00:00”.

Q‘h
2) Okretanjem, “/” unesite ispravni vremenski programator.
(Maksimalno vrijeme pripreme iznosi 95 minuta)

3) Pritisnite ,,hzo" " ili @ za potvrdu postavke.

4) Kad se dosegne kuhinjski vremenski programator, zvuéni signal
¢e se oglasiti 5 puta.

Ako je sat postavljen (24-satni sustav), na zaslonu ¢e se prikazati
trenutacno vrijeme.

Napomena: Kuhinjski vremenski programator razlikuje se od 24-satnog sustava.
Kuhinjski vremenski programator je vremenski programator.
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8. Automatski izbornik

1) U stanju &ekanja, okrenite , " vi§e puta da biste odabrali izbornik.

2)  Pritisnite ,, +39"‘" za potvrdu odabranog izbornika.

Q)
3) Okretanjem , ‘" odaberite teZinu hrane.

4)  Pritisnite ,,hso" ” za pocCetak pripreme.

Grafikon izbornika:

Izbornik

Tezina

Snaga

Pizza

200 g

400 g

C-2

Meso

2509

350 g

450 g

100 % (mikr.)

Povrée

200 g

300 g

400 g

100 % (mikr.)

Tjestenina

50 g (s 450 g hladne vode)

100 g (s 800 g hladne vode)

80 % (mikr.)

Krumpir

200 g

400 g

600 g

100 % (mikr.)

Riba

250 g

350 g

450 g

80 % (mikr.)

Pi¢a

1 Salica (oko 120 ml)

2 Salice (oko 240 ml)

3 Salice (oko 360 ml)

100 % (mikr.)

Kokice

50¢g

100 g

100 % (mikr.)
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10.

U stanju ¢ekanja drzite pritisnutom tipku ,,l>«30"" za pripremu uz 100 % snage
tijekom 30 sekundi.

Svakim pritiskom iste tipke interval se moze povecati za 30 sekundi.
Maksimalno vrijeme pecenja iznosi 95 minuta.

Brza priprema

Tijekom pripreme u mikrovalnoj pecnici, peenja na roétilju i kombinirane pripreme

hrane te odmrzavanja prema vremenu, pritisnite ,.-+30"” kako biste povecali
vrijeme pripreme.

U nacinima rada automatskog izbornika i odmrzavanja prema tezZini vrijeme

»

pripreme nije mogucée povecati pritiskom tipke ,,hso" .

(o)
U stanju éekanja okretanjem , " odaberite vrijeme pripreme. Nakon podesavanja

vremena pripreme, pritisnite ,,I>e30"" za pocetak pripreme u mikrovalnoj pecnici
na 100 % snage.

Funkcija zaklju€avanja za djecu

Zakljucavanje: U stanju €ekanja pritisnite ,,@ﬂa” na 3 sekunde za ulazak u stanje

zaklju¢avanja za djecu - prikazat ¢e se trenutac¢no vrijeme (ako je

postavljeno), u suprotnom ¢e se na zaslonu prikazati ,& = =

Ponistavanje zaklju¢avanja: U zaklju¢anom stanju pritisnite ,,@Ba” na 3 sekunde

11.
1)
2)

12.
1)

2)

3)

13.

da bi se uklonilo zaklju¢avanje.

Funkcija provjere vremena

U stanjima pripreme\LiLnikrovaInoj pecnici, na rostilju ili u kombinaciji.

Pritisnite ,, % il =="dabise prikazala trenutacna snaga na 3 sekunde

Ako je sat podesen, tijekom kuhanja pritisnite ">—'" za provjeru trenutnog vremena.
Prikazat ¢e se 3 sekunde.

Specifikacija

Ako se vrata otvore tijekom pripreme hrane, zatvorite ih, a zatim pritisnite ,, hso" ?
za nastavak pripreme.

Nakon postavljanja programa pripreme hrane, ,, D+30"" ne smijete pritisnuti tijekom
sljedecih 5 minuta. Prikazat ¢e se trenuta¢no vrijeme. Postavka ¢e se ponistiti
Zvucni signal oglasava se jednom u slu¢aju ispravnog pritiska - u slu¢aju
neispravnog pritiska, neée se oglasiti.

Otvaranje vrata pecnice

Pritisnite gumb ED da biste otvorili vrata peénice.
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Rjesavanje problema

Normalno

Mikrovalna pecénica ometa
televizijski prijem

Prilikom rada mikrovalne pec¢nice moze doc¢i do
smetnji u radijskom i televizijskom prijemu. Sli¢ne su
smetnjama malih elektri¢nih uredaja, poput miksera,
usisavaca i elektricnog ventilatora.

To je normalno.

Priguseno svjetlo pecnice

U mikrovalnim peénicama male snage svjetlo peénice
moze se prigusiti. To je normalno.

Akumulacija pare na vratima,
topli zrak iz ventilacijskih otvora

Tijekom pripreme para moze izaci iz hrane.
Vecina ¢e izadi iz ventilacijskih otvora. Ali moze
se nakupiti i na hladnom mjestu kao $to su vrata
pecnice. To je normalno.

Pecnica se slu¢ajno pokrenula
bez hrane u unutrasnjosti.

Zabranjeno je pokretanje uredaja bez hrane.
To je vrlo opasno.

Problemi Moguéi uzrok Rjesenje

(1) Kabel napajanja nije | Odspojite uredaj. Zatim ga
¢vrsto prikljucen. ponovno spojite nakon 10 sekundi.

Peénicu nije moguce

(2) Osigurac je pregorio
ili se pokrece prekidac

Zamijenite osigurac ili ponovno
postavite prekida¢ strujnog kruga

pokrenuti. strujnog kruga. (popravlja ga struéno osoblje nase
tvrtke)
Y Ispitajte uti¢nicu s drugim
(3) Problem s uti¢nicom. . .
elektricnim uredajima.
Pecénica ne zagrijava. | (4) Vrata nisu dobro Dobro zatvorite vrata.

zatvorena.

Sukladno Direktivi o otpadu elektriCne i elektronicke opreme (OEEQ),
OEEO treba odvojeno prikupljati i s njime postupati. Ako u bilo kojem
trenutku u buduc¢nosti trebate zbrinuti ovaj proizvod, nemojte ga zbrinuti
zajedno s ku¢nim otpadom. PoSaljite ovaj proizvod na mjesta

za prikupljanje OEEO-a ako su dostupna.
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